
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๔ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัองัคารที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๔  (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  
วันอังคารที่  ๑๐  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                     หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี                                     ๑   
 
เรื่องด่วน 
 - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  ๑ 15 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครองสงูสุด (ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕)  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์       ๒,๔,๖ 
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี       ๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว     
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ยุทธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางในการจัดท า ๗  
หลักสูตรอาชวีศกึษาฐานสมรรถนะ เพื่อรับรองโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  25 
(Eastern Economic Corridor : EEC) คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)    ๘,๓๒,๓๗ 
 - รองศาสตราจารย์ศกัดิไ์ทย  สุรกิจบวร (กรรมาธกิาร)    ๑๓ 
 30 

 

 

 



 
- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                             ครั้งที่ ๔ 
 
                      หน้า  
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๑๗ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๒๑ 5 
 - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร       ๒๕ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ       ๒๗ 
 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย       ๓๘ 
 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร       ๓๙ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา        
 - รายงานการพฒันาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑    ๓๙ 
(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ 
พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน  
(ฉบับที ่๕) พ.ศ. ๒๕๔๕) 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวอ้อนฟ้า  เวชชาชีวะ (ผู้ชีแ้จง)      ๔๐,๙๙ 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง (กรรมาธิการ)    ๕๐ 
 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์       ๕๘ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ       ๖๒ 20 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์      ๖๗ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์      ๗๓ 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ       ๗๗ 
 - นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์       ๘๑ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๘๔ 25 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย        ๘๙ 
 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย       ๙๓ 
 - พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์       ๙๖ 
 
 30 

 

 

 



 
- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                              ครั้งที่ ๔ 
 
                  หน้า  
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่มี       ๑๐๕ 
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี       ๑๐๕  
 

_________________ 
 

 10 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๔  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง)  
วันองัคารที่  ๑๐  พฤศจกิายน  ๒๕๖๓ 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
____________________ 5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 

 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาประชมุ จ านวน ๑๖๒ ท่าน 
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๔ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่สอง)  
วันองัคารที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี  15 
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่น  
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครองสงูสุด (ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕)  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา    :   ดว้ยนายกรฐัมนตรีได้มีหนังสือมายังวฒุิสภาแจง้ว่า  
คณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง (ก.ศป.) ไดด้ าเนินการคดัเลือกบุคคลเพ่ือแต่งตั้งใหด้ ารง
ต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองสูงสดุ เพ่ือให้เป็นไปตามมาตรา ๑๕ (๒) แหง่พระราชบัญญตัิจดัตัง้5 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ที่บญัญตัิให้การแต่งตั้ง
ตุลาการศาลปกครองสงูสุด ก.ศป. อาจด าเนนิการได้โดยวิธีการพิจารณาคัดเลือกบคุคลซึง่มิไดด้ ารง
ต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองในขณะนัน้ โดยมคีุณสมบัตติามมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบัญญตัิ
ดังกลา่ว และมีความเหมาะสมที่จะแต่งตั้งเป็นตุลาการศาลปกครองสงูสุด โดย ก.ศป. ได้มมีติ
เห็นชอบผลการคดัเลือก นายรัชนันท ์ ธนานนัท์ เพื่อแตง่ตั้งให้ด ารงต าแหน่งตุลาการ 10 
ศาลปกครองสงูสุด และได้เสนอรายชือ่ดังกล่าวมายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้สมาชกิทุกท่านแล้ว  

โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดวา่ “เมื่อมีกรณี 
ที่วุฒิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย 
ให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัขึน้คณะหนึง่มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคน เพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบ15 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารง 
ต าแหนง่นัน้ รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็ส าหรับต าแหนง่นั้น 
เป็นกรณี ๆ ไป”  

ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕  
ผมจึงขอหารอืที่ประชุมว่า จะเหน็สมควรใหต้ั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ทีต่รวจสอบ20 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
ตุลาการศาลปกครองสงูสุด ดังกลา่ว จ านวนกี่คน พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เชิญครับ 

พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอแต่งตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อารีวรรณ  ๑/๓ 
 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อใหด้ ารง
ต าแหนง่ตุลาการศาลปกครองสูงสดุ ทั้งนี้ เป็นไปตามมติที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ 
วุฒิสภา ครัง้ที่ ๒๙/๒๕๖๓ วันพุธที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ จ านวน ๑๕ คน ขอผูร้บัรองครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เสนอคณะกรรมาธิการสามัญ
จ านวน ๑๕ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ โดยทีข่้อบงัคับ
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให้การตัง้คณะกรรมาธิการสามญัตามข้อบังคบั 
ข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชกิที่คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวุฒิสภาเสนอชื่อมีจ านวนสามคน 
จ านวนที่เหลือให้ที่ประชมุวฒุิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภา
เสนอจากกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละหนึ่งคน ดังนัน้ องค์ประกอบของคณะกรรมาธกิารคณะนี้15 
จึงต้องเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการ เชิญ พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์ครบั  
 
          - ๒/๑ 
 20 
 

 

 

 



๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๑ 
 
     พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั 
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการสามญัตามมติที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญั5 
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๙/๒๕๖๓ วนัพุธที ่๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ดงันี ้ 
       ๑. นายณรงค ์ รัตนานกุูล  
      ๒. นายณรงค ์ อ่อนสอาด  
      ๓. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  
     ๔. พลเอก นพดล อินทปญัญา  10 
     ๕. นายนิพนธ ์ นาคสมภพ  
      ๖. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  
     ๗. พลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช  
     ๘. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์  
     ๙. พลเอก วลติ  โรจนภักดี  15 
   ๑๐. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย  
    ๑๑. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา  
     ๑๒. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย์  
   ๑๓. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข  
   ๑๔. นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช์  20 
    ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
   ขอผู้รับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)   
    ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ ไดเ้สนอรายชื่อกรรมาธิการ
สามัญ จ านวน ๑๕ คน มีผูร้บัรองถูกต้องแล้ว จะมีสมาชกิวุฒสิภาท่านใดเสนอรายชือ่เป็นอยา่งอืน่ 25 
อีกหรอืไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อตามนี้  
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการสามญัชดุนี ้ 
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครองสงูสุด จ านวน ๑๕ คน ดังนี้  
     ๑. นายณรงค ์ รัตนานกุูล  
      ๒. นายณรงค ์ อ่อนสอาด  10 
      ๓. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  
     ๔. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา  
     ๕. นายนิพนธ ์ นาคสมภพ  
      ๖. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  
     ๗. พลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช  15 
     ๘. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์  
     ๙. พลเอก วลติ  โรจนภักดี  
   ๑๐. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย  
    ๑๑. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา  
     ๑๒. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย์  20 
   ๑๓. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข  
   ๑๔. นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช์  
    ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
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๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๓ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่ข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให้การตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม
ทางจริยธรรมของบุคคลต้องกระท าให้แลว้เสร็จภายในหกสิบวนันบัแต่วนัทีต่ั้งคณะกรรมาธิการ5 
สามัญ ผมจึงขอหารือทีป่ระชุมว่าจะก าหนดให้คณะกรรมาธิการคณะนีด้ าเนินการให้แลว้เสร็จ 
ภายในกี่วัน พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เชิญครับ 
   พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ
วุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญคณะนี้ 10 
ภายในหกสิบวันนับแตว่ันทีส่ภามีมตติั้ง ทั้งนี้ เป็นไปตามมติทีป่ระชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญั
กิจการวุฒิสภาวันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ขอผู้รบัรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)   
   ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เสนอก าหนดเวลา 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ภายในหกสิบวัน ตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา 15 
มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี ้เปน็อันจบ 
การพิจารณาเรื่องดว่น คณะกรรมาธิการสามัญคณะนีก้ าหนดนดัประชุมครั้งแรกในวนันี้  
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๓ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา 20 
(เกียกกาย) จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ เชญิสมาชกิที่เปน็กรรมาธิการสามญัเขา้ร่วมประชมุ 
ตามก าหนดวันและเวลาดังกล่าวนะครบั 
   ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม ไมม่ี  
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๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๔ 
 
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
   - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ยุทธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางในการจดัท า
หลักสูตรอาชวีศกึษาฐานสมรรถนะ เพื่อรับรองโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก 5 
 (Eastern Economic Corridor : EEC) คณะกรรมาธิการการศึกษาพิจารณาเสร็จแล้ว  
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๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๕ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารการศึกษาเข้าประจ าที่นะครบั 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  
   ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ คณะกรรมาธกิารการศกึษาไดม้ีหนังสือขออนญุาต5 
ให้คณะอนุกรรมาธิการการอาชีวศกึษาเข้ารว่มประชมุ เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงาน 
ฉบับนี้  
   ๑. นางอรา่มศรี  อาภาอดุล 
     ๒. นายสัมพันธ ์ เย็นส าราญ  
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๒ ถ้าคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว ผมขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 
แถลงรายงานต่อที่ประชุมครับ  
    นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภา ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิาร
การศกึษา ขอเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง ยทุธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางในการจัดท า15 
หลักสูตรอาชวีศกึษาฐานสมรรถนะ เพื่อรับรองโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  (Eastern 
Economic Corridor : EEC)  การพิจารณาศกึษากรอบแนวคดิ คือ การพิจารณาศึกษาสภาปัจจบุัน 
แนวคดิที่มา สภาพปัญหาและอุปสรรคที่เกิดจากการออกแบบหลกัสูตรอาชวีศึกษาให้เปน็หลักสตูร
ฐานสมรรถนะการน าหลักสตูรไปใช้ในการจัดการเรียนการสอน การวดัผลและการประเมนิผล  
ซึ่งจะสง่ผลตอ่ความเชือ่มั่นของสถานประกอบการ ภาคอุตสาหกรรม ภาคแรงงาน โดยจะพิจารณา 20 
จาก ๔ ส่วนภาคด้วยกนั อันประกอบไปดว้ย โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกหรือทีเ่รียกว่า
อีอีซี  (Eastern Economic Corridor : EEC)  ส านกังานคณะกรรมการการอาชวีศกึษา สถาบัน
คุณวฒุิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) และสถานประกอบการ คณะกรรมาธิการได้ใช้วธิกีารศกึษา 
ดังต่อไปนี้  
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๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๖ 
 
   ประการแรก ได้ใช้วธิีการประชุมกบัผู้ที่มีความรู้ความเชีย่วชาญเกี่ยวกับ 
เรื่องดังกลา่ว และได้มีการเชิญผู้ที่มีสว่นเกี่ยวข้อง เช่น มาจากส านักงานคณะกรรมการนโยบาย 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (สกพอ.) มาร่วมแลกเปลี่ยน เชญิสถาบันการศกึษาที่ได้ท ากิจกรรม  5 
โดยกิจกรรมที่รว่มกบัคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกมารว่มในการ 
ให้ความเหน็และขอ้เสนอแนะในการจดัการศึกษา เพ่ือให้เป็นไปตามนโยบายดังกลา่ว เช่น สมาคม
วิทยาลัยเทคโนโลยีและอาชวีศึกษาเอกชนแห่งประเทศไทย นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการได้เดนิทาง
ไปศึกษาดงูานสถานประกอบการและสถานศึกษาที่จดัการศึกษาให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล
ดังกลา่ว เช่น ไปศึกษาทีว่ิทยาลัยเทคโนโลยีภาคตะวันออก (อี.เทค) อ าเภอพานทอง จังหวัดชลบุร ี10 
ซึ่งมรีูปแบบในการจดัการศกึษาที่จะท าให้บรรลุเปา้หมายตามนโยบายดังกล่าว  
   ประการสดุท้าย คณะกรรมาธิการการศึกษาได้ใชว้ิธกีารศึกษา คือ ไดน้ านโยบาย
ของรฐับาล และยุทธศาสตรช์าติมาประกอบในการพิจารณา ผลการศกึษาได้คน้พบ ดังต่อไปนี ้ 
  ประการแรก โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก ออีีซี ท่านประธานวฒุิสภา 
ทราบว่าม ี๑๐ อตุสาหกรรมกลุ่มเปา้หมายที่เปน็ปัจจัยในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจใหม่ของประเทศ 15 
สามารถเพิ่มการแข่งขันให้สงูขึ้นโดยมี ๒ กลุ่ม คือ กลุ่มอุตสาหกรรมเดิม ได้แก ่อตุสาหกรรม 
ยานยนต์แห่งอนาคต อเิล็กทรอนิกสอ์ัจฉริยะ เกษตรและเทคโนโลยีชวีภาพ การแปรรูปอาหาร  
การท่องเที่ยว --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๓/๑ 20 
 

 

 

 



๑๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นมิมดิา  ๓/๑ 
 
อุตสาหกรรมใหมท่ี่รัฐไดก้ าหนดนโยบายในเขตนี้ คือ อตุสาหกรรมหุน่ยนต์ การบนิและโลจสิติกส ์ 
การแพทย์ครบวงจร เชื้อเพลิงชีวภาพและเคมีชีวภาพ ดจิิทัลและก าลังคนภาคออีีซ ีในจ านวน  
๑๐ อตุสาหกรรม นอกจากโครงการที่ม ี๑๐ เขตอตุสาหกรรมดังกล่าวแลว้ มปีระเดน็ผลการศึกษา 5 
ที่จะกราบเรียนตอ่ท่านประธานผา่นไปยังสภาเพื่อไดโ้ปรดพิจารณา ดังต่อไปนี้  
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่ง จ านวนอตัราก าลังคนของแต่ละกลุ่มอุตสาหกรรม 
คณะกรรมาธิการได้คน้พบวา่ ความต้องการก าลังคนได้เพ่ิมขึ้นเป็นอตัราก้าวหน้า ซึ่งเป็นสิ่งที่จะต้อง
ปรับระบบกระบวนการในการผลิตอตัราก าลงัคน ตลอดจนหลักสตูรการเรียนการสอนให้สอดคล้อง
กับความต้องการ 10 
    ประเดน็ที่ ๒ ประเด็นในการพัฒนาหลักสตูรเราพบว่า ในเขตพัฒนาพิเศษ 
ภาคตะวันออกมโีครงการในกลุ่มเปา้หมายอยู่เพียง ๓ จงัหวดั คือ จงัหวัดฉะเชิงเทรา จังหวดัชลบรุี 
และจังหวดัระยอง ซึง่มีสถาบันการศึกษาที่เปน็อาชวีศกึษาในสังกดั ๓ จังหวดั  
    ประเดน็ที่คณะกรรมาธิการการศกึษาได้คน้พบและเปน็ประเดน็ส าคญัในการที่จะ
ส่งไปยังรัฐบาลได้โปรดพิจารณา คอื เรื่องความพร้อมของ ๓ จังหวดั ที่จดัการศึกษาด้านอาชวีศึกษา 15 
เรื่องหลักสตูรการเรียนการสอน ครูผู้สอน วัสดุ ครุภัณฑ์ รวมทัง้ผู้เรียนในพื้นทีไ่ม่เพียงพอ 
กับความต้องการทีก่ระผมจะไดก้ราบเรียนท่านประธานต่อไป  
    ประการที ่๒ ยุทธศาสตร์พฒันาการศึกษาทีร่องรบัโครงการออีีซ ีปัจจุบนั 
จากการส ารวจถึงความตอ้งการจ านวนก าลงัคนที่ได้รับการชีแ้จงจากโครงการ พบวา่โครงการ  
๓ โครงการ มีอตัราความตอ้งการก าลังคนภาคอาชีวศึกษาสูงมาก เชน่ ความต้องการแรงงาน 20 
ด้านโครงสร้างขัน้พื้นฐาน ประกอบดว้ย รถไฟความเรว็สูง สนามบนิ ท่าเรือ จะมคีวามต้องการ 
ในระดับอาชีวศกึษา ๒๕๓,๑๑๔ คน ถ้าเปน็ระดับปรญิญาตรี ๒๑๓,๙๔๓ คน ระดบัปรญิญาโท 
๘,๖๑๗ คน ภายใน ๕ ปีขา้งหนา้ ซึ่งเป็นสิ่งทีค่ณะกรรมาธิการเห็นว่า หากจะมกีารผลิต 
และพัฒนาการศกึษาแบบเดมิอย่างปัจจบุัน โดยใช้กลไกเดิม กลไกปกติย่อมไม่สามารถที่จะ 
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๑๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นมิมดิา  ๓/๒ 
 
สอดคล้องกับความตอ้งการของแรงงานที่จะเกดิขึน้ ความจริงวิธีในการที่จะผลติบุคลากร 
ด้านอาชีวศึกษาทีเ่พิ่มขึน้เปน็ ๒๐๐,๐๐๐ คน อาจจะมกีารผลติอยู่ ๒ แบบ คือ  
    แบบที ่๑ ที่คณะกรรมาธิการไดน้ าเสนอต่อสภาไปแลว้อนัประกอบไปด้วย การผลิต5 
ภายในประเทศที่เป็นระบบทวิศึกษาหรือทวิภาคทีี่เนน้ให้ผู้ประกอบการร่วมกับผูเ้รยีนไดม้ีการเรียนรู้
ร่วมกันตั้งแต่เบื้องต้น  
    แบบที ่๒ คือ ไปท าความรว่มมือระหว่างประเทศ ที่เราจะต้องท าความร่วมมือ
เนื่องจากวา่ กระบวนการในการผลติบุคลากรเหล่านี้ เราจะต้องได้รับเครื่องไม้เครือ่งมือที่ทันสมัย 
เช่น ระบบรถไฟความเร็วสงู สนามบินหรือเรื่องท่าเรอื หลายอย่างเราจะต้องอาศัยความรว่มมือ 10 
ไม่วา่จะเป็นหลักสตูรการเรยีนการสอน เช่น การขับเครือ่งบิน การซ่อมอากาศยาน จะต้องมี 
หลักสูตรที่ได้รบัการยอมรบัจากองคก์ารระหว่างประเทศ จะต้องมีสถานที่ฝึกอบรมและพัฒนาที่
เพยีงพอและได้มาตรฐานของผู้อนญุาต จะต้องมีครูผู้สอนที่มีไลเซนซ ์(license) ที่ได้รับการยอมรับ
จากองคก์ารระหว่างประเทศ วธิีการเหลา่นี้จะต้องท าความรว่มมือระหว่างประเทศ ที่เราท ากันมา 
ในช่วงระยะเวลา ๕ ปี สว่นใหญ่เราท าความร่วมมือกับประเทศจนีซึ่งมีเครื่องไมเ้ครือ่งมือ มีคร ู15 
มีอุปกรณ์ในการฝึก มีหลกัสตูรที่ได้มาตรฐานของโลกอยูแ่ล้ว  
    อันนี้เป็นวิธกีารทีเ่ราได้เสนอต่อสภาไปแลว้ เราหวงัว่ากลไกในการพัฒนาแบบนี้ 
ถ้าเราจะเริ่มต้นด้วยการผลติคนให้สอดคล้องกับความตอ้งการของ ๓ โครงการดังกล่าวดว้ยตวัเอง
อาจจะไม่ทันต่อความต้องการ เราเห็นว่าในอนาคตความต้องการก าลังคนในสายอาชีวศึกษาจะต้อง
เป็นหลักสตูรอาชีวศกึษาที่ได้มาตรฐาน ให้สอดคล้องกับความต้องการและเปน็สากล ควรจะต้อง 20 
มีการปรับปรุงระบบกระบวนการเรียนการสอนใหก้้าวทนัต่อการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี  
สิ่งที่เราค้นพบประการหนึง่ที่จะกราบเรียนต่อท่านประธาน คือ หลักสตูรอาชวีศึกษา ในปัจจบุัน 
ยังเป็นหลักสตูรทีม่ีรูปแบบการเรียนการสอนเหมือนเดิม ท่านประธานครับ ยังมวีิธกีารวดัผล 
ประเมินผลแบบเดมิ ยังมีการยึดรปูแบบที่ใช้การเรียนการสอนทีไ่ม่ได้เน้นการปฏบิัต ิแต่เน้นทฤษฎี
มากกว่าการปฏิบตัิ ซึ่งไมไ่ดส้อดคล้องกับทศิทางในอนาคตที่เป็นโครงการขนาดใหญ่ของประเทศ25 
ดังกลา่ว  
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๑๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นมิมดิา  ๓/๓ 
 
    ประการที ่๓ ความส าเร็จของการพฒันาด้านอาชวีศกึษาในเขตพื้นที่อีอซีี  
จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการได้คน้พบวา่ เป็นการจัดการศกึษาที่จะต้องให้ผู้เรียนจบแล้ว 
มีงานท า สอดคล้องกับสาขาที่ตัวเองจบมาอย่างมีประสทิธิภาพและมีประสิทธผิล ไม่ใช่เรียนไปแล้ว 5 
แตไ่ม่สามารถที่จะท างานได ้เป็นประเด็นใหญ่ส าหรับประเทศไทย โดยเฉพาะอาชวีศกึษา 
    ประการที ่๔ ที่ผมจะขออนญุาตกราบเรียนต่อทา่นประธาน คือ ท าอย่างไร 
เราจะสามารถพัฒนาบคุลากรของเราหรอืผู้เรียน ให้สามารถจดัการเรียนการสอนและเรียนใน
หลักสูตรที่สอดคล้องกับความต้องการใหมต่ามโครงการได้ที่เรียกว่านิวสกิล (new skill) ใน
ขณะเดียวกันเราจะพัฒนาครูให้มีความรู้ความสามารถในการที่จะพัฒนาฝีมือแรงงานให้สอดคล้อง10 
กับความต้องการเทคโนโลยใีนปัจจุบันไดท้ี่เรียกว่าอปัสกิล (Upskill) และการพัฒนาบุคลากร 
ที่ไม่ตรงกบัความต้องการของสถานประกอบการหรอืไมต่รงกับความต้องการของนโยบายอีอีซ ี 
ท าอย่างไรจะสามารถพัฒนาศักยภาพให้สอดคล้องและมีงานท าที่เรียกว่ารีสกิล (Reskill)  
ในส่วนทีเ่ป็นภาพรวม ผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธาน เพื่อที่ประชมุได้โปรดให้ความคิดเห็น  
ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในอนาคต  15 
    ประการสดุท้าย จากโครงการดงักล่าวมาอยู่ในช่วงการได้รับผลกระทบ 
จากสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งแนน่อนทีเดยีวมีปญัหา 
ในเรื่องการด าเนินโครงการขนาดใหญ่ มปีัญหาในแง่ของการผลติและพัฒนาบคุลากร มีปญัหา 
ในแงข่องการประสานงานโครงการ กิจกรรมและเป้าหมาย มปีัญหาในแง่ของกระบวนการ 
ในการที่จะขับเคลื่อนโครงการต่อไปข้างหน้า  20 
    ท่านประธานทีเ่คารพ คณะกรรมาธิการจึงเหน็ว่า ข้อเสนอที่อยู่ในเลม่ที่เสนอ 
ต่อท่านสมาชกิน่าจะเป็นประโยชน์ในการขับเคลื่อนในอนาคต กระผมขออนุญาตใหท้่านประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการได้รายงานตอ่สภาถึงรายละเอียด โดยเฉพาะอาชวีศึกษาที่จะตอ้งมีการปรับตวั 
ร่วมกับสถานประกอบการหรือสถาบันพัฒนาคณุวฒุิที่จะต้องปรบัตวัให้สอดคล้องกบัความตอ้งการ
และการเปลี่ยนแปลงของโลกหลังสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  25 
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๑๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นมิมดิา  ๓/๔ 
 
    บัดนี ้คณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา ได้ศึกษาเรื่องดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
ขอเสนอรายงานการพิจารณา เรื่อง ยุทธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางการจัดท าหลกัสูตรอาชีวศกึษา 
ฐานสมรรถนะ เพ่ือรองรบัโครงการเขตพฒันาพิเศษภาคตะวันออก (Eastern Economic Corridor 5 
: EEC) พร้อมทั้งขอ้เสนอและข้อสังเกตตามรายละเอียดแนบท้ายนี ้เพ่ือให้วฒุิสภาได้โปรดพิจารณา 
หากวุฒิสภาใหค้วามคดิเห็นและมคีวามเห็นชอบกับผลการศึกษาแลว้เปน็ประการใด ขอได้โปรดแจง้
ไปยังรฐับาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือพิจารณาศึกษาตามทีเ่หน็สมควร ทั้งนี้ เพ่ือประโยชน์ของ
ประเทศชาติและประชาชน ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   จะใหท้่านชีแ้จงใช่หรือไม่ เชญิครบั  10 
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย สุรกิจบวร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่านครบั กระผม รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  
สุรกิจบวร ประธานคณะอนกุรรมาธิการการอาชีวศกึษา ในคณะกรรมาธิการการศึกษา ขออนุญาต
ให้ข้อสรปุในประเด็นศึกษาที่เกี่ยวขอ้งกบัการตัง้ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะจากการศึกษาเรื่องนี้ไว้
ประมาณ ๑๐ กว่าประเดน็ โดยสรปุ ดังนี ้15 
  ประเดน็ที่ ๑ คือ โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก อีอซีี ต้องท าการสรุป
ความต้องการก าลังคนทีม่ีความชดัเจนในลักษณะที่ระบเุป็นต าแหน่งงาน สมรรถนะและจ านวนที่
ต้องการในแต่ละกลุม่อุตสาหกรรม เท่าที่ทราบเบื้องต้นอีอีซีได้สรปุในลักษณะตวัเลขก้าวหน้าเชงิ
บริหารจัดการทีไ่ม่สอดคลอ้งกับสภาพความเป็นจริง เพราะฉะนั้น ในส่วนนี้ออีีซนี่าจะต้องสรุป
ประเดน็เปน็ความต้องการทีช่ัดเจนกวา่นี้ อันนี้เปน็ประเด็นที ่๑ เพื่อส านกังานคณะกรรมการ 20 
การอาชวีศกึษา (สอศ.) และสถาบนัอดุมศกึษาจะไดน้ าข้อมูลเหล่านีไ้ปผลติก าลงัคนให้สอดคล้องกับ
ความต้องการของสถานประกอบการในพื้นทีข่องโครงการมากขึ้น  
 
          - ๔/๑ 
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๑๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ อีอซีีจะต้องพิจารณาถงึหลกัการส าคญัในการพัฒนาก าลงัคน  
สถานศึกษาอาชีวศกึษาที่อยูใ่นก ากับดแูลของส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศกึษา 
ให้มีความพร้อมในการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาที่เป็นโครงการอีอซีี ไม่ควรจ ากัดเฉพาะ5 
สถาบนัอาชวีศึกษาในเขต ๓ จังหวัดเท่านัน้ คือ จงัหวัดฉะเชิงเทรา จังหวดัชลบุร ีและจังหวัดระยอง 
ทั้งนี้ เนื่องจากว่าความต้องการในการผลติก าลงัคนในเขต ๓ จงัหวัด อยู่ในขอบเขตของสถานศึกษา
ไม่มาก ควรจะกระจายให้สถานศกึษาอาชีวศกึษาทัว่ประเทศรว่มด าเนินกิจกรรมในลักษณะ 
การผลติก าลังคนทีต่้องการด้วย 
  ประเดน็ที่ ๓ อีอซีีจะต้องมีการท าความร่วมมือกบัสถาบนัคุณวฒุวิิชาชีพ  10 
(องค์การมหาชน) สถานศึกษาอาชีวศึกษา ในสังกดัส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
โดยเฉพาะสถานประกอบการ เชน่ สภาอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทย สภาหอการคา้ไทย  
การนคิมอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย และกลุ่มอาชีพตา่ง ๆ เพ่ือให้เกิดกระบวนการท างานที่มี
ประสิทธิภาพในการผลิตและพัฒนาก าลังคนทีม่ีประสิทธิภาพมากขึ้น  
  ประเดน็ที่ ๔ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ต้องกระจายอ านาจให้กับ15 
สถาบนัการอาชวีศึกษาทัว่ประเทศในการผลิตหลักสตูรในระดับทีเ่ป็นไปตามส านักมาตรฐาน 
การอาชวีศกึษาและวชิาชีพที่ให้การสนับสนุนในด้านตา่ง ๆ ดว้ย เชน่ งบประมาณ บุคลากร  
และการประสานความร่วมมือจะท าใหห้ลักสตูรทีด่ าเนนิการสอดคล้องกบับริบทของพื้นที่ 
นอกจากนัน้ ความพรอ้มของสถานศึกษาเป็นปัจจัยที่ส าคัญ ซึ่งส านักงานคณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษาควรจะต้องด าเนินการที่จะปรับปรุงหลักสูตรสมรรถนะผู้เรียนให้สอดคล้อง 20 
กับความต้องการ ปรบัปรงุและพัฒนาอาจารย์ผู้สอนใหม้สีมรรถนะและความสามารถ 
ในการจดัการเรียนการสอนให้สอดคลอ้งกบัความต้องการของหลักสตูร 
  ประเดน็ที่ ๕ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ต้องมกีารประเมนิ 
ความพรอ้มดังกล่าวของสถานศึกษาอาชวีศึกษา ทั้งในดา้นหลกัสูตร รวมทัง้จัดหาครุภัณฑ์และวสัดุ 
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๑๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔/๒ 
 
ฝึกให้เพียงพอต่อจ านวนนักศึกษาฝึกปฏิบัติในแต่ละชัน้ปี รวมถงึรว่มมอืกับสถานประกอบการที่จะ
เข้ามามีบทบาทในการที่จะรบันักศกึษาเข้ามาฝกึปฏิบตัิงานระบบทวิภาค ีสถานศึกษาอาชีวศึกษา
จะต้องผ่านการประเมินความพร้อมก่อนการรบันักศึกษา 5 
  ประเดน็ที่ ๖ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ต้องมแีผนในการพัฒนาครู 
ให้มีความรูค้วามสามารถในการจดัการเรียนการสอนด้านอาชวีศึกษาในระบบหลักสตูรฐาน
สมรรถนะให้มีความพร้อมอย่างต่อเนื่อง นอกจากนั้น ควรจะมีการศึกษา วิจัย เพ่ือหารูปแบบ 
การเรียนการสอนที่เหมาะสมในแต่ละสาขา ซึ่งจะตอ้งมลีักษณะแตกต่างกัน เพ่ือเปน็แนวทาง 
ในการพัฒนาผู้สอนให้มแีนวการสอนที่ท าให้ผู้เรียนมีสมรรถนะตามมาตรฐานอาชีพ 10 
  ประเดน็ที่ ๗ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ควรจะจัดแผนพฒันา
รูปแบบการวัดผลและประเมินสมรรถนะที่สอดคล้องกบัมาตรฐานอาชีพอย่างถกูตอ้งและเที่ยงธรรม 
เนื่องจากระบบการจดัการหลักสูตรฐานสมรรถนะ รูปแบบการวดัผลและประเมินผลจะต้องมี 
ความสอดคล้องกบัการประเมินสมรรถนะดังกล่าว 
  ประเดน็ที่ ๘ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา นอกจากจะมุง่พัฒนา15 
หลักสูตรตามความต้องการของผู้ใช้แลว้ ต้องให้ความส าคัญกบัการจัดหาครูผู้สอนให้เพียงพอ 
ในแต่ละสาขาวิชาชีพ เนื่องจากว่า ในภาพรวมครูที่สอนในสถาบนัอาชวีศกึษาในระบบราชการ 
เป็นครูอตัราจ้างมถีึง ๓๐ – ๔๐ เปอรเ์ซน็ต ์ซึง่ครูอตัราจ้างดงักล่าวจะไม่มีความมั่นคงในการที่จะอยู่
ในต าแหน่งครูผู้สอน เพราะฉะนั้น ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศกึษาควรจะจดัหาต าแหน่ง 
ครูประจ าการบรรจแุทนต าแหน่งลูกจา้งชัว่คราวใหม้ากที่สุดที่จะมากได ้มิฉะนัน้ถงึแม้จะมีการ20 
พัฒนาหลักสูตรทีด่ีเพียงใดกต็าม ถ้าขาดครูทีม่ีความรูค้วามสามารถ และมีจติวญิญาณความเปน็ครู
ที่เหมาะสมจะส่งผลต่อการจัดการเรียนการสอน เหมือนเช่นทีเ่ปน็ปัญหาอยู่ในปัจจบุัน 
  ประเดน็ที่ ๙ ส านักงานคณะกรรมการการอาชวีศึกษา ต้องปรับเปลี่ยนหลักสตูรเดมิ
ที่ไม่เปน็ไปตามความต้องการของหนว่ยงานอีอซีีและหนว่ยงานใหม่ในสถานประกอบการให้มี 
ความทันสมัย ถึงแมว้่าหลักสูตรที่ปรับอาจจะต้องมกีารปรับปรุงให้สอดคล้องกบัหลักสูตรฐาน 25 
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๑๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔/๓ 
 
สมรรถนะอย่างครอบคลุม ท้ังนี้ เนื่องจากว่าหลกัสูตรทีไ่ม่ทันสมัย นอกจากผู้เรียนไม่สนใจที่จะเข้า
ศึกษาแลว้ สถานประกอบการมิอาจจะรบันักศึกษาที่จบหลักสูตรลักษณะนัน้ได้ 
  ประเดน็ที่ ๑๐ กลุม่อาชีพ ภาคประกอบการและสถานประกอบการต้องเขา้มามี5 
ส่วนรว่มในการพฒันาหลักสตูรแต่ละสาขาวิชาชีพและมสี่วนรว่มในการผลติก าลังคนในลักษณะ 
การจดัการเรียนการสอนเชงิปฏิบัติการใหม้ากที่สดุ เพราะฉะนั้น ส านักงานคณะกรรมการการ
อาชีวศกึษา ควรจะด าเนินการที่จะใหป้ระโยชนก์ับสถานประกอบการดังกล่าวในการที่จะให้มรีะบบ
การลดหย่อนภาษีที่เหมาะสมในการที่จะให้สถานประกอบการดังกล่าวมีขวัญและก าลังใจในการ 
ที่จะปฏิบตัิการร่วมกับสถาบนัอาชวีศึกษา 10 
  ประเดน็ที่ ๑๑ กลุม่อตุสาหกรรมเป้าหมายในอีอีซมีากกว่าครึง่มแีนวโน้มที่จะใช้
เทคโนโลยีชัน้สูงในการผลติมากกว่าใช้แรงงานคน โดยเฉพาะการศึกษาในระดบัเทคโนโลยี 
จะต้องมีความร่วมมือกนักบัสถานศึกษาที่ใช้ระบบการศกึษาในหลกัสูตรสะเต็มศกึษา (Science, 
Technology, Engineering and Mathematics : STEM Education) ในมหาวิทยาลัยประเทศ
ไทย ซึง่ลักษณะดังกล่าวสถาบันอาชีวศึกษาควรจะมีความร่วมมือกับมหาวิทยาลัยทีใ่ช้ระบบการ15 
เรียนการสอนระบบสเต็มพฒันาหลักสตูรร่วมกัน โดยนา่จะเปน็หลกัสูตรที่สามารถต่อยอดให้
นักศึกษาที่จบในระดับประกาศนียบตัรวิชาชีพ (ปวช.) ประกาศนียบตัรวิชาชีพชัน้สูง (ปวส.) ให้มี
โอกาสที่จะเขา้รับการศึกษาในระดับปริญญาตรี ในระดบัสาขาเทคโนโลยีทัง้หลาย เพ่ือเป็นขวัญ
ก าลังใจให้เด็กและเป็นการสร้างแรงจงูใจให้นักศึกษามีโอกาสที่จะยกระดับการศกึษาให้สูงขึน้และได้
ประสบการณ์ในการจัดการศึกษาในระดบัเทคโนโลยีขัน้สูงดว้ย  20 
  คณะกรรมาธิการเชื่อว่าข้อเสนอแนะดังกลา่วจะให้ประโยชน์ต่อการพัฒนาหลักสตูร
ฐานสมรรถนะดงัที่ได้รายงานไปแล้ว จึงขอกราบเรียนเชญิท่านสมาชิกให้ข้อคิดเห็นและให้ค าแนะน า 
เพื่อให้เอกสารดงักล่าวมีความสมบรูณ์ ขอบคุณครบัท่านประธาน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายแสดงความคิดเหน็ ตั้งข้อซกัถาม
หรือข้อสังเกต สมาชกิที่ประสงค์จะอภิปราย ขออนุญาตให้แสดงตนโดยยกมือขึ้นเพ่ือเข้าชื่อ 25 
การอภิปราย ขณะนี้มี พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ท่านมณเฑียร  บญุตนั ตอนนี้มเีพียง ๒ ทา่น  
เชิญ พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช ครับ 
 
          - ๕/๑ 
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๑๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๕/๑ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ใคร่ขออภิปรายเพิ่มเติมเกี่ยวกบัรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการศกึษา วฒุิสภา ก่อนอื่นกระผมต้องขอชืน่ชมคณะกรรมาธกิารการศึกษา 5 
วุฒิสภา ที่ได้จัดท ารายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ยุทธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางในการจัดท า
หลักสูตรอาชวีศกึษาฐานสมรรถนะ เพื่อรองรับโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (Eastern 
Economic Corridor : EEC) ซึ่งครอบคลมุประเด็นต่าง ๆ อย่างรอบด้าน รวมถึงได้ให้ข้อเสนอแนะ
เชิงนโยบายที่ชดัเจนสามารถน าไปสู่การปฏิบตัิได้ทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว รายงานนี้ 
ไดว้ิเคราะห์ปญัหาอปุสรรคและแนวทางการพัฒนาก าลงัคนใหม้ีปรมิาณมคีุณภาพสอดคล้องกับ10 
ความต้องการของผูป้ระกอบการและนักลงทุนในออีีซ ีซึ่งเราทราบถงึความส าคัญของโครงการอีอซีี 
ที่จะมีตอ่การพัฒนาประเทศทั้งในด้านเศรษฐกิจ ในด้านการเพ่ิมรายได้เพิ่มนกัลงทนุ ตั้งแต่ด้าน 
การก าหนดความต้องการ ทกัษะและจ านวนคนในอาชีพต่าง ๆ ของอีอีซ ีการจัดท าหลักสูตรฐาน
สมรรถนะของมาตรฐานอาชีพเพื่อให้ผู้เรียนรู้มีทักษะตรงกับความตอ้งการของนายจ้างและสามารถ
ท างานได้จริง การจดัการเรยีนการสอนทีต่อบโจทย์ ทนัการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีและเนน้ 15 
การท างานจริงในสถานประกอบการไปจนถึงความร่วมมือและบทบาทหน้าที่ของส านักงาน
คณะกรรมการอาชีวศึกษาหรือ สอศ. สถาบันคุณวฒุวิิชาชีพ (องค์การมหาชน) (สคช.) อีอีซ ี 
สถานประกอบการและกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ชือ่ย่อว่า อว.  
ซึ่งทั้งนี้ ทีไ่ด้สรุปไว้เป็นแนวทางที่กระผมเห็นดว้ย แต่เพือ่ความสมบรูณ์ กระผมใครข่อเสนอแนวทาง
ในการพัฒนาเพิ่มเตมิสัก ๔ ประการ คือ 20 
  ประการที ่๑ ด้านการก าหนดความต้องการ ทักษะและจ านวนคนในอาชีพต่าง ๆ
ของอีอซีี ข้อมูลของออีีซดี้านความต้องการก าลังคนใน ๑๐ สาขาอตุสาหกรรมเป้าหมาย มีจ านวน
คนและระดบัการศึกษาทีต่้องการ แต่การจะน าขอ้มูลไปใช้เพ่ือออกแบบหลกัสูตรและพัฒนาคน 
จ าเป็นจะตอ้งมรีายละเอียดเพิ่มขึ้น เช่น ความต้องการก าลังคนในด้านดิจิทัล ในออีีซทีี่มีในรายงาน 
ก าหนดไว ้๓๑,๘๗๗ อตัรา แตไ่ม่ได้ระบขุ้อมูลที่ส าคัญ เช่น มีด้านดาตาซายน์ (data science) 25 
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๑๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๕/๒ 
 
เท่าไร ดา้นเอไอ เท่าไร ด้านซอฟตแ์วร์เท่าไร และเป็นระดับไหน  
ท าให้ยากต่อการก าหนดและออกแบบหลักสตูร การวางแผนผลตินกัศึกษา การพัฒนาครู 
และการจดัเตรียมงบประมาณเพื่อใช้ในการอบรม เปน็ตน้ ส าหรับข้อมูลเชิงรุกเกี่ยวกับ 5 
ความต้องการทักษะตามต าแหน่งงาน ผมทราบวา่มีหนว่ยงานที่ได้รวบรวมและจดัท าไวบ้้างแล้ว 
จึงขอเสนอแนะให้มีการบรูณาการข้อมูลและต่อยอดขอ้มูลต่าง ๆ ที่มอียู่ เพื่อสรปุความต้องการ
ก าลังคนของอีอซีี โดยควรมกีารท างานร่วมกันระหว่าง อว. 
 กระทรวงแรงงานและธนาคารแห่งประเทศไทย ทั้งนี้ อว. ได้จดัท าข้อมูล 
ความต้องการทักษะตามต าแหน่งงานและจ านวนคนส าหรับอตุสาหกรรมเป้าหมายทุกสาขา 10 
ในรอบ ๖๕ ปีไวแ้ล้ว และไมเ่พียงแตม่ีข้อมูลความต้องการทักษะ แต่ยังมีข้อมูลหลักสูตรที่สอดคล้อง
ที่มีอยู่แลว้ในปัจจบุัน อย่างไรก็ตาม อว. จดัท าข้อมูลในภาพรวมของประเทศ จึงจ าเป็นตอ้งปรับให้
เฉพาะเจาะจงส าหรับอีอซีีและเพิ่มเติมในสว่นความต้องการเฉพาะของนักลงทนุ  
  ประการที ่๒ ในด้านกระทรวงแรงงานมีข้อมูลที่กรมการจัดหางานส ารวจ 
และรวบรวมเปน็ประจ า รวมถึงสถาบนัในสังกัดทีเ่กี่ยวขอ้ง เชน่ เอ็มเออาร์เอ (Manufacturing 15 
Automatic and Robotics Academy : MARA) ที่พัฒนาคนในสาขาออโตเมชัน (automation) 
และโรโบตกิส์ (robotic) ส าหรับออีีซ ีในส่วนของธนาคารแหง่ประเทศไทยได้รบัมอบหมายจากท่าน
นายกรฐัมนตรีให้ประสานหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเพ่ือจัดท าหลกัสูตร เพื่อจดัท าฐานข้อมูลความ
ต้องการก าลังคนของประเทศ ซึง่ได้เริม่ด าเนนิการไปบ้างแล้ว กระผมจงึขอเสนอแนะว่าควรมีการ
ท างานร่วมกันและบูรณาการข้อมูลของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือให้ความต้องการก าลังคนชัดเจน  20 
ลงรายละเอียดถึงระดบัทักษะที่จ าเปน็ส าหรับต าแหน่งงานตา่ง ๆ ซึ่งจะได้ทราบว่าหลักสูตร
จ าเป็นต้องสอนทกัษะใดใหต้อบโจทย์และตรงประเด็น บัณฑิตที่ผลิตออกมาเปน็ที่ตอ้งการ 
ของนายจ้าง ลดปัญหาสกิลดีมานด ์(skill demand) และซัปพลายมิกซแ์มตช ์(supply mix 
match) นอกจากนี้ การบรูณาการข้อมูลจะต้องช่วยบอกว่าหลักสตูรใดทีเ่รามีและตรงตาม 
ความต้องการทักษะแล้ว หลักสูตรใดที่ยังขาดจะได้น าไปปรับปรงุหรอืจัดท าเพิ่มเตมิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๕/๓ 
 
เพื่อผู้ประกอบการและนักลงทุนจะทราบว่าหาก าลงัคนได้จากที่ใด และจะสง่พนักงานไปอปัสกิล  
รีสกิลได้ที่ไหน อย่างไร 
  ประการที ่๓ ด้านการจัดท าหลักสูตรสมรรถนะจากมาตรฐานอาชีพ 5 
รายงานคณะกรรมาธิการการศึกษา วฒุิสภา ได้พูดถึงความจ าเปน็ในการจดัท าหลกัสตูร 
ฐานสมรรถนะโดยใช้มาตรฐานอาชีพของสถาบันคุณวฒุวิิชาชีพ (องค์การมหาชน) ซึง่จัดตั้งขึน้ 
เมื่อป ี๒๕๕๕ และกระผมได้เปน็ประธานของสถาบนัคณุวุฒวิิชาชีพ (องคก์ารมหาชน)  
เป็นคนแรกอยู ่๕ ปี ซึ่งสถาบันนี้จะท ามาตรฐานอาชีพเป็นตวัก าหนดว่าจ าเป็นต้องสอนให้
ครอบคลุมอะไรและท าอะไรเป็นบา้ง ซึ่งกระผมเห็นด้วยและคดิวา่จะท าให้การเรียนการสอน10 
อาชีวศกึษาผลติบัณฑิตที่ท างานได้จรงิ ลดค่าใช้จา่ยของนายจ้างในการอบรมเพิ่มเตมิ กระผม 
ใคร่ขอเสนอเพ่ิมเติมว่า การศึกษาในปัจจบุันโดยเฉพาะในช่วงการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มรีูปแบบเปลี่ยนไปมาก แนวโนม้ในประเทศต่าง ๆ และในประเทศไทย 
คนเรียนระดบัปรญิญาจะลดลง มีการเรียนหลักสตูรสัน้ ๆ เพิ่มมากขึ้น การอบรมมกัจะเปน็รปูแบบ
ผสมผสานระหว่างออนไลนแ์ละออฟไลน์ รวมถึงผูเ้รียนเป็นทัง้นักศึกษาและคนท างานที่ตอ้งการ15 
พัฒนาตนเองและเรียนรูต้ลอดชีวติ การเรียนสายวิชาชพีในต่างประเทศเปน็ไปตามลักษณะนี ้ 
โดยเรียนภาคความรู้ออนไลน์และปฏิบตัิจริงในสถานประกอบการหรือในสถาบันฝึกอบรม การเรียน
ออนไลน์จะท าให้คนเข้าใจ เข้าถึงความรูไ้ดง้่ายและประหยัดขึน้ เนื้อหาที่สอนปรบัได้เรว็ รองรบั 
การเปลี่ยนแปลงได้ทนัท่วงที รวมถงึช่วยบม่เพาะความสามารถในการเรียนรูด้้วยตนเอง 
และการเรียนรูต้ลอดชีวติ ซึง่เป็นสิง่ที่ก าลงัเกดิขึน้ในศตวรรษที ่๒๑ ที่ส าคัญกระผมคิดวา่ 20 
จะช่วยสนับสนนุการอัปสกิล รีสกิลได้เป็นอยา่งดี ท าใหค้นท างานทีต่้องปรบับทบาทหน้าที่ 
หรือคนตกงานที่จะหางานใหม่ได้เข้าถงึการฝึกอบรมโดยใช้งบประมาณไม่มากนกั กระผมจงึขอเสนอ
ให้อีอีซปีระสานข้อมูลจากไทยเอ็มโอโอซ ี(Thailand Massive Open Online Course :  
Thai MOOC) และสถาบนัคุณวฒุิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) เกี่ยวกับหลักสูตรออนไลน ์
และอีเลริ์นนิง (e-Learning) ทั้งนี ้ที่สถาบันคุณวฒุวิิชาชีพ (องค์การมหาชน) มีอีเลริ์นนงิตาม 25 
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๒๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๕/๔ 
 
ตามมาตรฐานวชิาชีพที่ได้จดัท าขึน้และสามารถให้เรียนออนไลน์ได้โดยไม่คิดค่าใช้จ่ายเพื่อพัฒนา
ตนเอง เตรียมการประเมนิ นอกจากนี้ ผูเ้รียนยงัสามารถเก็บสะสมเครดิตไดด้้วย 
  ประการที ่๔ ด้านความรว่มมือและบทบาทหน้าที่ของ สอศ.  สคช. ออีีซ ี 5 
สถานประกอบการและหนว่ยงานอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ที่ผา่นมาอีอซีีพยายามผลกัดนัการผลิตก าลังคน
ให้ไดต้ามความตอ้งการโดยจับคู่กับสถานประกอบการและสถานศึกษาซึ่งประสบความส าเร็จ 
ในระดับหนึ่ง แต่เพ่ือใช้ประโยชน์จากความเชี่ยวชาญและทรัพยากรทีม่ีอยู่แลว้ให้คุม้ค่าและลดความ
ซับซ้อน รายงานของคณะกรรมาธิการการศึกษา วฒุิสภา ได้กล่าวถงึความจ าเป็นในการผลักดันให้
เกิดความรว่มมือหลักระหว่าง สอศ. สคช. อีอซีี และสถานประกอบการ รวมถึง อว. และหนว่ยงาน10 
อื่น ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ซึ่งกระผมเห็นด้วยว่าเป็นกลไกที่ส าคญัของการพัฒนาก าลังคนตั้งแตต่้นทาง กลาง
ทางและปลายทาง ----------------------------------- 
 
          - ๖/๑ 
 15 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๖/๑ 
 
แตก่ระผมขอเสนอเพิ่มเตมิวา่ ควรเรง่รดัให้มโีครงการความร่วมมือน ารอ่งในสาขาที่จ าเป็นเร่งด่วน 
เพื่อเป็นซัคเซสเคส (success case) ที่จะสร้างความเชื่อมั่นให้กบัผู้ประกอบการและนักลงทนุ 
และกระตุ้นให้สถาบันฝึกอบรมและสถานประกอบการอืน่ ๆ เขา้รว่ม โดยนโยบายรฐับาลในชว่งนี้ 5 
มุ่งเนน้การก าหนดเป้าหมายนักลงทนุตา่งชาติ อีอีซีให้ชดัเจนขึ้น เพื่อให้เกิดการกระตุ้น ดึงดดู 
ให้เข้ามาลงทนุให้เพ่ิมมากขึน้ และก าลงัคดัเลือกอุตสาหกรรมทีไ่ทยมคีวามได้เปรียบ ๒ – ๓ สาขา 
เป็นโครงการความรว่มมือน าร่องที่อาจจะเป็นสาขาทีร่ัฐบาลเลือกโปรโมต กับนกัลงทุนเพ่ือ
ขับเคลือ่นใหไ้ปในทศิทางเดยีวกัน กระผมหวังว่าข้อเสนอแนะทั้ง ๔ ประการนี้ จะชว่ยส่งเสรมิ
ข้อเสนอและแนวทางในการจัดท าหลกัสูตรฐานสมรรถนะเพ่ือรองรับอีอซีี และมีประโยชนต์่อผู้ที่จะ10 
ขับเคลือ่นการพัฒนาก าลังคนต่อไป ในรายงานจะมีค าทีพิ่มพ์เกินอยู่บ้าง อย่างเชน่ สถาบนัคุณวฒุิ
วิชาชีพ (องค์การมหาชน) มบีางแห่งทัง้ในสว่นของบทสรุปผู้บริหารและในบทหลักไปเขียนว่าสถาบนั
คุณวฒุิวิชาชีพแหง่ชาติ (องค์การมหาชน) อันนี้ไม่จ าเปน็ เพราะในการจดัตัง้ไมม่ีค าว่า “แห่งชาต”ิ 
ที่เราย่อว่า สคช. จึงขอกราบเรียนเป็นข้อคดิเห็นเพิ่มเตมิ ขอบพระคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั และจากนัน้เปน็ท่านฉวีรตัน์ 15 
เกษตรสุนทร เชญิท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ผมต้องขอชืน่ชมคณะกรรมาธิการการศึกษาที่ได้จดัท า
รายงานฉบับนีข้ึ้นทา่มกลางความท้าทายที่ประเทศไทยเราก าลงัเผชิญอยู่ เรือ่งของออีีซีถือว่า 
เป็นหมดุหมายส าคญัที่เราจะใช้สร้างเงื่อนไขของการที่จะกระตุน้ให้เกดิการพัฒนาเศรษฐกิจ20 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในยุคที่มดีิสรัปชัน (disruption) สูงขนาดนี้ เมื่อไม่นานมานี้ผมไดร้ับเชญิ 
จากส านกังานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาใหไ้ปรับทราบและไปวิพากษห์ลักสตูร 
ซึ่งเป็นผลการวิจัยไม่เกี่ยวกบัรายงานการศึกษาในวนันี ้แต่อยากจะเชื่อมโยงนดิหนึ่งว่าผมได้มโีอกาส
ไปดเูรื่องการจดัการเรียนการสอนคนพิการในระดับอาชวีศึกษา ให้นกึยินดีวา่ขณะนีก้ารศกึษา 
 25 
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๒๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๖/๒ 
 
ในระดับอาชีวศกึษาได้รบัความสนใจเปน็อย่างยิ่ง อาจจะเปน็เพราะว่าในหลายสิบปทีี่ผ่านมา
สังคมไทยไปติดกับดักการศกึษาที่เปน็สายสามญัและมุง่สู่ปริญญาบตัร ไมไ่ดแ้ปลว่าการเรียน 
สายสามัญไมด่ี ดีครบั แตว่่าพอเราไปทุ่มเทมากเกินไปท าให้ค่านิยมของผู้ปกครอง ผูเ้รียนมุง่ไปสู่ 5 
สายสามัญจนล้นเกินความตอ้งการของตลาดแรงงาน และผลิตบคุคลผลติบัณฑิตในสาขาที่ไม่ตรง
อะไรเลยกับการเปลี่ยนแปลงของโลกปัจจบุัน เราจึงมคีนออกมาท างานทีไ่มต่รงกับสาขาที่เรียน 
เป็นจ านวนมาก เพราะฉะนัน้ รายงานฉบบันีน้่าจะเปน็เครื่องยนืยันวา่ถงึเวลาที่เราจะต้องปรบัวธิีคดิ 
ปรับทศันคติในระดับฐานรากของสงัคม หลกัสูตรฐานสมรรถนะที่ท่านได้พูดถึง เมือ่สักครู่  
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ได้พยายามชี้ให้เห็นถึงการบูรณาการระหว่างหนว่ยงานหลายหนว่ยงาน 10 
เพื่อท าให้การก าหนดทิศทางในการศึกษาตอบโจทย์การพัฒนาอตุสาหกรรมหรือแมก้ระทัง่
เทคโนโลยีที่ประเทศไทยมคีวามได้เปรียบ ผมจะขอแตะประเดน็นดิหนึ่ง ผมเชื่อว่าทกุท่านคง
รับทราบตดิตามเป็นระยะวา่จากการที่ประเทศไทยเรามีการพฒันาอยา่งก้าวกระโดด 
และประสบความส าเร็จในดา้นการแพทย์สาธารณสขุ ดา้นสุขภาพ และเทคโนโลยีทีเ่กี่ยวขอ้ง  
ท าให้เราน่าจะต้องกลับมาตัง้ค าถามวา่เทคโนโลยีที่จะสนับสนนุการพัฒนาดา้นสขุภาพอยู่ในกลุ่ม15 
อุตสาหกรรมเป้าหมายของเราหรอืแม้กระทั่งอีอซีหีรือไม่ จริง ๆ มแีม้กระทัง่อุตสาหกรรมเป้าหมาย
ของเรามีเรื่องเหล่านี้บรรจุอยู่แล้ว เช่น ดา้นดิจิทัล ด้านเอไอหรือโรโบติกส ์หรือแม้กระทั่งทีเ่จาะจง
ไปเรือ่งของเครื่องมือแพทย์ ซึ่งประเทศไทยถึงเวลาที่จะได้ให้ความสนใจกับเรื่องเหลา่นี้ เพราะว่าใน
แต่ละปีเราได้ใช้งบประมาณอย่างมหาศาลในการที่จะน าเข้าเทคโนโลยี อปุกรณต์่าง ๆ เมื่อเราท า
การวิจัย พัฒนา ปรากฏว่ากลไกในการที่จะน างานวิจัยพัฒนาไปสู่การผลติของเรามปีัญหา อนันัน้ไม่20 
เกี่ยวขอ้งกบัหลักสตูรหรอืไม่เกี่ยวข้องกับรายงานฉบบันี้ แต่ผมเชื่อว่าถ้าเราก าหนดหลักสตูรฐาน
สมรรถนะเพ่ือรองรับออีีซีใหส้อดคล้องกับภาวะการขาดแคลนและการสร้างความเขม้แขง็ใหแ้ก่งาน
ที่เรามขี้อได้เปรียบอยูแ่ล้ว ที่ผมไดก้ล่าวมาเมื่อสักครู่ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องอุปกรณ์ เครื่องมือแพทย์หรอื
แม้กระทั่งเครือ่งชว่ยความพกิาร สิง่อ านวยความสะดวกต่าง ๆ หลายสิบปีที่ผ่านมาผมเหน็ผลงาน
ของนอ้ง ๆ นักศกึษาอาชวีศกึษาที่เปน็ตน้แบบออกมาเปน็จ านวนมากเอาไปแสดงในนิทรรศการ 25 
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๒๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๖/๓ 
 
ระดบันานาชาตไิดร้ับรางวัล ที่ผมตดิตามอย่างใกล้ชดิ คอื ไอครีเอต (i-CREATe) เป็นการประชุม
นานาชาตทิางด้านเทคโนโลยีวิศวกรรมฟื้นฟูสมรรถภาพหรือแม้กระทัง่เทคโนโลยีทางการแพทย์ 
ที่เกี่ยวขอ้งประเทศไทยเราท าไดด้ี และผู้สง่เขา้ประกวดส่วนใหญไ่ม่เป็นคณะวิศวกรรมศาสตร์ของ5 
มหาวิทยาลัยก็เป็นสถาบนัอาชีวศกึษา แสดงให้เห็นว่าเดก็ไทยเรามีความสามารถและโดยเฉพาะมี
ธรรมชาติที่จะมองเห็นเรื่องการใช้เทคโนโลยีให้สอดคลอ้งกับการพัฒนาจดุแข็งของเราอยู่แล้ว 
เพียงแตว่่าผู้ทีก่ าหนดนโยบายจะเข้าใจเรื่องเหล่านี้มากน้อยเพียงใด เพราะฉะนั้น อยากเหน็ว่าถ้าเรา
ได้มกีารน าการพัฒนาหลักสตูรฐานสมรรถนะในอีอซีี ซึ่งสอดคล้องกับทศิทางที่จะสรา้งความเข้มแข็ง
ในจุดที่เรามขี้อได้เปรียบ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผมเรียนไปแล้วว่าทางด้านการแพทย์สาธารณสขุ  10 
ด้านสขุภาพ เชื่อแน่ว่าด้วยความเก่ง ความอยากรู้และจติใจที่จะชว่ยเหลือเพื่อนมนษุย์ของผู้เรียนจะ
ท าให้ทิศทางในการที่จะสร้างความรูแ้ละทกัษะของผู้เรียนสามารถที่จะตอบโจทย์การพัฒนาประเทศ
ไดด้ีขึน้ อีกสว่นหนึ่งที่ผมเหน็ดว้ยกับงานนี้ คอื การที่เราจะต้องปรับเปลี่ยนวธิีคดิ จากเดมิเราให้
ความส าคัญกับการเรียนในชั้นเรียนหรือทฤษฎีมาก แมก้ระทัง่อาชวีศึกษาซึ่งโดยทัว่ไปเราเขา้ใจว่า
น่าจะใหค้วามส าคญักบัภาคปฏิบัต ิในยุคแมคานิค (mechanic) เป็นทีร่ับทราบว่าชา่งไทยเราเกง่ 15 
เคยมีคนเล่าให้ฟังว่าช่างไทยเราสามารถรื้ออปุกรณ์ทีป่ระกอบส่วนกันเป็นรถยนตห์รอืมอเตอรไ์ซค์
และสามารถประกอบได้ ไดร้ับการยอมรบัไปทั่วเรื่องการรื้อและการประกอบขึน้ใหม่ แต่ในยุคดิจิทัล
ต้องไปไกลกว่านัน้ ไม่ได้เป็นแค่เรื่องของการรื้อ ซอ่มและประกอบใหม่เทา่นัน้ แต่เปน็เรื่องของการ
จินตนาการ การประดิษฐ ์การสร้างสิ่งที่ไม่เคยมีมากอ่น ซึ่งหลกัสูตรฐานสมรรถนะจะมุ่งไปตอบ
โจทย์สิ่งเหล่านัน้หรือไม่ อนันี้ขึ้นอยู่กับว่าเราก าหนดทิศทางและผู้ที่ก าหนดนโยบายจะมุ่งเข็มไป20 
ขนาดไหน ผมเชือ่แน่ว่านักศกึษาที่จบจากสถาบันการอาชีวศึกษาบางสว่นอาจจะต่อยอดไปจบ
ปริญญา บางสว่นอาจจะไปเป็นลูกจ้างในสถานประกอบการ --------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
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๒๔ 
ว. ๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๗/๑ 
 
แตบ่างสว่นทีเ่ขามีจิตวิญญาณของการเป็นนักสรา้ง นักประดิษฐ ์เขาอาจจะอยากไปรวมกลุ่มกับ
เพื่อน ๆ ของเขา ท าเปน็สตาร์ทอัป (start up) สร้างเทคโนโลยีใหม ่ประดิษฐ์สิ่งใหม่ขึ้นมา สิง่นี้ 
ที่เมืองไทยเราขาด เราขาดทั้งความกล้า เราขาดทั้งความรู้ความสามารถในด้านนี้ แล้วเราขาดโอกาส5 
เพราะวา่ส่วนใหญเ่รานิยมบริโภค เรานิยมน าเขา้ เราคดิว่าสิ่งทีป่ระดิษฐข์ึ้นดีอยูแ่ล้ว เราแคซ่ื้อเขา
มาแลว้เอามาใช้ให้เกิดประโยชน์เท่านั้นเอง เพราะฉะนัน้ สตาร์ทอปัของเราจึงมนี้อย แตถ่้าหลักสตูร
ฐานสมรรถนะที่จะใช้กบัอีอซีี มองเห็นเรื่องนี้การสร้างสตาร์ทอปัและการส่งเสริมใหเ้กิดนักประดิษฐ์
ใหม่ นกัพัฒนาสิ่งใหม่ ๆ ขึน้มา ผมเชื่อวา่อาชวีศึกษาซึง่มีฐานอยู่บ้างแลว้จะเป็นอกีทางเลือกหนึง่ 
ที่จะท าให้ผู้เรียนซึ่งจะจบไปในอนาคตเป็นผูร้่วมสร้างเศรษฐกิจและสังคมในยคุอนาคตต่อไปได้  10 
ขอชื่นชมและขอให้รายงานดี ๆ อย่างนี้ได้รบัการถ่ายทอดไปยังผู้บริหารที่สามารถตัดสนิใจ 
เชิงนโยบายและน านโยบายไปสู่การปฏิบตัิได้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ผมมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับการใช้
ภาษาต่างประเทศในการอภปิราย เพราะว่าขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕  
ระบวุ่าให้ใช้ไดต้่อเมือ่จ าเปน็ ผมทราบดวี่าภาษาสมัยใหม่ที่เกดิขึน้บางค าเป็นที่เข้าใจทั่วไป เชน่ 15 
ดิจิทัล บางค ามีการบญัญตัิเป็นภาษาไทยไว ้บางค าใช้กนัมาก อย่างดิสรปัทีฟ (disruptive)  
ดิสรัปชัน ตอนนีม้ีสตาร์ทอัป สตาร์ทอัปอาจจะพอเดาได ้ดิสรปัชันชักจะงง ๆ เหมอืนกัน แต่พอ 
เดาได ้ผมอยากจะให้ท่านสมาชิกหรือว่าคณะกรรมการวิชาการชว่ยกันดูวา่ ค าที่บญัญตัิเหลา่นัน้ 
มีการบัญญัตไิวว้่าอย่างไร บางครัง้เราไม่ยอมใช้ของเขา ถึงแม้ว่าส านกังานราชบัณฑติยสภา 
เขาจะก าหนดไว ้แต่บางครั้งเราใช้ตามที่ใช้กนัอยู่ในปัจจบุัน ถ้าไม่ใช้ค านั้นรู้สึกจะไมท่ันสมัย  20 
แตว่่ามีสมาชิกบางทา่นมาพูดกับผมว่าน่าจะยึดภาษาไทย ถ้ามีภาษาอังกฤษน่าจะอธิบายสักเล็กนอ้ย 
ผมว่าขึ้นอยู่กบัดุลพินิจของท่านที่จะอภปิรายว่าจ าเป็นต้องใช้ค าภาษาตา่งประเทศหรือไม่ ถ้าใช้
น่าจะอธิบายให้เพ่ือนสมาชกิทราบว่าค านีม้ีความหมายว่าอย่างไร ค าบางค าน่าจะใช้ได้เลยใน
ภาษาไทย อย่างสตาร์ทอัปนา่จะไม่จ าเปน็ น่าจะใช้ภาษาไทยได ้ตัง้ข้อสงัเกตไว้และอยากจะฝากให้
คณะกรรมการวิชาการของเราช่วยพิจารณา ตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ 25 
ของเราบอกให้ใช้ภาษาต่างประเทศเท่าที่จ าเปน็ ต่อไปเชิญท่านฉวีรตัน์  เกษตรสนุทร เชญิครบั   
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๒๕ 
ว. ๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๗/๒ 
            
  นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร สมาชิกวฒุิสภา จากการที่คณะกรรมาธิการการศกึษา วฒุิสภา  
ได้รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ยุทธศาสตรแ์ละข้อเสนอแนวทางในการจดัท าหลักสูตร5 
อาชีวศกึษาฐานสมรรถนะ เพ่ือรองรับโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (Eastern 
Economic Corridor : EEC) ได้มขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะในประเด็นต่าง ๆ ท าให้แผน
ยุทธศาสตร์ชาตดิังกลา่วมทีศิทางที่ชดัเจนยิ่งขึน้ ดิฉนัตอ้งขอชืน่ชม เพื่อที่จะสนับสนุนใหร้ัฐบาลได้
ด าเนินการให้เกิดประสิทธิภาพตามเป้าหมายของโครงการ ท าให้เหน็ถงึความส าคัญในด้านของ 
สายอาชีพ โดยเฉพาะอาชวีศึกษา ทัง้สายยานยนต ์อิเลก็ทรอนกิส์อัจฉริยะ เกษตร อาหาร คมนาคม 10 
และท่องเที่ยว ที่มบีทบาทส าคัญต่อการพัฒนาประเทศและเป็นกลไกส าคัญในการท่ีจะขับเคลื่อน
เศรษฐกิจ อย่างไรก็ตาม ดฉินัมีความเห็นเพ่ิมเติม ๒ ประเดน็ที่ควรจะได้เพิ่มเติมจากความเหน็ของ
คณะกรรมาธิการการศึกษาในครัง้นี้  
  ประเดน็แรก เรื่องรูปแบบของหลักสตูร ดฉิันคิดว่าในสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นวิกฤติอีกอันหนึง่ที่ท าให้เกิดโอกาสในการพัฒนา 15 
ด้านแรงงาน กระทรวงแรงงานจึงน่าจะเป็นหนว่ยงานทีม่ีบทบาทส าคัญอีกหนว่ยงานหนึง่  
ในการที่จะสนบัสนนุให้เกดิการพัฒนาหลกัสูตรอาชวีศกึษาฐานสมรรถนะ โดยใช้ฐานข้อมูล 
ของกระทรวงแรงงานที่จะคดัคนตกงานทีม่ีฐานความรู้ดา้นอาชวีศึกษาและก าหนดให้กลุ่มนี้ 
เป็นกลุม่เปา้หมายแรกในการที่จะน าเขา้สู่ภาคอตุสาหกรรมในเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  
หรืออีอซีี และใชเ้ป็นฐานในการวางแผนส าหรบัการผลิตแรงงานคุณภาพในภูมิภาคอืน่ ๆ ดว้ย  20 
โดยหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องตามข้อเสนอของคณะกรรมาธกิารการศึกษา ควรร่วมกันก าหนด 
ให้มีหลักสตูรเร่งรัดเฉพาะสายอาชีพท่ีผู้ประกอบการต้องการ โดยเปน็หลกัสูตรเพ่ิมสมรรถนะ 
ในกระบวนการ เพิ่มทกัษะจนจบ ปวส. หรือปรญิญาตรี ได้ทนุการศึกษา ฝึกงาน และเข้าท างาน 
ในสถานประกอบการนั้น ๆ เป็นการประกันว่ามีงานท าแน่นอนหลงัจากที่เขาจบการศึกษา  
ดิฉนัจะขอยกตัวอย่างของโมเดลสตัหบี ซึ่งวิทยาลัยเทคนิคสัตหีบในปัจจุบนัที่เห็นวา่แรงงานด้านนี้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 
ว. ๔  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๗/๓ 
 
ขาดแคลน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตระหนักถึงปัญหาดงักลา่วจึงเกิดการพฒันารูปแบบการเรียนการ
สอนแบบบรูณาการกบัการท างาน ที่เราเรียกว่าวิล (Work Integrated Learning : WIL) ขึน้ดว้ย
การท าความรว่มมือของ ๓ ฝ่าย ได้แก ่สถานศกึษา สถานประกอบการ สมาคม หรอืองค์กรวิชาชีพ 5 
จึงเป็นที่มาของสตัหบีโมเดล เพ่ือที่ท าให้เกิดบรรลวุตัถุประสงคด์ังกล่าวและเพ่ือที่จะเพิ่ม 
ขีดความสามารถในการแขง่ขันในระดับอาเซียนดว้ย ประโยชนข์องโครงการนี้ที่จะได้รับ  
ด้านการศึกษา สถานศึกษาสามารถที่จะยกระดับการเรยีนการสอน ยกระดับฝมีือชา่งเฉพาะให้มี
ทักษะทัดเทียมในระดับนานาชาตแิละผลติแรงงานวิชาชพีได้ตรงตามที่สถานประกอบการต้องการ 
ส่วนด้านสถานประกอบการจะลดปญัหาแรงงานเฉพาะของสถานประกอบการเอง มีแรงงานรองรับ10 
การเติบโตของสถานประกอบการในอนาคต ส่วนในด้านของสมาคมหรือองค์กรวชิาชีพสามารถที่จะ
ประสานนโยบายให้สอดคลอ้งกับความต้องการของภาคเอกชน โดยเข้ารว่มก าหนดสมรรถนะ
วิชาชีพให้เกิดขึ้น อย่างเช่น สถาบนัคุณวฒุวิิชาชีพ (องคก์ารมหาชน) การทีร่่วมกัน ๓ ฝ่าย คือ ท าให้
เห็นว่าผู้ใช้ได้รว่มคิด ผู้ผลิตร่วมก าหนด และภายใต้บรบิทที่ต้องรว่มกนัรับผดิชอบ ดิฉนัเหน็วา่โมเดล
อันนีน้่าจะใชข้ยายไปเพือ่จะสร้างให้อาชีวศึกษาได้เกิดผลสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  15 
  ประเดน็ที่ ๒ ดฉิันเหน็ว่ายุทธศาสตรฉ์บับนี้ยังไม่ได้กล่าวถึงอย่างเข้มข้นในเรื่องของ
ก าหนดหลักการที่จะต้องค านึงถงึ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 

20 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา ๘/๑ 
 
ในเรื่องของการประชาสัมพนัธแ์ละการสรา้งการรบัรู้ที่เข้าใจของผูเ้รียนในระดับต้นก่อนที่จะเข้าสู่
อาชีวศกึษาหรือปริญญาตรกี็ตาม การสร้างแรงจูงใจใหผู้้เรียนได้เห็นประโยชนข์องการเรียน
อาชีวศกึษาเป็นวิชาชีพหรือต่อยอดเพื่อเพ่ิมสมรรถนะในสายอาชีพทีต่นเองได้เรียนมา แล้วที่ส าคัญ5 
ที่สุด คอื การเข้าโครงการนีเ้มื่อจบแล้วได้ท างานแน่นอน อยากให้ผู้เรียนมีความภาคภูมิใจ 
ในสายอาชีพอาชวีศึกษาและเชื่อว่าทุกคนที่เรียนสายอาชีวศึกษาเปน็คนเก่ง คนด ีแล้วถ้ามีใจรัก 
ในสายอาชีพนี้จะท าให้บคุคลเหล่านี้เปน็บุคคลส าคญัในการที่จะขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศได้ 
ที่ดิฉนัได้เอ่ยถึงเรื่องประชาสัมพันธ์อยากให้การด าเนนิการควรจะเริม่ตน้การประชาสัมพันธ์ 
ตั้งแต่การจดัท าหลักสูตร เพือ่เป็นการกระจายและกระตุน้ให้ผู้ที่อยู่ในระบบการศึกษาในระดับ 10 
มัธยมศกึษาตอนต้น มธัยมศกึษาตอนปลายไดร้ับรูแ้ละเตรียมพื้นฐานของตนเองพรอ้มที่จะเข้าสู่
หลักสูตรอาชวีศกึษาในวิชาชีพที่มีสมรรถนะสูง มิใช่ว่าจบแลว้ถึงประชาสัมพันธ์ ให้เริ่ม
ประชาสัมพันธ์ตัง้แต่แรกจะท าให้ได้คร ูอาจารย์ นกัศึกษา และศึกษานิเทศก์กด็ีจะต้องมคีวามรู ้ 
มีความเขา้ใจในยุทธศาสตรน์ี้แลว้จะเป็นก าลังส าคัญในการที่จะช่วย ให้ได้ผู้ที่มาสูอ่าชีวศกึษามาก
ยิ่งขึ้น ปัญหาทีร่ัฐบาลประสบอยู่จะได้ไม่ขาดแคลนอย่างทุกวันนี้ ขอกราบเรียนเพ่ิมเติม 15 
เพียง ๒ ประเดน็ ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ครบั 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณทา่นประธานวุฒิสภาทีไ่ดก้รุณาให้เวลา 
ในการอภิปรายต่อรายงานของคณะกรรมาธิการการศึกษา วฒุิสภา เรื่องยุทธศาสตร์และข้อเสนอ20 
แนวทางในการจดัท าหลักสตูรอาชีวศกึษาฐานสมรรถนะ เพ่ือรองรบัโครงการเขตพฒันาพิเศษ 
ภาคตะวันออก (Eastern Economic Corridor : EEC) กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาว่า รายงาน
ฉบับนี้เปน็รายงานที่ด ีผมไดอ้่านและได้ฟังจากคณะกรรมาธิการทีไ่ดน้ าเสนอซึง่เปน็เรื่องทีด่ี เหตุผล
ที่ผมคิดว่าดีมาก คอื ท่านใหค้วามส าคัญต่อเรื่องทีเ่ปลี่ยนแปลงตามโลกที่เปลี่ยนแปลงไป ตามสังคม
ที่เปลี่ยนแปลงไป ให้ความส าคัญกบันโยบายส าคัญของประเทศเพื่อที่จะมองว่าเราจะปรบัตวัอย่างไร  25 
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๒๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา ๘/๒ 
 
เพื่อรับกบัการเปลี่ยนแปลงใหม่ ๆ เป็นเรื่องทีด่แีละท่านได้ศกึษาค่อนขา้งละเอียดเปน็ที่ประจักษ์ ผม
อยากจะกราบเรียน ๓ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ ผมคดิว่า ถ้าดจูากข้อมูลในเอกสารการมองของการลงทุนหรือท าให้5 
เกิดเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกซึง่ขณะนี้เราใช้ค าสัน้ ๆ กนัไปแลว้ว่าออีีซ ีมีการมองถึง
อุตสาหกรรมที่เป็นอตุสาหกรรมเดิมที่จะตอ้งต่อยอดและอุตสาหกรรมใหม่ มีการวางของ
อุตสาหกรรมด้านต่าง ๆ และมองถึงความต้องการบุคลากรจ านวนมากในระดับต่าง ๆ ผมเห็นตวัเลข
แล้วเป็นเรื่องความงดงาม แต่ผมทราบดีว่าการวางตวัเลขเหล่านี้เวลาวางโครงการใหญ่ ๆ หรือ 
ทุกโครงการเปน็การค านวณไปข้างหน้า ถ้าผมเชื่อสักครึง่เดียวว่า ตวัเลขเหลา่นี้เป็นตัวเลขที่นา่จะ10 
เป็นความจริงก็ยังสูงและจะต้องมกีารเตรียมคนจ านวนมากทีเดียว ซึง่อันนี้เปน็ความส าคัญ  
เมื่อท่านหยิบเรื่องนี้ขึน้มาจะเหน็ว่า มีความต้องการบุคลากรหลายระดับและหลายสาขาที่เราไม่ได้
เตรียมการไว้ลว่งหน้า เพราะเราก าลังเข้าสู่อตุสาหกรรมใหม่ เป็นเรื่องทีด่ีที่จะต้องมกีารเตรียมการ 
ท่านให้ความส าคัญกับเรื่องเตรียมการ ซึ่งผมคดิวา่ด ีผมคิดวา่ไมว่่าเราจะมองการผลติบุคลากรระดับ
อาชีวศกึษาที่เรียกวา่ “อาชวีศึกษาฐานสมรรถนะ” กด็ี หรือเป็นบุคลากรวิชาชีพหรอืวิชาชีพชัน้สูง 15 
ในขณะเดียวกันเรายังต้องการบุคลากรระดับสมอง ระดบับรหิารในสดัสว่นทีแ่ตกตา่งกันออกไป 
ตัวเลขในรายงานมีอยู่พอสมควร ผมคดิวา่เราคงต้องมองขีดความสามารถหรือสมรรถนะทีท่่านใช้ 
ค าว่า “อาชีวศึกษาฐานสมรรถนะ” ไมว่่าจะระดับใดที่ผมเรียนแล้ว ๓ ระดับ เราคงต้องมองถงึ
สมรรถนะอย่างน้อย ๗ ดา้น ส าหรับคนที่อยู่ในโลกใหม ่ 
  ด้านที ่๑ ในเรือ่งของวธิีคดิ ขออนญุาตท่านประธานใช้ภาษาอังกฤษค าว่า มายดเ์ซต็ 20 
(mindset)  
  ด้านที ่๒ เรื่องที่หนีไม่พ้นแน่ ๆ คือ เทคโนโลยีสารสนเทศ ดิจิทลัเทคโนโลยี  
  ด้านที ่๓ คือ ทักษะความสามารถเฉพาะด้าน เช่น อุตสาหกรรมยานยนต์ 
รูปแบบใหม่ อตุสาหกรรมพลังงานหรอือะไรต่าง ๆ เป็นทักษะ เป็นเรื่องทีเ่ราต้องรอบรู้ในด้านนั้น ๆ  
  ด้านที ่๔ คือ ไมว่่าจะระดับใดต้องมีสมรรถนะด้านบริหารประกอบดว้ยเสมอ  25 
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๒๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา ๘/๓ 
 
  ด้านที ่๕ คือ สมรรถนะด้านภาษา ขณะนี้จะต้องมีภาษาที่เป็นสากลมากขึน้  
  ด้านที ่๖ ไมว่่าจะเรียนระดบัใดจะต้องเก่งในเรื่องการบริหารจัดการด้วย 
  ด้านที ่๗ ขาดไม่ได้ในคนของโลกยุคนี้และยุคอนาคต คอื ทักษะการเรียนรู้ตลอด5 
ชีวิต ไมม่ีหลกัสูตรใด สถาบนัใด หนว่ยงานใด ที่จะสอนให้ผู้คนจบหลักสตูรแล้วเก่งทุกเรื่องและเก่ง
ตลอดไป  
  สมรรถนะด้านที่ ๗ ถึงมคีวามส าคัญมาก คือ การเรียนรูต้่อเนื่อง เรียนรู้ตลอดชวีติ
ด้วยรปูแบบต่าง ๆ ซึ่งโลกปจัจุบันเปน็โลกแห่งการเรียนรู้  
  ผมกราบเรียนสมรรถนะ ๗ ด้านนี้เพ่ือจะเรียนว่า ไมว่่าเราจะท าอาชีวศึกษาฐาน10 
สมรรถนะหรอืพัฒนาคนระดับวิชาชีพหรือระดบัมันสมอง ระดบับรหิารจะต้องเก่งสมรรถนะ 
ทั้ง ๗ ด้านนี้ในสัดสว่นทีแ่ตกต่างกันไป แต่โดยเฉพาะสมรรถนะด้านที่ ๗ จะต้องมีอย่างต่อเนื่อง 
สมรรถนะด้านที่ ๑ และสมรรถนะด้านท่ี ๗ ส าคญัที่สุด ซึ่งผมคดิว่าทา่นกรรมาธกิารท่านคงคดิค านึง
สิ่งเหล่านี้แลว้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากกราบเรียน กระผมพยายามเทียบเคียงกับสิง่ที่เกดิขึน้แลว้ 15 
มองย้อนกลับไปในอดีต จากประสบการณ์สมัยหนึ่งในการบรกิารการแพทย์และสาธารณสุข  
ตอนทีร่ัฐบาลเราส่งเสริมการกระจายบรกิารการแพทย์และสาธารณสุขออกสู่ภูมิภาคและชนบท 
ในอดตีประมาณ ๓๐ - ๕๐ ปีที่แลว้ ผู้ใช้คน คอื สถานบริการ โรงพยาบาลระดับจังหวดั อ าเภอ 
และสถานีอนามัยระดับต าบลทั่วประเทศ มีจ านวนตัวเลขบุคลากรที่เราต้องการใช้จ านวนหนึ่ง  
ในขณะเดียวกันฝ่ายผู้ผลติมมีหาวิทยาลัย มวีิทยาลัยผลติระดับวิชาชีพชัน้สูงและระดับ 20 
นักการสาธารณสขุ รวมถึงพยาบาลอะไรต่าง ๆ สมัยนัน้คล้าย ๆ แบบนี้ แต่สมัยนี้อาจจะยุ่งยาก
ซับซ้อนกว่านั้นมาก สมัยนัน้เราตอ้งท างานหนกั เราใช้ค าว่า “ผู้ใช้” กบั “ผู้ผลิต” ตอ้งท างานใกล้ชดิ 
กันมากระหว่างผู้ทีต่้องการใช้คน เพราะสมรรถนะที่จะตอ้งใช้ จ านวนที่จะต้องใช้จะต้องพูดคุยกัน 
ในขณะเดียวกันฝ่ายผลิตต้องปรับตวัขนานใหญ่ ต้องปรบัหลักสตูรวิธกีารผลติให้สอดคล้องกับที่ผู้ใช้
ต้องการ ไม่อย่างนัน้เราจะผลิตคนตามอุดมคติหรือตามหลักสูตร แตป่รากฏว่าผู้ใช้เขาไมไ่ดต้้องการ25 
ใช้แบบนั้น ต้องไปปรบัแก้กนัอีกมาก 
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๓๐ 
 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศศิมา ๘/๔ 
 
  ผมคิดว่าประสบการณ์แบบนี้จะมาสู่ประเด็นท่ี ๓ ซึ่งเปน็ประเด็นสดุท้ายที่อยาก
กราบเรียนว่า สิง่ที่ท่านได้เสนอ เมื่อเรามองเจาะไปที่ออีซีี ผมคิดว่าอีอซีีไม่ใช่เปน็ผู้ใช้คน อีอีซเีป็น5 
เพียงร่มให้เกิดการลงทุนในอุตสาหกรรมเกา่ที่ตอ่ยอดและอุตสาหกรรมใหม่ที่เกิดขึน้ แต่ผู้ลงทุน 
ที่แท้จริงสว่นหนึ่งเรารูแ้ล้วทีเ่ขาตัดสนิใจมาลงทนุ แตอ่ีกส่วนหนึ่งเรายังไม่ทราบ เราก าลังชวนเขา
เพื่อมาลงทนุ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 10 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ตรงนี้ท่านยากเข้าไปอีก คือ ผู้ลงทุนอาจจะยังไมรู่้ เราคาดการณ์สว่นหนึ่งเท่านัน้ 
แต่อย่างไรกต็าม ผู้ลงทุน คอื ผู้ที่มาประกอบธุรกิจ กระผมคิดว่า ผู้ใชต้ัวจริงตรงนี้ส าคัญ  
ฝ่ายผู้ผลิตมีมหาวิทยาลัยส่วนหนึง่ เพราะว่าในตัวเลขต้องการคนระดบัวชิาชีพ ปริญญาตรี  5 
ปริญญาโท ปริญญาเอก หรอือะไรก็วา่ไป ที่เราคุยตรงนี ้คือ อาชีวศึกษา ซึง่เราผลติบุคลากรที่ไป
เป็นตัวท างานจริงทีเ่รียกว่า กระดูกสนัหลังของระบบการผลิตอตุสาหกรรมนีซ้ึ่งจะตอ้งเปน็ 
ไฮเทคโนโลยี (high technology) เพราะฉะนัน้ ผู้ผลติ คือ ใคร ผู้ผลติ คอื สถาบนัการศกึษา  
ไม่ใช่กระทรวง กระทรวงเหมือนอีอซีีหรือคณะกรรมการการอาชีวศึกษาเหมือนอีอซีี แตห่นว่ยผลิต
คือ อาชวีศกึษา กระผมคดิวา่นี่ คอื ผู้ผลติที่ส าคญั ดังนัน้ จะมี ๒ ระดบั ระดบัหนึ่ง คือ ระบบอีอีซี 10 
กับกระทรวงศกึษาธกิาร กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วจิัยและนวตักรรม ๒ ส่วนนี ้ 
และคณะกรรมการทีก่ ากับ อันนีร้ะดับหนึ่ง ผู้ลงทนุและหนว่ยผลิต ถ้าเราพูดในที่นี้ คือ อาชวีศกึษา 
จะต้องเปน็คู่ใหม้าเจอกนัใหไ้ด้ ไม่เช่นนั้นสิ่งที่เราเสนอในตวัเลขต่าง ๆ จะไม่เกิดความเปน็จริง 
กระผมเรียนว่าถ้าผู้ลงทนุเปน็อย่างไร สมมตุิว่าวันนี้ผู้ลงทุนมาลงทุนเขาไม่รอการมาพูดคุยกับ 
ฝ่ายผลิต เขาจะต้องแสวงหาคน บุคลากรในทอ้งตลาดที่มีอยู่ในประเทศไทย เพราะเขาลงมือ 15 
เขาต้องหาคนได้เลย เพราะฉะนั้น อย่าลืมว่าเขาอิสระมากในการเลือกคนทีม่าใช้ สว่นผู้ผลติ คอื 
อาชีวศกึษาที่พูดกันในรายงานนี ้เราต้องการที่จะชว่ยเหลือประเทศชาติปรับตัวในการผลิต  
เพื่อจะไปตอบสนองรองรับสิ่งที่เขาต้องการใชค้น กระผมคิดว่าท่านคดิไว้ดมีาก กระผมคิดว่าสิ่งที่
อยากจะมองเห็นหรือทีค่ิดตาม กระผมคิดว่าดีไมด่ีเราจะพูดเป็นนโยบายใหญ ่ๆ รวม ๆ ไม่ได้ 
อาจจะตอ้งเฉพาะเจาะจงลงไปให้ลึกกว่านั้นว่า วิทยาลัยอาชีวศกึษาที่ใดที่จะตอ้งถกูปรับและพัฒนา20 
ให้มาสู่การรองรับการผลติตามโปรแกรมอีอีซนีี้ไม่ใช่ทั่วไป ในขณะเดียวกนัการผลติน่าจะม ี 
๒ แบบ สมมตุิวา่รู้พื้นทีแ่นน่อนรูว้่าวิทยาลัยใดควรจะต้องปรับตวัมารองรบัอันนี้ ไม่ใช่เป็น
อาชีวศกึษาทั้งหมด อาชีวศกึษาทุกแห่งไม่ใชต่่อยอดมาท างานนี้ได้ เพราะยากและจะต้องมีการ
ปรับตัวมาก จะท า ๒ เรื่อง  
 25 
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๓๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๙/๒ 
 
   เรื่องที ่๑ มีการคุยกบัฝ่ายผู้ใช้โดยมอีีอีซเีป็นร่ม ฝ่ายเรา คือ คณะกรรมการ 
การอาชวีศกึษาเปน็รม่ มกีารพูดคุยกนัเพ่ือจะออกแบบหลักสูตรผลิตไว้ลว่งหนา้ ซึ่งคาดการณไ์ดว้่า
เขาต้องการใช้ เราสามารถผลิตคนเปน็วตัถดุิบ ถ้ามองคนเปน็วตัถ ุมองแบบนัน้ไม่ด ีคือ ผลติคน 5 
เป็นสิ่งที่พร้อมจะส่งให้เขาใช้เมื่อเขาตอ้งการ อนันีไ้ม่จ าเป็นต้องมาก แต่จะต้องดี เพราะฉะนัน้ 
จะต้องคิดเฉพาะเจาะจงมาก ๆ อีกสว่นหนึ่งจะต้องประกบคู่กบัผู้ใช้ ซึ่งเขาอาจจะยงัต้องการ 
คนที่ไม่ถูกใจเขานักเท่าที่มี เพ่ือที่จะพัฒนาต่อยอด หรือช่วยกันพฒันา ชว่ยกันผลติ ที่ท่านใช้ค าว่า  
“ทวิภาคี” กระผมคดิวา่จะต้องท าคู่กนั ทั้งหมดนี้ทีก่ระผมกราบเรียนเปน็การช่วยกนัคิด ถกูหรอืผิด 
ไม่วา่กัน กระผมมองว่าท่านตั้งล ามาด ีคดิถูกแลว้และเปน็รายงานทีด่ี กระผมอยากจะฝากขอ้เสนอ 10 
ไปยังคณะกรรมาธิการที่อาจจะต้องฝากไปถงึรฐับาล คอื ต้องมุ่งสูค่วามเฉพาะเจาะจง แลว้เป็นสิ่งที่
ท าให้มีความชดัเจนในเรื่องการผลติหลักสตูรที่สอดคล้องล่วงหน้า ในขณะเดียวกันอกีส่วนหนึง่ คือ 
การรว่มกนัคดิ ร่วมกันผลติไปพร้อม ๆ กบัที่เขามาลงทุน อันนี้อาจจะท าให้เกดิเป็นรปูธรรมมากขึน้ 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปรายได้อภิปราย 15 
ครบถ้วนแลว้ ต่อไปผมขอเรยีนเชิญทา่นกรรมาธกิารชีแ้จงข้อสังเกต ข้อซักถาม หรอืแสดงความ
คิดเห็น เชิญท่านกรรมาธกิารครับ  
   นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายตวง  อนัทะไชย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ เบือ้งตน้ 
ต้องกราบขอบพระคุณทา่นสมาชิกวุฒิสภาทีไ่ด้ให้ความเห็น ซึง่ขออนุญาตทีป่ระชุมได้บนัทึก 20 
เป็นข้อสังเกตเพิ่มเตมิจากรายงานก่อนที่จะสง่ไปยังกระทรวง ดงัต่อไปนี้  
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ท่านให้ความส าคัญกับเรื่อง 
ความร่วมมือกนัทั้งข้อมูล บรูณาการและบุคลากรที่จะตอ้งช่วยกนัท างาน โดยเฉพาะหลักสตูร 
ฐานสมรรถนะจะต้องสอดคล้อง ท างานร่วมกับสถาบนัคุณวฒุิวิชาชีพ ระบบการเรยีนการสอน 
ที่มีทั้งระบบออนไลน ์ออฟไลน์ และออนไซต ์(onsite) ซึ่งจะต้องมีการบูรณาการ  25 
อันนี้คณะกรรมาธิการน้อมรบัที่จะพิมพ์เพ่ิมเติม  
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๙/๓ 
 
   ท่านมณเฑียร  บุญตัน ต้องกราบขอบพระคุณท่านให้ความคดิเห็นว่า ความจรงิ
ประเดน็เล็กน้อยที่ผมเห็นว่าท่านอาจจะต้องบอกต่อทีป่ระชุมแห่งนี้วา่ การผลติอาชวีศึกษา 
ในอนาคตควรจะต้องค านึงถงึการผลติอาชวีศกึษาที่สอดคล้องกบัความต้องการ หรือสอดคล้องกับ 5 
ความพิการ และความตอ้งการของผู้เรียนที่เปน็คนพิการด้วย ไม่ใช่มเีฉพาะคนปกติ ฐานสมรรถนะ 
ที่เราพูดถึงเป็นหลักสตูรที่สามารถท าได้ เหน็ดว้ยกับอาจารย์มณเฑียร  บญุตนั ว่ากระบวนการ 
ในการจดัอาชวีศึกษาในอนาคตจะต้องเนน้ที่การปฏิบตัิการมากขึ้น หรือที่ภาษาองักฤษใช้ค าวา่ 
แพรกทิคัล (practical) ผมจะขออนุญาตไดแ้ลกเปลี่ยนกับท่านประธานประเด็นนี้บา้ง  
ซึ่งมคีวามจ าเป็น อุตสาหกรรมการแพทย์แบบครบวงจรตอนทีค่ณะกรรมาธกิารเราไปศึกษาดูงาน 10 
พบว่า ในประเทศไทยมีโซนนิง (zoning) ที่เหมาะส าหรบัการจดัท าการเรียนรู้ การผลิต การแพทย์ 
ที่เป็นแพทย์และสขุภาพแบบครบวงจรในหลายพ้ืนที่ เชน่ พ้ืนที่ภาคเหนือที่เชียงใหม่และเชียงราย 
พ้ืนที่ภาคใต้ที่เกาะต่าง ๆ เชน่ ภูเกต็ และพื้นที่ภาคตะวนัออกที่จนัทบรุีและตราด หรือที่ระยอง 
สามารถที่จะท าเปน็โซนนิงวา่ด้วยการแพทย์และสขุภาพแบบครบวงจรได้ส าหรับประเทศไทย 
   ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร ท่ีได้ใหค้วามเห็นว่า ควรจะต้องมกีารประชาสัมพันธ์ 15 
การแนะแนวส าหรบัผู้เรียนมากขึน้ รูปแบบการเรียนการสอนหลักสตูรกระทรวงแรงงานควรจะต้อง
เข้ามามีส่วนในการพัฒนาหลักสูตร น้อมรับความเห็นของท่านไป ท่านได้ให้ความเห็นว่า วิธกีาร
จัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยเทคนิคสตัหีบที่เป็นโมเดล ขออนุญาตท่านประธาน 
ใช้ภาษาอังกฤษ ผมจะขออนุญาตแลกเปลี่ยนเรือ่งนีเ้หมือนกนัวา่ ถา้ใช้ค าว่า เวิรก์อินทิเกรเต็ด 
เลิร์นนิง (Work lntegrated Learning) ความจริงคือ ทวิภาคี เป็นเรื่องที่ท ามานานแลว้ และวันนี้20 
มาถึงจดุตันทีไ่ปต่อไมไ่ด้ ผมจะเรียนทา่นว่าเพราะอะไรถงึไดเ้กดิทวิศกึษาและเกิดทววิุฒขิึ้นระหว่าง
ประเทศไทยกับประเทศจีน ประเทศไทยกับประเทศญีปุ่น่ ประเทศไทยกบัประเทศเกาหลีใต้ทีเ่ราท า
ร่วมกัน กระบวนการในการเรียนแบบใหม่ที่ไม่ใช่ทวิภาค ีหรือที่เรียกว่า วิล ควรจะตอ้งเปน็การเรียน
การสอนที่เนน้ปฏิบตัิการ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ วิชาการ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เช่น การจดัการเรียนการสอน 
ที่เราส่งคนไปเรียนที่ประเทศจีนระบบรางทีห่ลิวโจว มณฑลกวางส ีที่เปน็ความร่วมมือระหว่าง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๙/๔ 
 
ประเทศไทย ตอนนีม้ีทั้งหมด ๘ รุน่ ประมาณ ๕๐๐ กวา่คน เดก็เหลา่นี้สามารถกลบัมาที ่
ประเทศไทยท างานได้หมดแล้ว อนันี้เป็นคณะกรรมาธกิารการศึกษาและกีฬา สภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิ(สนช.) ท าตอนนัน้กับวิทยาลัยเอกชนทั่วประเทศส่งผู้เรียนไปเรียน จบมามีงานท าหมด 5 
เพราะเขาเน้นที่การปฏบิัตกิาร ถา้ขนันอต ซ่อม สร้าง และท าเปน็ปฏิบตัิการ ขออนญุาต 
ท่านประธานใช้ภาษาองักฤษอีกเหมือนเดิม เขาใช้ค าว่า แพรกทคิัล ไม่ได้เรียนในหอ้งเรียน  
ไม่ได้เรียนในจอคอมพิวเตอร์ อันนี้อนัที่ ๑ วา่ ถงึเวลาทีเ่ราจะต้องปรบั  
  ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ไดใ้ห้ความเหน็เพ่ิมเติมว่า ถ้าเป็นฐานสมรรถนะ  
ซึ่งผมคิดว่าเป็นประโยชนม์ากส าหรบัการที่จะพฒันาบุคลากรของเราในอนาคต ไมว่า่จะเปน็10 
บุคลากรด้านอาชีวศกึษาที่เป็นระดบั ปวช. ปวส. หรือระดับปรญิญาก็ตาม ฐานสมรรถนะ 
ที่มีสมรรถนะ ๗ ด้าน และมคีุณค่ามากตอ่การพัฒนาบุคคลในศตวรรษที่ ๒๑ อันนี้นอ้มรับเอาไว้ 
ท่านเสนอวา่ ควรจะต้องใหม้ีการพบกันระหว่างผู้ลงทุน คือ ผูป้ระกอบการ ผู้ผลิต และผู้ใช้  
ซึ่งเป็นกลไกของรฐัที่จะต้องท า 
 15 
           - ๑๐/๑ 
 
 
   
 20 

 

 

 



๓๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๐/๑  
 
  ส าหรบัข้อสังเกตของท่านประธานมปีระเดน็ ถ้าฝ่ายวิชาการจะไปท าต่อ ความจริง
ผมเอาเฉพาะรายงานของคณะกรรมาธิการ อนันี้เป็นปญัหาตั้งแตต่อนตน้แลว้ครับว่า ไม่ใช้
ภาษาอังกฤษไมไ่ด้เลย เพราะชื่อโครงการออีีซี แลว้เปน็โครงการทีแ่ปลเป็นภาษาไทยยาว  5 
โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก แต่คนจะเข้าใจเลย คือ อีอีซ ีผมไม่รูว้่าจะใช้ค าอะไรดี  
หรือภาษาทีเ่ราใช้ในการรายงาน เช่น อาจารย์มณเฑียรใช้ค าว่าสตาร์ทอัป ถ้าแปลเปน็ภาษาไทยบาง
ทีอาจจะไม่เขา้ใจเลยก็ได้ หรือในรายงานฉบบันี้เป็นภาษาโครงการพิเศษที่เกดิขึน้ ขออนญุาตใช้
ภาษาอังกฤษอีกเชน่กนั เชน่ ถ้าใช้ค าว่า รีสกิล อัปสกิล จะต้องท า หรือที่ใชค้ าวา่นวิเอสเคิร์ฟ ผมวา่
ค าเหลา่นี้ถา้จะให้พดูเปน็ภาษาไทยก็ได้ครับ แต่จะต้องแปลตลอดไป อนันี้เป็นประเด็นที่จะ 10 
กราบเรียนทา่นประธานได้โปรดลองพิจารณาดวู่าจะท าอย่างไรกรณีทีเ่ป็นโครงการในโลกสมัยใหม่ 
ที่เกิดขึ้นมากมายขนาดนี้ แล้วจะต้องแปล หรอืค าว่า “สเต็ม” สเต็มในทางวิชาการ คือ 
กระบวนการจดัการเรียนการสอนระหว่างวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ผสมกนั รวมถึงถ้าแปล 
ผมจะแปลภาษาไทยให้เข้าใจจะแปลว่าอย่างไร แตว่่าสเต็มนีรู้้ดวี่ามีซายน์ (science) มีระบบ 
ที่เราจะต้องพดูให้ได้ ให้คนคิดรอบระบบ จึงกราบเรียนต่อท่านประธานว่าจะลองท าอย่างไร 15 
ว่าถ้าใช้ภาษาไทยต้องใช้ภาษาอังกฤษ หรือใช้ภาษาอังกฤษต้องขออนุญาตท่านประธาน 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือไม่ อนันี้เป็นอกีเรื่องหนึ่งที่จะกราบเรียน
แลกเปลี่ยนต่อที่ประชุม 
  ส่วนปัจจัย เงื่อนไข และความส าเร็จของงานศึกษาเชน่นีท้ี่ที่ประชมุได้ให้ความเหน็นี้ 
คณะกรรมาธิการมคีวามเหน็ในตอนท้าย แต่เพ่ือให้ชดัเจนมากยิง่ขึน้ คือ  20 
  ประการแรก เราเหน็วา่ข้อเสนอเหลา่นี ้ทั้งขอ้เสนอจากท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ที่ได้เสนอไป รัฐบาลควรจะต้องน าไปสู่การปรบัปรงุ แกไ้ขและเพ่ิมเติม เพราะหลงัสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เปลีย่นทุกอย่างครับ เปลี่ยนทั้งวธิีการปรับปรงุ 
วิธีการเรียนการสอนอย่างที ่พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานชิ ได้กรุณาพูดถงึ คอื ไม่ได้มเีฉพาะ 
ในห้องเรียนทีเ่รียกว่าออนไซต ์ไมไ่ดม้ีเฉพาะออนไลน์ ไม่ไดม้ีเฉพาะออฟไลน์ ผมเรยีนว่า  25 
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๓๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
ระบบการจดัการเรียนการสอนแบบนี ้หลกัสูตรแบบนี้เปลี่ยนแปลงไปมาก อนัที่ ๒ คือ  
สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย เป็นกลไกส าคัญท่ีจะต้องเปน็
เหมือนตวักลางที่ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ พูดถงึนีม้าเชือ่มโยงระหว่างผู้ประกอบการ มาเชื่อมโยง5 
ระหว่างคนที่ท าฐานสมรรถนะประกอบกนั เพื่อใหเ้กดิสมรรถนะที่คนต้องการได ้สถาบันการศกึษา 
มีอยู่ ๒ ประเภท คือ ประเภทที่เป็นเอกชนกับประเภททีเ่ป็นของรฐั อนัประกอบไปดว้ยมหาวิทยาลัย
ที่เป็นของรัฐกบัมหาวิทยาลยัที่เป็นของเอกชน วิทยาลัยอาชีวศกึษา วิทยาลัยเทคนิค วิทยาลัย
เทคโนโลยี ทีเ่ป็นเอกชนและของรัฐ ๒ สว่นนี้ คือ สถาบันที่รฐัจะต้องมองใหเ้หน็เหมือนกนัวา่ 
ถ้าจะใหเ้กิดบรรลุเป้าหมายตามโครงการอีอซีีต้องท าอยา่งไรบ้าง สถาบันการเงินอนันี้รัฐจะต้องเปน็10 
เจ้าภาพเอง อยา่งเชน่ ภาคเอกชนที่เขาลงทุนในการท าหลักสูตรแบบใหม่ ไม่ควรจะให้เขา 
ต้องล าบาก รายงานของเราคราวที่แลว้เราได้รายงานว่า เมื่อวิทยาลัยเทคนิค วิทยาลัยอาชีวศกึษา
เอกชนเขาลงทุนที่จะสร้างผูเ้รียนใหไ้ดม้ีงานท ารฐัจะต้องดแูลเรื่องนี ้หรอืประการที่ ๖ แรงจูงใจครับ 
ที่ประชมุแห่งนี้ได้พูดถงึแรงจูงใจ อันประกอบไปด้วย แรงจูงใจของผู้ประกอบการทีน่ าผู้เรียน 
ไปฝึกเรียน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ปฏิบัติการ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ จบมาแล้วมงีานท า รัฐบาลควรจะท านโยบาย 15 
๒๐๐ เปอร์เซ็นต์ ที่ให้ลดภาษีได้เป็นจรงิครับ วันนี้ยังท าไม่ได้ วันนี้ยังไปตดิฝ่ายภาษทีี่เขาบอกวา่ 
ท าไมไ่ด ้ไปตดิที่กระทรวงแรงงานท าไม่ได้ วันนี้ ๒๐๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่พอ ถ้าเราสามารถเอาคน 
มาฝึกงานที่เราได้ ลดภาษีไดต้ามนโยบาย วนันีเ้ป็น ๓๐๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วครับ เขาควรจะได้ลดภาษี
ทันที ถึงจะเป็นแรงจูงใจใหผู้้ประกอบการสามารถเอาผูเ้รียนมาฝึกที่นี ่วนัแรกทีเ่รียนที่นี่กม็ีงานท า  
  ประการที ่๒ แรงจูงใจกับสถานศกึษา ไมไ่ดแ้ปลว่าคนผลิตจะต้องไม่มแีรงจูงใจ  20 
อันประกอบดว้ยแรงจูงใจถ้าเป็นเอกชนจะต้องให้เขาถึงแหล่งทุน สทิธิพิเศษในแหลง่ทุนในการที่จะ 
กู้ยืมแลว้มาเรียน ส าหรับผู้เรียนจะต้องน ากองทุนเงนิใหกู้้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) เป็นเครื่องมือ 
ในการสร้างแรงจงูใจ เพราะถ้าเขามาเรียนหลักสตูรที่รฐัต้องการมงีานท า เขาต้องมแีหล่งเงนิทุนกู ้
ที่จะเข้ามาเรียนได้ ทีร่ัฐรับประกนัว่าเขาจะมีงานท าตั้งแต่ตอนตน้ ส าหรับครูและบุคลากร 
ทางการศึกษาในฐานะผู้ผลติจะต้องมแีรงจูงใจตัง้แต่พฒันาตัวเขาที่ยงัไมม่ีสมรรถนะ พฒันาตัวเขา 25 
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๓๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๐/๓  
 
ให้สอดคลอ้งกบัความต้องการของผู้เรียนส่งคนไปเรียน ผลิต และพัฒนาในหลักสตูรใหม่ 
ที่เป็นหลักสตูรตามความต้องการของออีีซ ีอันประกอบไปดว้ยหลักสตูรทีเ่ป็นแบบเดมิและแบบใหม่ 
ท่ีมีความตอ้งการใหม ่ตอ้งมคีรูและบุคลากรที่จะสามารถพัฒนาได้ รฐัต้องมีกองทนุในการพัฒนาครู5 
และบคุลากรเหลา่นี ้เมื่อกลบัมาแล้วต้องมีค่าตอบแทนที่สูงขึ้น ไม่ใช่มีค่าตอบแทบแบบเดิม อตุส่าห์
ไปเรียนตา่งประเทศ ไปมคีวามเชี่ยวชาญระบบรางที่ประเทศจนี กลบัมาก็มาบรรจแุต่งตั้ง 
เป็นต าแหน่งเดิม มีเงนิเดือนเท่าเดมิ ผมว่าอนันีไ้มไ่ด ้สิทธิพิเศษเหลา่นี้เป็นสิทธิพิเศษที่รัฐจะต้อง
เป็นผู้อ านวยความสะดวกให้ทั้งสถานศกึษาที่เป็นของรฐั สถานศกึษาที่เปน็ของเอกชน 
แล้วครู บุคลากร ทัง้ของรัฐและเอกชนดว้ย จะท าให้มวลภาพใหญ่ของอีอีซปีระสบความส าเร็จ  10 
อันนี้คณะกรรมาธิการขออนญุาตน าแนวคดิของท่านสมาชิกวฒุิสภาใส่ไว้ในรายงานฉบับนี ้ 
แล้วขออนญุาตปรกึษาหารอืท่านประธานเรื่องภาษาอังกฤษที่อยู่ในสภาแหง่นีด้้วย ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คงไม่ได้จะใหค้ าปรึกษาอะไร เพียงแต่ตั้งข้อสังเกต  
ซึ่งบางอย่างผมวา่วิชาการภาษาไทยเขาคงจะได้จัดการไปจนเรียบร้อย คือ บางอย่าง บางค า  
ที่ท่านพูดถึงอีอซีีเริ่มแรกนี้ใช้ได้เลย เพราะว่าเปน็ค าที่ใช้อยู่ในการย่อมาจากหวัเรื่องอยู่แลว้ 15 
หนว่ยงานใชอ้ยู่แลว้ แต่ค าบางค า ดิจิทัลก็ด ีแพลตฟอรม์ก็ด ีเดี๋ยวนี้ใช้ทบัศัพท์หมดแล้ว เปน็ตน้ 
สตาร์ทอปัตอ่ไปอาจจะใช้ทบัศัพท์ได ้ทีนีค้ าที่ท่านอธิบายหรืออภิปรายนีบ้างค า ผมว่าน่าจะใช้
ภาษาไทยหรอือธบิายภาษาไทยควบคู่ไปดว้ย อย่างแพรกทิคัลเมื่อสักครู่นี้ผมฟังไมถ่นัด  
ท่านหมายถงึอะไรครับ  
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ท่านประธานวุฒิสภาครับ 20 
กระผม นายตวง  อันทะไชย ถ้าในทางของคนที่ปฏิบตัิการ คนที่เขาสอนการเรียนการสอนแบบใหม ่
คือ เน้นทีป่ฏิบัตกิารครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าภาษาเดิมใชว้่าอย่างไรครบั 
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ถา้ภาษาทางวิชาการเรียกวา่ 
แอกทีฟเลิรน์นงิ (active learning) ถ้าแปลเปน็ภาษาไทยแปลวา่การเรียนรูแ้บบเชงิรุก 25 
ทุกคนไม่เข้าใจอีกว่าการเรียนรู้แบบเชิงรุก คอื อะไร แตว่่าครูสอนอาชีวศึกษาเขาจะรู้ภาษาที่ผมพูด 
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๓๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิรายุส  ๑๐/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   อันนีท้่านสามารถอธบิายต่อได ้แพรกทิคัลเฉย ๆ เขาบอกว่า 
ท าไดแ้คน่ั้น แพรกทิคัลปฏบิตัิได้ ฟังท่านกรรมาธิการชีแ้จงแลว้มีท่านใดติดใจที่จะซกัถามอะไร 
เพิ่มเติมหรือไม ่เชญิท่านดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย ครบั 5 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย ความจริงต้องกราบขอบพระคณุคณะกรรมาธิการอย่างยิ่งเลย รายงาน 
ที่ท่านน าเสนอนี้มคีวามครอบคลุมในเรื่องสมรรถนะทุกด้านเลย ทั้งความเปน็นกัปฏบิัติ 
ในเรื่องความรู ้ทักษะการประยุกต์ใช้อะไรก็สดุแต่ที่ปรากฏในเอกสาร มคีวามครอบคลุม 
ทั้งเรื่องหลักสตูรดว้ย สิ่งที่ผมอยากจะฝากมปีระเดน็เดียวเล็ก ๆ แต่เปน็เรื่องใหญ่ คอื สิ่งที่ผม 10 
คิดวา่การประกนัคุณภาพการศึกษาส าหรบันกัศึกษาที่จบไปนี้นอกจากเรื่องความรู้ความสามารถ 
ทักษะการประยุกต์ใช้ที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษามาเปน็อย่างดี ทัง้เรื่องหลกัสูตร กระผมคดิว่า 
มีอีกเรือ่งหนึ่งทีอ่ยากจะฝาก คือ บุคลากรทีน่ายจ้างหรือว่าบริษัทต้องการจ าเปน็อย่างยิ่ง 
ที่จะต้องมีคุณธรรม จริยธรรม และมีคุณลักษณะที่พึงประสงค ์ที่พวกเราทุกคนประสงค์ คอื  
ต้องเคารพกฎหมาย ต้องเคารพสิทธิผู้อืน่ ต้องมคีวามรบัผิดชอบในบทบาทหน้าทีข่องตนเอง 15 
ในฐานะคนท างานในฐานะทีเ่ป็นนักเรียนอาชวีศกึษา แลว้ไปท างานทางด้านอาชวีศึกษา รวมทั้ง 
การเคารพสิทธิผูอ้ื่น รับผดิชอบหน้าที่ของตนเอง ท้ายทีสุ่ดต้องมีจติสาธารณะที่จะชว่ยเหลือ  
แบ่งปัน ดแูลผู้อื่น รวมทัง้สิ่งแวดล้อมด้วย กระผมมปีระเด็นสัน้ ๆ ถา้หากว่าคณะกรรมาธกิาร 
คิดวา่มีประโยชน์ก็ฝากไวด้้วย เพราะว่าที่กลา่วกนัมายังไม่มีประเด็นต่าง ๆ เหลา่นี้เลย  
กราบขอบพระคุณมากครับ 20 
 
            - ๑๑/๑  
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๓๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วรนชุ ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการรบัไปได้นะครบั มีสมาชกิวฒุิสภาท่านใด 
จะฝากอะไรไวอ้ีกหรือไม่ เชญิท่านประภาศร ี สฉุันทบุตร ครบั 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  5 
ดิฉนั นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร ขออธิบายค าว่า เอสเคริ์ฟ (S – Curve) จริง ๆ มองที่ตวัเอสแล้ว
ลากไปแบบนี ้ที่เขาบอกว่า ธุรกิจไทยจะพยายามใหเ้ปน็เอสเคิร์ฟและสนับสนนุธุรกจิที่เป็นเอสเคริ์ฟ 
ซึ่งเอสเคิร์ฟมาเปน็ตรง ๆ แบบนีก้่อนแล้วขึ้นไปแบบยัง่ยืน จะมีพวกไอซีท ีพวกด้านสุขภาพ  
ด้านอะไรที่เปน็สมัยใหม่ทั้งหลาย ขออธบิายแค่นีน้ะคะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เวลาพูดถงึเคริ์ฟ (Curve) ต่าง ๆ ก็อธิบาย 10 
เวลาท่านอภิปรายเปน็ยูเคริฟ์ (U – Curve) วีเคิร์ฟ (V – Curve) อะไรก็วา่ไป คงพอสมควรแลว้  
ปิดการอภิปรายนะครบั เปน็อันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของ
คณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยที่คณะกรรมาธกิารมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ
การพิจารณาศึกษาบางประการ แล้วได้บันทกึข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้ในรายงานเรียบร้อยแล้ว  
คณะกรรมาธิการบอกวา่ จะน าข้อสงัเกตของท่านสมาชิกวุฒสิภาที่พูดเมือ่สักครู่บวกเข้าไปด้วย 15 
ดังนัน้ หากทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะดังกล่าวจะไดด้ าเนินการส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรเีพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไป มีสมาชิกวฒุิสภาท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับข้อสังเกต 20 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคณุคณะกรรมาธิการเป็นอย่างมาก  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ นะครับ 
  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา 
  - รายงานการพฒันาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ 
(๑๐) แหง่พระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเติม 25 
โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วรนชุ ๑๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
ได้เสนอรายงานการพฒันาระบบราชการไทยประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ มายงัวฒุิสภา  
(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔  5 
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  
ซึ่งก าหนดให ้ก.พ.ร. จัดท ารายงานประจ าปีเกี่ยวกบัการพัฒนาและจดัระบบราชการ 
และงานของรฐัอย่างอื่นเสนอต่อคณะรฐัมนตร ีเพ่ือเสนอต่อสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้ท่านสมาชิกวุฒิสภาแล้วนะครับ 
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี้ส านักงานคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ 10 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนจากหนว่ยงาน เข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจงต่อทีป่ระชุม ดังนี้ 
  ๑. นางสาวอ้อนฟ้า  เวชชาชีวะ  เลขาธกิาร 
  ๒. นางสาวสุนทรี  สุภาสงวน  รองเลขาธกิาร 
  ๓. นางอารีย์พันธ ์ เจริญสขุ  รองเลขาธกิาร 
  ๔. นางสาวสุรุ่งลกัษณ์  เมฆะอ านวยชัย รองเลขาธกิาร 15 
  ๕. นางนนัทนา  ธรรมสโรช  รองเลขาธกิาร 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ เชญิผูช้ี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อพร้อมแลว้ขอเชญิท่านเลขาธกิารชีแ้จงครับ 20 
  นางสาวอ้อนฟ้า  เวชชาชีวะ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
ดิฉนั นางสาวอ้อนฟ้า  เวชชาชีวะ เลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในฐานะกรรมการ
และเลขานกุารของคณะกรรมการพฒันาระบบราชการหรือ ก.พ.ร. ขอกราบเรียนเสนอรายงาน 
การพัฒนาระบบราชการไทยประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ ต่อที่ประชมุวฒุิสภา (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) 
แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิ 25 
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๔๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วรนชุ ๑๑/๓ 
 
โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผ่นดนิ (ฉบบัที่ ๕ ) พ.ศ. ๒๕๔๕) ที่บญัญัติให้
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจัดท ารายงานประจ าปีเกี่ยวกับการพัฒนาและการจัดระบบ
ราชการและงานของรฐัอย่างอื่นเสนอต่อคณะรัฐมนตร ีเพ่ือเสนอตอ่สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 5 
  รายงานการพฒันาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบับนี ้ 
เป็นการน าเสนอความคบืหน้าการด าเนนิการตามแผนยทุธศาสตร์การพัฒนาระบบราชการไทย 
(ฉบับที ่๓) (ชว่งป ีพ.ศ. ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑) โดยมีสาระส าคัญในการด าเนินการในปี ๒๕๖๑  
ซึ่งดิฉนัจะขอเรียนว่า เปน็ขอ้มูลที่ค่อนข้างจะล้าสมัยนดิหนึ่ง ผ่านมาแล้ว ๒ ปี ไม่เปน็ปัจจุบนั  
ดังนัน้ ในระยะต่อไปส านักงาน ก.พ.ร. ไดน้ าหารือท่านประธาน ก.พ.ร. แลว้วา่ ในปีหนา้ 10 
เราจะขอเสนอรายงานในปี ๒๕๖๒ และป ี๒๕๖๓ มาพร้อมกนัเพ่ือจะไดข้้อมูลที่ทนัสมัย 
และจะไดร้ับฟังข้อคดิเห็นทีส่อดคล้องกับสถานการณ์ แต่ส าหรับรายงานฉบับนีซ้ึ่งเป็นรายงาน 
ในปี ๒๕๖๑ มีเนื้อหาที่ส าคญัอยู่ ๒ ส่วนดว้ยกนั สว่นแรกเปน็การพัฒนาระบบราชการโดยรวม  
ส่วนที ่๒ เป็นรายงานประจ าปีของส านกังาน ก.พ.ร.  

ดิฉนัขอน าเรียนในสว่นแรก ในการพัฒนาระบบราชการไทยในภาพรวม  15 
(ช่วงป ีพ.ศ. ๒๕๕๖ - ๒๕๖๑) จะประกอบด้วยการขับเคลื่อนอยู่ใน ๓ ประเดน็หลกั คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ การยกระดบัองค์กรสูค่วามเปน็เลิศ 
  ประเดน็ที่ ๒ การพัฒนาอย่างยั่งยืน  
  ประเดน็ที่ ๓ การก้าวสู่สากล  
  โดยสรปุรายละเอียดในเรื่องของการยกระดบัองค์กรสูค่วามเป็นเลศิสามารถ 20 
แบ่งออกเป็น ๒ มิต ิมติิที่ ๑ คือ มิตกิารใหบ้ริการประชาชน และมิติที ่๒ คือ การยกระดับ
ประสิทธิภาพภาครฐั  

มิติที่ ๑ ในการให้บรกิารประชาชนเปน็การเนน้การยกระดับการบริการภาครัฐ 
ให้มีความสะดวกรวดเรว็ และลดคา่ใช้จ่ายในส่วนที่ประชาชนจะต้องจ่าย เพราะฉะนั้น จะเป็น 
การมุง่เนน้การให้บริการทั้งทางอิเล็กทรอนิกส์และทางกายภาพ ในส่วนของการยกระดบัการบรกิาร 25 
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๔๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วรนชุ ๑๑/๔ 
 
ภาครัฐไดด้ าเนินการตามพระราชบัญญตัิการอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทาง
ราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้ด าเนินงานต่าง ๆ ที่ส าคญั เชน่ การผลักดันให้ภาครฐัให้บรกิารด้วยระบบ
อิเล็กทรอนิกสห์รือทีเ่รียกว่าอีเซอร์วิส (Electronic Service : e – Service) ตอนนีท้ั้งหมด 5 
ประมาณ ๒๘๐ กระบวนงาน สามารถให้บริการดว้ยระบบอิเล็กทรอนิกส์ได้อย่างสมบูรณ์ 
ตลอดสาย ๗๕ กระบวนงาน ยื่นค าขอผา่นระบบอิเล็กทรอนิกสไ์ด้ ๘๐ กระบวนงาน และมกีารช าระ
ด้วยระบบอีเพย์เมนต ์(Electronic Payment Service : e – Payment) ได้อีก ๑๒๕ กระบวนงาน 
ในเรื่องการลดภาระค่าใช้จ่ายของประชาชนได้มกีารลดเรื่องการแปลเอกสาร ลดขั้นตอนการท างาน 
ท าให้เอกสารลดลงประมาณ ๑๒ รายการ และลดคา่ใช้จ่ายของประชาชนโดยรวมค านวณได้10 
ประมาณ ๔๐ ลา้นบาท มีการยกเลิกไม่เรียกส าเนาเอกสารที่ราชการออกใหป้ระชาชน เอกสาร
ส าคัญแรกคือ ส าเนาบัตรประจ าตวัประชาชนและส าเนาทะเบียนบ้าน นอกจากนั้น มีการทบทวน 
เรื่องคา่ธรรมเนียมในการอนมุัติ อนุญาต ทบทวนเรื่องระบบการอนญุาต มกีารยกเลกิใบอนญุาต 
ไปแลว้ ๖ ใบอนุญาต แลว้มกีารลดอัตราค่าธรรมเนียมไป ๕ ใบอนญุาต ในสว่นของการใหบ้ริการ
ภาครัฐทางอิเลก็ทรอนิกส์ ส านักงาน ก.พ.ร. ไดร้่วมกับส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทลั  15 
(องค์การมหาชน) หรือดีจีเอ (Digital Government Development Agency : DGA) รว่มกนั
พัฒนาระบบบูรณาการศูนยก์ลางงานบริการภาครฐัในดา้นการเริม่ตน้ธรุกิจหรือที่เรยีกว่าบซิพอร์ทัล 
(biz portal) เพ่ือจะอ านวยความสะดวกให้แก่ผูท้ี่ต้องการประกอบการยื่นค าขอการเริ่มต้นธุรกิจ --- 
 
          - ๑๒/๑ 20 

 

 

 



๔๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๑๒/๑ 
 
เริ่มตั้งแต่ป ี๒๕๖๐ ถงึปี ๒๕๖๑ ได้มีการเปดิใหบ้ริการการออกใบอนญุาตอยู่ในระบบแลว้จ านวน 
๔๐ ใบ ใน ๑๐ ประเภทธรุกจิ แต่ในปัจจบุัน ณ ปนีี้ กรุงเทพมหานครมีการให้บรกิารรวมทั้งหมด 
๗๘ ใบอนุญาต ใน ๒๕ ประเภทธุรกิจ เชน่ โรงแรม รีสอร์ตขนาดเล็ก การก่อสร้าง รบัเหมาก่อสร้าง 5 
ร้านอาหาร เครื่องดื่ม อีคอมเมิร์ช (e - Commerce) การขนสง่สินค้า การขายเครื่องส าอาง
ออนไลน์ ร้านค้าปลกีและกส็ปา  
  ในการใหบ้ริการทางกายภาพมีการจดัตั้งศูนยบ์ริการรว่มเพื่ออ านวยความสะดวก 
แก่ประชาชนในพืน้ที่ มีทัง้ศนูย์บริการรว่มของระดับกระทรวงทั้งหมด ๑๐ กระทรวง  
ศูนย์บรกิารร่วมของจังหวดั ๗๖ จงัหวัด ศูนยบ์ริการรว่มในระดับอ าเภอที่ศูนยด์ ารงธรรม 10 
อีก ๘๗๘ อ าเภอ รวมทั้งมกีารรว่มกบัภาคเอกชนท าศูนย์บริการร่วมในห้างสรรพสินค้า 
อีกทั้งหมด ๒๙ แห่งดว้ยกัน  
  มิติที่ ๒ เป็นการยกระดับประสิทธิภาพภาครฐั ไดม้ีการปรับปรงุบทบาท ภารกิจ 
โครงสร้างสว่นราชการ ซึง่ทีผ่่านมาสิง่ที่เราท าเป็นเรื่องของการยบัยั้งการเพ่ิมหนว่ยงานใหม ่ 
ขอเรียนว่าเนื่องจากแผนการปฏิรูปประเทศมขี้อเสนอให้จัดตั้งหนว่ยงานใหม่ทัง้หมด ๕๒ หนว่ยงาน 15 
ซึ่งเราพิจารณาแลว้ว่าไม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติทีม่ีเป้าหมายต้องการที่จะให้ภาครัฐ 
มีขนาดเลก็ลง ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ส านักงาน ก.พ.ร.) จึงไดเ้สนอ
คณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรเีหน็ชอบว่าให้สว่นราชการทีต่้องการจะ
พิจารณาเรื่องการมีหนว่ยงานใหมต่้องปรับปรุงบทบาทภารกิจ โครงสร้างหน่วยงานที่มีอยู่เดมิเปน็
ล าดับแรก แต่กระนั้นมติคณะรัฐมนตรียังมีการเสนอตวัรา่งกฎหมายที่มีการจดัตัง้หนว่ยงาน มกีารตั้ง20 
คณะกรรมการ มีการตัง้กองทุนเข้าไปอกี ส านักงาน ก.พ.ร. จึงเสนอคณะรฐัมนตรีเปน็ครัง้ที่ ๒  
เมื่อวนัที่ ๒ มกราคม ๒๕๖๒ ให้มมีตวิ่าใหห้นว่ยงานตอ้งถือปฏิบตัติามมตคิณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๑ 
พฤษภาคม ๒๕๖๑ อย่างเคร่งครดั ในกรณีที่จะมกีารขอจัดตัง้หน่วยงานใหม่เพิ่มจะต้องขอเสนอยุบ
เลิกหรอืยุบรวมหนว่ยงานทีม่ีอยู่เดมิตามหลกัการที่เราเรียกว่า วนัอินเอ็กซ์เอาท ์(One – In,  
X - Out) เพ่ือไม่ให้เกดิความซ้ าซ้อนในภารกิจงบประมาณ นอกจากนั้น ส านกังาน ก.พ.ร. ได้มกีาร 25 
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๔๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๑๒/๒ 
 
เปิดให้ภาครฐั ใหห้นว่ยงานที่ต้องการแบ่งสว่นราชการในระดับกรม มีการก าหนดการจัดโครงสร้าง
ได้เอง โดยส านักงาน ก.พ.ร. ไดก้ าหนดแนวทางการมอบอ านาจการแบ่งสว่นราชการภายในกรม 
ที่เรียกวา่ รอีะเรนจ ์(rearrange) ส่วนราชการสามารถจดัโครงสรา้งระดบักองภายในตวัได้เอง โดย5 
ไม่ตอ้งเพ่ิมจ านวนกองในภาพรวม สมมตุิมีอยู่เดิม ๑๐ กอง สามารถปรบั ๑๐ กองใหม่ แต่จะปรับ
ชื่อ ปรบัภารกิจใหมไ่ด้ภายใต้กรอบนัน้ ซึ่งจะท าให้สว่นราชการมีความยดืหยุน่สามารถปรับตัวให้
สอดรบักับสถานการณ์ทีเ่ปลี่ยนแปลงไปได้เรว็ขึน้  
  ในส่วนของการปรับปรุงโครงสร้างสว่นราชการทีม่ีการเชือ่มโยงกบัอะเจนดา  
(agenda) ส าคัญของรฐับาลได้มกีารปรับปรุงโครงสรา้งในเรื่องของส่วนราชการทีด่แูลด้าน 10 
ขีดความสามารถในการแขง่ขัน ไมว่่าจะเป็นส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน กระทรวง
อุตสาหกรรม หรือ บโีอไอ (Board of Investment : BOI) ปรับให้สอดรบักับนโยบายไทยแลนด ์
๔.๐ การปรับโครงสร้างกระทรวงคมนาคมให้สอดคล้องกับข้อก าหนดขององคก์ารการบินพลเรือน 
ระหว่างประเทศ หรือไอเคโอ (International Civil Aviation Organization : ICAO) การจัดตั้ง 
กรมการขนส่งทางราง เพื่อขบัเคลื่อนนโยบายเรือ่งการขนส่งทางรางของประเทศ รวมไปถึงการปรับ 15 
โครงสร้างของกรมศุลกากรเพ่ือจะให้สอดรับกบัการพัฒนาระบบเนชนันัลซิงเกิลวนิโดว์ 
(national single window)  
  นโยบายด้านสังคม มกีารปรบัโครงสร้างของกระทรวงสาธารณสขุให้มบีทบาท
ภารกิจ เพื่อจะลดความเหลือ่มล้ าในการเข้าถงึการบรกิารสาธารณสุข บทบาทในการปรับปรงุ
โครงสร้างของกรมการแพทย์และกรมควบคมุโรค ให้มีความสามารถในการควบคมุโรคและภัย20 
สุขภาพในภาวะฉุกเฉนิได้ดียิง่ขึ้น  
  ในด้านของการสนับสนุนใหส้่วนราชการสามารถท างานได้ในเชิงบรูณาการ  
มีการจดัตัง้ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติที่ท าหนา้ที่เป็นหน่วยงานหลักในการเสนอแนะนโยบาย 
จัดท าแผนยุทธศาสตร์ แผนแม่บท แลว้ประสานบรูณาการการท างานของหน่วยงานในการ
ขับเคลือ่นเรื่องการบริหารจดัการน้ า ไมว่่าจะเปน็กรมทรัพยากรน้ า กรมชลประทาน 25 
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๔๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๑๒/๓ 
 
กรมทรัพยากรน้ าบาดาลเข้าด้วยกนั รวมถึงมีการจัดตั้งศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเล หรือ ศรชล. เพ่ือบูรณาการการท างาน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกบัพื้นที่ทางทะเลเขา้ดว้ยกนั 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ไดด้ าเนินการเป็นเรือ่งของการประเมินผลของสว่นราชการที่เรา 5 
มักจะเรียกวา่ ตัวชีว้ัดหรอืเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ที่ผ่านมามีการมุ่งเน้น 
การปรับปรุงใหเ้คพีไอหรือตวัชี้วดันีม้ีการบูรณาการการท างานร่วมกันระหวา่งหน่วยงานโดยการใช้ 
ตัวชีว้ัดร่วมที่เรียกว่า จอยทเ์คพีไอ (Joint KPI) ระหวา่งกระทรวงดว้ยกันในแนวราบ แมก้ระทั่ง 
กระทรวงไปถึงระดบัจังหวดั ซึ่งตรงนี้จะมีผลการด าเนนิการที่ส าคัญ คือ ตัวชี้วดัรว่มได้ขบัเคลือ่น 
อะเจนดาส าคัญของรัฐบาล แม้วา่จะเป็นเรื่องการผลกัดนัอันดับของประเทศไทยตามรายงาน 10 
ผลการวิจัยเรื่องอีสออฟดอูิงบิซิเนส (Ease of Doing Business Index) ของธนาคารโลก อันนี้เป็น
ตัวชีว้ัดร่วมของส านกังาน ก.พ.ร. กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงยตุิธรรม ท าให้ผลด าเนินการในปี ๒๕๖๑ ขึน้มาอยู่อันดับที ่๒๗ และในปปีัจจุบันอยู่ใน
อันดบัที่ ๒๑  
  อีกนโยบายหนึ่งที่ใชต้ัวชีว้ดัร่วมขับเคลื่อนจนประสบผลส าเร็จ คือ เรื่องของการ 15 
แก้ไขปญัหาการค้ามนุษย์เปน็ตวัชี้วดัรว่มของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ์
กระทรวงการต่างประเทศ ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิกระทรวงแรงงาน ซึง่ในปี ๒๕๔๗ เรายกระดับ
จากเทียร ์๓ (Tier 3) เป็นเทียร์ ๒ (Tier 2) วอชลิสต์ (watch list) แล้วในปี ๒๕๖๑ เราขึน้มาจาก
เทียร์ ๒ วอชลิสตเ์ป็นเทียร์ ๒ ได้ส าเร็จ รวมถึงตัวชีว้ดัเรือ่งของการปรบัปรงุคุณภาพแหล่งน้ า  
ซึ่งเป็นตัวชีว้ัดร่วมของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและทุกจังหวดั ซึ่งถา้ดตูัวเลข20 
เราจะเหน็เลยว่า ผลคุณภาพน้ าอยู่ในเกณฑ์ท่ีดีขึน้ เพราะว่าในปีงบประมาณ ๒๕๕๙ แหล่งน้ า 
ที่มีคุณภาพน้ าอยู่ในเกณฑ์ด ีเดมิอยู่ที่ ๒๑ แหลง่น้ า แตพ่อในปี ๒๕๖๑ อยู่ที่ ๓๑ แหล่งน้ า อนันี ้
เป็นผลเรื่องของการขับเคลือ่นระบบราชการผ่านระบบของตัวชีว้ัดและการมุ่งเน้นการใช้ตวัชี้วดัรว่ม  
  ในส่วนของการปรับปรุงแกไ้ขเรื่องของกฎหมาย มกีฎหมายที่ส าคญัที่ได้ด าเนนิการ 
การแก้ไขไปแลว้มีเรื่องของการทบทวนปรบัปรงุพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวธิีการ 25 
การบริหารกิจการบา้นเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖ มีการปรับให้สอดคลอ้งกบัยุทธศาสตรช์าติ มีการเสนอ 
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๔๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๑๒/๔ 
 
คณะรฐัมนตรีให้แก้ไขกฎหมายที่เป็นอปุสรรคต่อการพัฒนาการให้บริการในรปูแบบอิเล็กทรอนิกส์ 
หรืออีเซอร์วิส โดยคณะรัฐมนตรไีด้เหน็ชอบไปเมื่อวันที ่๘ กนัยายน ๒๕๖๓ ทีผ่่านมาว่าใหม้ีการ
แก้ไขกฎหมาย กฎระเบียบทั้งหมด ๘๔ ฉบบั ซึ่งในสว่นนี้ส านกังาน ก.พ.ร. จะไปขบัเคลื่อนกับ5 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป  
  ในส่วนของพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 
ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้มีการประเมินผลสมัฤทธิ์ของพระราชบญัญตัินีไ้ปเรยีบร้อยแลว้ 
ขณะนีอ้ยู่ระหวา่งการส่งผลให้ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเพื่อด าเนนิการตอ่ไป  
แล้วร่างพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ  10 
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... ท่ีมีการปรับปรงุใหมเ่พื่อจะเป็นเรื่องของการปรับปรุงในเรื่องของการจดัท า 
คู่มือประชาชน การเพิ่มการอ านวยความสะดวกให้ประชาชนมกีารขออนุญาตได้งา่ยย่ิงขึ้น อันนี้อยู่ที่
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก าลังพิจารณาอยู่ โดยรวมจะเหน็วา่ในมติินี้ทีไ่ดด้ าเนินการมา 
ในการยกระดับคุณภาพภาครัฐ ในการดแูลประชาชน ในการใหบ้ริการการอนมุัตอินญุาตทีเ่รว็ขึ้น 
ท าให้สุดท้ายสง่ผลให้การปรบัปรุงประสิทธิภาพ การพัฒนา การบริการในเรื่องของดอูิงบิซเินส15 
ยกระดับขึน้จากระดับที ่๒๗ ในปี ๒๕๖๑ มาเปน็ระดบัที่ ๒๑ ในปนีี้ และคา่คะแนนสูงขึน้ 
จากระดับ ๗๐ กว่ามาท่ีระดบั ๘๐  
  ประเดน็ที่ ๒ เปน็เรือ่งของการพัฒนาอย่างยั่งยนืเปน็สิ่งที่คณะกรรมการ ก.พ.ร. 
มุ่งเนน้เรื่องของการขบัเคลือ่นของการมีส่วนรว่มของทุกภาคส่วนให้เขา้มาในการพัฒนาภาครฐั  
โดยที่ผ่านมาได้ใชก้ระบวนการมอบรางวัลใหก้ับส่วนราชการและจังหวดัที่สามารถขบัเคลื่อน 20 
การปฏิบตัิราชการ โดยน ารปูแบบการท างานที่เปิดใหท้กุภาคส่วนเขา้มามีส่วนรว่ม ที่ผ่านมา 
มีการใหร้างวัลไปจ านวนมาก ตวัอย่างรางวัลทีน่่าสนใจ ไดแ้ก่ รางวัลที่ได้ใหก้ับกรมอุทยานแห่งชาต ิ
สัตวป์่า และพันธุ์พืช ในโครงการความรว่มมือเพื่ออนรุักษ์ทรัพยากรธรรมชาติในพ้ืนที่อนุรักษ์
อุทยานแห่งชาตดิอยอนิทนนท์ เป็นการแก้ไขปญัหาเรื่องของป่าเพ่ือจะให้ชุมชนสามารถ 
อยู่ในป่าได้อย่างชอบธรรม นอกจากนัน้ ในประเดน็เรื่องการพฒันาอยา่งยั่งยนืมีการขับเคลื่อน 25 
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๔๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วินัย  ๑๒/๕ 
 
ในเรื่องของโอจีพี (open government partnership : OGP) เพ่ือจะส่งเสริมความโปรง่ใส ความ
รับผิดชอบในการปฏิบัตงิานของเจ้าหนา้ที่ของรฐั รวมไปถึงการส่งเสริมการมีสว่นร่วมของทกุภาค
ส่วนในการก าหนดนโยบาย  5 
  ประเดน็สุดท้าย ในภาพรวมเป็นเรื่องการกา้วสู่สากล ซึ่งเป็นการสรา้งความพรอ้ม
ของระบบราชการไทยให้เขา้สู่สากล และในเบื้องตน้ คอื การเข้าสูป่ระชาคมอาเซียน ซึง่ในสว่นนี้
ส านักงาน ก.พ.ร. ไดมุ้่งเน้นการด าเนนิการเรื่องการส่งเสริมธรรมาธิบาล เพราะว่าอนันี้เป็นเป้าหมาย
ที่อยู่ในอาเซียนโรดแมป็ (ASEAN Roadmap) เรือ่งของการสง่เสรมิเรื่องของกูด๊กัฟเวิรน์แนนซ์ 
(good governance) ส านกังาน ก.พ.ร. ได้มุ่งเนน้การด าเนินการตรงนี้ในการขบัเคลื่อนการรวมตัว10 
ของเครือข่ายธรรมาภบิาลอาเซียน หรือวา่อาเซียนกัฟเวริ์นแนนซ์เนตเวริ์ก (ASEAN Governance 
Network) ให้เกดิการแลกเปลี่ยนความรู้เพ่ือจะน าไปสูก่ารเสริมสรา้งธรรมาภิบาลและความโปร่งใส
ในภูมิภาค นอกจากนัน้ยังมคีวามร่วมมือกบัโออีซดีี (Organization for Economic Co-operation 
and Development : OECD) หรือองค์การเพ่ือความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจในการ
เสริมสรา้งความซื่อตรงในการบรหิารงานภาครัฐของประเทศ หรือที่เรียกว่า อนิทีกรติีรวีิว (integrity 15 
review) และการวิเคราะหส์ภาวการณ์การบรหิารงานภาครัฐแบบองคร์วมที่เรียกวา่ กัฟเวริ์นเมนต์
แอทอะแกลนซ ์(government at a glance) ข้อมูลจากการศึกษาทั้ง ๒ เรื่องนี ้จะน าไปสู่ข้อเสนอ
ในเชิงนโยบายในการปรับปรุงการพัฒนาระบบราชการในระยะต่อไป ---------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 20 
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๔๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๑  
 
ต้องขอเรียนวา่ ในระยะต่อไปส านักงาน ก.พ.ร. เห็นว่าการพัฒนาระบบราชการในอนาคต 
จะต้องมีการเรง่ปรับตวัให้เรว็ขึ้นกวา่เดมิ เพื่อใหท้ันต่อการเปลี่ยนแปลงที่รวดเรว็และพลิกผัน  
ดังจะเหน็ได้จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมา เราเหน็วา่5 
การเปลี่ยนแปลงไปได้เร็วมาก เพราะฉะนัน้ สิ่งที่ส าคญัในการพฒันาระบบราชการ แนน่อนเราคงยัง
ต้องมุง่เน้นประชาชนเป็นศนูย์กลางอยู ่แต่การพัฒนาดจิิทัลกัฟเวิรน์เมนต ์(digital government) 
หรือรฐับาลดิจิทัลเป็นประเด็นส าคัญในการที่จะขบัเคลือ่นให้ภาครัฐสามารถตอบสนอง 
การเปลี่ยนแปลงและยังดแูลประชาชนได้อยู่ในยามที่เกดิวิกฤติ หรือเกิดการเปลี่ยนแปลง  
โดยในอนาคตส านักงาน ก.พ.ร. จะมุง่เนน้อยู่ใน ๓ เรื่องด้วยกัน 10 
  เรื่องที ่๑ เปน็การยกระดับการบริการภาครฐัสู่ระบบการให้บรกิารอเิล็กทรอนิกส ์ 
หรือว่าอีเซอรว์ิส เพื่อจะใหป้ระชาชนไดร้ับบริการภาครฐัที่มีประสิทธิภาพ รวดเร็ว โปร่งใส  
โดยที่ผ่านมาเราได้จดัทีม ก.พ.ร. ออกไปพบทุกกระทรวง และพูดคุยกับทุกกระทรวงแล้วว่าทกุกรม
ต้องการที่จะยกระดบัการไปท าอีเซอร์วิสเรื่องไหน จากเดิมพื้นฐานเรามอียู่ ๒๘๐ งานบรกิาร  
วันนี้หน่วยงานบอกวา่จะชว่ยกันขับเคลื่อนอีก ๓๔๐ งานบรกิารในปีนี้เพื่อยกระดับอีเซอร์วิส  15 
  เรื่องที ่๒ ที่จะมุง่เนน้ คือ เรือ่งของการท าภาครฐัเปน็ระบบเปดิ หรือทีเ่รียกว่า 
โอเพนกัฟเวิรน์เมนต ์(open government) ท าอย่างไรให้ภาครฐัสามารถเปิดกวา้ง รับฟัง 
ความคิดเหน็ ความต้องการของประชาชน รวมถงึการดงึให้ประชาชนและทุกภาคสว่นเข้ามา 
มีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศ พัฒนาระบบราชการร่วมกัน ซึ่งในส่วนนีค้ณะกรรมการ ก.พ.ร. ไดม้ี
การตั้งคณะอนกุรรมการ ก.พ.ร. ซึ่งดแูลเรือ่งของโอเพนกัฟเวิรน์เมนตข์ึ้นโดยเฉพาะ โดยมีผู้แทน 20 
จากภาคประชาสงัคมเข้ามามีส่วนร่วมดว้ย 
  เรื่องที ่๓ ที่จะมุง่เนน้ในระยะต่อไป เป็นการขับเคลื่อนการบรหิารภาครฐัดว้ยข้อมูล
หรือที่เรียกวา่ ดาตาไดรฟ์เวนกัฟเวริ์นเมนต์ (data driven government) จะมุ่งเนน้เรื่องการ
เชื่อมโยงบูรณาการข้อมูลภาครัฐเข้าด้วยกนั เพื่อให้เกดิการบรหิารงานที่มีประสิทธิภาพ ให้สามารถ
เป็นภาครัฐทีต่ดัสินใจได้ดว้ยข้อมูลทีถู่กตอ้ง สามารถตอบสนองประชาชนได้อย่างตรงโจทย์ 25 
และรวดเรว็  
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๔๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๒ 
 
  ทั้ง ๓ เรื่องนี้จะต้องด าเนนิการภายใต้การขบัเคลื่อนเรือ่งของดิจิทัลกัฟเวริ์นเมนต์
เป็นหลักถงึจะเกิดทัง้ ๓ ประเดน็ขึน้มาได ้อย่างไรกต็าม ๓ เรื่องทีก่ล่าวเปน็งานส าคญั 
ในเชิงภารกิจหลกัที่เรายงัด าเนินการ ไมว่่าจะเปน็เรื่องการปรบัการท างาน 5 
ภาครัฐใหม้ีความยดืหยุ่น ไมว่่าจะเป็นราชการในสว่นกลางและภูมิภาคกต็าม การปรบัโครงสร้าง 
ให้สอดคลอ้งกบัการเปลี่ยนแปลง การบูรณาการการท างาน ไมว่่าเป็นแนวราบและแนวดิง่  
การถา่ยโอนภารกิจที่จะตอ้งมุ่งเนน้การถา่ยโอนภารกิจไปให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น (อปท.) 
มากขึน้ และให้ภาคเอกชนท่ีมีความสามารถเข้ามาท ามากขึ้น  
  ประเดน็สุดท้ายทีต่้องท ารว่มกับส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) 10 
คือการลดขนาดภาครัฐ มีการลดโครงสร้างและลดขนาดของก าลังคน ซึ่งตรงสว่นนี้ส านักงาน ก.พ.ร. 
ได้มกีารหารอืกับส านักงาน ก.พ. เปน็ระยะ ๆ อยู่  
  ในส่วนที ่๒ ของรายงาน เปน็รายงานประจ าปีของส านกังาน ก.พ.ร. ซึง่เปน็ของ 
ปี ๒๕๖๑ อย่างทีเ่รียนว่าข้อมูลอาจจะล้าสมัยนดิหนึ่ง เป็นการแสดงสถานะการเงนิ งบการเงิน 
ต่าง ๆ นานา รายละเอียดทัง้หมดปรากฏอยู่ในรายงาน และกอ่นทีด่ิฉนัจะจบการรายงาน 15 
จะขอเรียนอกีครัง้ว่า รายงานปี ๒๕๖๑ ข้อมูลแนน่อนยงัไม่ทนัสมัย เข้าใจวา่น่าจะมคี าถาม 
หรือข้อคดิเหน็จากทา่นสมาชิกอยู่ ซึ่งส านักงาน ก.พ.ร. ยินดีที่จะอธบิายให้ข้อมูลเพิม่เตมิ  
รวมทัง้รับฟังข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์เพ่ือจะได้น าไปปรับปรุงการด าเนินการต่อไป  
ดิฉนัขอจบการรายงาน ขอกราบขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา20 
ได้มมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิ เป็นผู้พิจารณาศกึษารายงาน 
ฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้ 
จัดวางให้ท่านสมาชิกแลว้ ดงันั้น กระผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทนแถลงผล 
การพิจารณาก่อน ก่อนที่จะเป็นสมาชิกอภิปราย คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณารายงานประจ าปี 25 
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๕๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๓  
 
ฉบับนี้ดว้ย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา กระผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิประธานคณะกรรมาธิการหรอืผู้แทนแถลงครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมือง สมาชิกวุฒสิภา ในฐานะกรรมาธิการ
การบริหารราชการแผน่ดนิ วุฒิสภา กระผมขออภิปรายเสนอขอ้คิดเหน็ต่อรายงานการพัฒนาระบบ
ราชการไทย ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ ของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ หรือเรยีกโดยย่อว่า 
ก.พ.ร. ดังนี ้ 10 
   รายงานฉบับนีเ้ป็นรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยของ ส านักงาน ก.พ.ร.  
ช่วงป ี๒๕๕๖ - ๒๕๖๑ ระยะเวลา ๕ ปี และยงัเปน็การรายงานผลการด าเนนิงานของส านกังาน 
ก.พ.ร. ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ อีกด้วย การพัฒนาระบบราชการไทยในชว่ง 
ปี ๒๕๕๖ - ๒๕๖๑ แบง่ออกเป็น ๓ ประเด็นหลัก คือ  

ประเดน็การยกระดับองคก์รสู่ความเปน็เลิศ การพฒันาอย่างยั่งยืน และการเข้าสู่ 15 
สากล สว่นประเดน็การยกระดับองคก์รสู่ความเป็นเลิศจะด าเนินการใน ๓ เรือ่งหลกั คือ การสร้าง
ความเปน็เลิศในการใหบ้รกิารประชาชน การพัฒนาองค์กรใหม้ีขดีสมรรถนะสูงและทันสมัย 
บุคลากรมีความเป็นมืออาชพี และการวางระบบการบรหิารราชการแบบบรูณาการ  
  ประเดน็การพฒันาอย่างยั่งยืน มีการด าเนินการใน ๒ เรื่องหลกั คอื การส่งเสริม
ระบบการบรหิารบ้านเมืองแบบรว่มมือกันระหว่างภาครฐั ภาคเอกชนและภาคประชาชน  20 
การยกระดับความโปรง่ใสและความเชื่อมั่นศรัทธาในการบรหิารราชการแผ่นดิน 
  ประเดน็สุดท้าย การเขา้สู่สากล ซึ่งจะด าเนินการใน ๑ เรื่องหลกั คอื การสรา้ง
ความพรอ้มของระบบราชการไทยเพ่ือเข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียน  
  ส าหรบัความเห็นและข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดิน 
ต่อรายงานฉบบันี ้มีอยูด่้วยกันจ านวน ๑๕ ข้อ ดังนี้  25 
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๕๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๔ 
 
  ๑. เนื่องจากส านกังาน ก.พ.ร. ตอ้งด าเนินการภายใตแ้ผนยุทธศาสตร์การพฒันา
ระบบราชการไทย (พ.ศ. ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑) ซึ่งเป็นไปตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญตัิ 
ระเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕ ดังนั้น ส านกังาน ก.พ.ร. จงึควรรายงาน5 
ความส าเร็จในการด าเนนิการว่า ได้ผลตามตวัชีว้ัดและเป้าหมายตามแผนยุทธศาสตร์ที่วางไว้หรอืไม ่ 
ประการใด ส าหรับการรายงานประจ าปตีั้งแต่ปี ๒๕๖๒ เป็นต้นไป ควรที่จะรายงานความคืบหน้า
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศดา้นการบริหารราชการแผ่นดนิ ในสว่นทีส่ านักงาน 
ก.พ.ร. รบัผิดชอบด้วย  
  ๒. ผลการด าเนนิการดา้นการพัฒนาระบบราชการต่าง ๆ เชน่ การจดัตัง้10 
ศูนย์บรกิารร่วมในหา้งสรรพสินค้า การเพิ่มขดีความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศ  
ควรจะต้องรายงานปัญหาในการปฏิบตัิที่เกดิขึน้ในแต่ละเรื่อง รวมถึงแนวทางการแก้ไขปัญหา 
ในอนาคตด้วย เพื่อที่คณะรฐัมนตร ีสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ได้รบัทราบปญัหาและสามารถ
หาทางช่วยเหลือสนบัสนนุการปฏิบตัิงานของส านักงาน ก.พ.ร. และสว่นราชการตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง
ได้  15 
  ๓. ปญัหาการพัฒนาระบบราชการไทยที่ยืดเยือ้มาอย่างต่อเนื่อง คือ การทีร่ะบบ
ราชการไทยมโีครงสรา้งใหญ่โต อ านาจหน้าทีซ่้ าซ้อนระหวา่งสว่นราชการ โดยเฉพาะระหว่าง
ส่วนกลาง สว่นภมูิภาคและส่วนท้องถิน่ ดังนัน้ ส านักงาน ก.พ.ร. ควรเน้นการพฒันาให้ระบบ
ราชการไทยมคีวามกะทัดรัดทั้งในด้านโครงสร้างและความชัดเจนในอ านาจหนา้ที่ เพ่ือประสิทธิภาพ
ในการบริการประชาชน และเพ่ือลดภาระงบประมาณคา่ใช้จ่ายของประเทศ โดยจะต้องก ากับดแูล20 
และท างานเชิงบูรณาการใหก้ระทรวงและกรมได้ การทบทวนปรบัปรงุ ยุบ รวม โครงสร้าง และ
ก าลังคนภาครฐั การน าเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาช่วยท างานอยา่งจรงิจัง และควรตอ้งรายงาน 
ความคืบหน้าและปัญหาในการด าเนนิการในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี ้รวมทั้งปัญหาจากการด าเนนิการให้
คณะรฐัมนตรแีละรัฐสภาไดร้ับทราบอย่างต่อเนื่อง  
 25 
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๕๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๕ 
 
  ๔. ปญัหาขนาดก าลังคนภาครัฐที่สง่ผลต่อค่าใช้จ่ายด้านงบประมาณของรัฐ 
ในแต่ละป ีส านกังาน ก.พ.ร. ควรประสานกับส านักงาน ก.พ. อย่างใกล้ชดิ ในการด าเนินการใหเ้กดิ
ความคืบหน้าในการแกป้ัญหาดงักล่าว โดยเฉพาะมาตรการของรฐับาลในการด าเนนิการให้บังเกดิ5 
ผลส าเร็จที่เป็นรปูธรรมในระยะเวลาที่ตอ้งการตอ่ไป 
  ๕. ปญัหาการถ่ายโอนและการกระจายอ านาจและบทบาทหนา้ที่จากราชการ
ส่วนกลางสู่ราชการส่วนท้องถิ่นมคีวามยืดเยื้อและเปน็ปญัหามานาน ดังนั้น ส านกังาน ก.พ.ร. ควร
ท างานเชิงบูรณาการกบักระทรวงมหาดไทย ส านักงานคณะกรรมการกระจายอ านาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ ส านักงานปลดัส านักนายกรฐัมนตรี และส านักนายกรฐัมนตร ีในการผลักดนัให้10 
เป็นไปตามกฎหมาย 
และเจตนารมณต์ามรัฐธรรมนูญ และรายงานความคืบหน้าในการแกป้ัญหาเรือ่งนีต้่อรฐัสภาทุกป ี 
  ๖. ส านักงาน ก.พ.ร. ควรมแีนวทางการด าเนินการที่จะพัฒนาระบบราชการไทย 
ให้เป็นไปตามข้อตกลงประชาคมอาเซียนว่ามีไว้อย่างไร และรายงานความคบืหน้า 
การด าเนนิการใหร้ัฐสภาไดท้ราบทุกปี 15 
 
                 - ๑๔/๑ 

 

 

 



๕๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๑๔/๑ 
 
  ๗. ผลการด าเนนิการดา้นการต่อต้านการทจุริตประพฤตมิิชอบ ส านักงาน ก.พ.ร.  
ควรท างานเชิงบูรณาการกับส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราบการทุจริตแห่งชาต ิ 
เพื่อให้สามารถก ากับดูแลและรายงานผลความคืบหน้าในรายงานประจ าปีที่เสนอตอ่รัฐสภา เพื่อให้5 
เห็นถึงผลการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจริตภาครัฐในภาพรวมไดด้ว้ย  
  ๘. ส านักงาน ก.พ.ร. ในฐานะที่เปน็หน่วยงานหนึ่งของรฐัเช่นกันควรที่จะตอ้ง
รายงานผลการประเมนิผลการปฏิบตัิงานของส านักงาน ก.พ.ร. ตามเกณฑ์คุณภาพการบรหิาร
จัดการภาครฐั ซึ่งได้ก าหนดโดยส านักงาน ก.พ.ร. รวมทัง้ผลการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใส 
และการด าเนินงานของหนว่ยงานภาครัฐ ซึ่งก าหนดโดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไว้ในรายงาน10 
ประจ าปีดว้ย 
  ๙. เรือ่งการสรา้งความเป็นเลิศในการให้บรกิารประชาชน ซึง่มปีระเดน็ที่จะขอให้
ข้อคดิเหน็อยู่ ๕ ประเดน็ คอื ประเด็นการจดัตัง้ศูนยบ์รกิารรว่ม การพัฒนาระบบบริการภาครัฐแบบ
เบ็ดเสร็จทางอิเล็กทรอนกิส ์การเพิ่มขดีความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศ การสง่เสรมิ
พัฒนากระบวนการให้บรกิารประชาชน (รางวัลเลิศรัฐ) การส่งเสริมการยกระดับการให้บรกิาร15 
ประชาชน โดยทั้ง ๕ ประเดน็ดังกล่าวในข้อที ่๙ จะมขี้อคิดเห็นประกอบ  ดังนี ้ 
       ๙.๑ ประเดน็การจัดตั้งศูนย์บรกิารร่วม ซึ่งมกีารจดัตั้งศนูย์บรกิารร่วม 
ประจ ากระทรวง โดยใหก้ระทรวงจดัตั้งศนูย์รวมบริการของกรมต่าง ๆ ในสงักัดกระทรวง 
มาไว้ที่เดียวกนั ปัจจบุันศูนย์บริการร่วมของกระทรวงยงัคงด าเนินการอยูห่รือไม่ มผีู้มาใช้บรกิาร 
มากนอ้ยเพียงใด และส าหรบัศูนย์บริการรว่มจังหวดัหรอือ าเภอ ซึ่งเป็นศูนย์ที่รวมงานบรกิารของ20 
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่อยู่ในจงัหวดัเดียวกนัมาร่วมให้บรกิาร ณ จดุเดียว ได้มีการตดิตามประเมนิผลใน
ด้านจ านวนประชาชนทีม่าใช้บริการ การบริหารจดัการงบประมาณที่ใช้ในการด าเนนิการ  
ความพึงพอใจ และความคุม้ค่า ตลอดจนปญัหาอุปสรรคในการด าเนินการหรือไม่ ประการใด  
ในกรณีที่มปีัญหาได้มแีนวทางในการแก้ปัญหาไว้อย่างไร  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๑๔/๒ 
 
      ๙.๒ การพัฒนาระบบบรกิารภาครัฐแบบเบด็เสร็จทางอิเล็กทรอนกิส์  
เป็นการบริการรูปแบบใหมท่ี่สอดรบักับพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณา
อนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ปัจจุบนัระบบนี้เชื่อมโยงกี่ส่วนราชการ สามารถใหบ้ริการ 5 
ในเรื่องใดได้บ้าง     
      ๙.๓ การเพ่ิมขดีความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศ ซึง่เปน็ 
การรว่มมือกันระหวา่งส่วนราชการและภาคเอกชน เพื่อยกระดับเศรษฐกิจของประเทศ  
โดยธนาคารโลกได้ให้คะแนนในภาพรวมของประเทศในปี ๒๐๑๙ สูงขึ้นจากเดมิ จากคะแนน 
๗๗.๓๙ เป็น ๗๘.๔๕ คะแนน แต่การจดัล าดบัลดลงจากเดิมอนัดบัที่ ๒๖ เปน็อันดับที่ ๒๗  10 
แต่ยังคงอยู่ใน ๓๐ ประเทศแรกของโลกจาก ๑๙๐ ประเทศทั่วโลก จงึควรที่จะท าการวิเคราะห์
สาเหตุและการแกไ้ขในปัจจยัแต่ละด้าน เนื่องจากใน ๑๐ ดา้นอนัดบัลดลงถงึ ๖ ดา้น ซึง่อาจ
เกี่ยวขอ้งกบัขัน้ตอนและระยะเวลาของการใหบ้ริการของส่วนราชการทีเ่กี่ยวข้องในแต่ละด้านดว้ย  
      ๙.๔ การส่งเสริมพัฒนากระบวนการให้บรกิารประชาชน ซึ่งมีการมอบรางวัล 
ให้กับหน่วยงานภาครฐัทุกป ีส านักงาน ก.พ.ร. ควรมกีารส่งเสริมและก ากับดูแลใหห้น่วยงานของรฐั 15 
อื่น ๆ น าไปเปน็ตน้แบบ เพ่ือขยายผลการปฏิบตัิการของตนต่อไป  
      ๙.๕ การส่งเสริมยกระดบัการให้บรกิารประชาชน รางวัลทีไ่ดร้ับจะเปน็รางวัล
ระดบันานาชาต ิซึง่ส านกังาน ก.พ.ร. ควรมกีารสง่เสรมิและก ากับดูแลให้ส่วนราชการหรอืหน่วยงาน
ของรฐัอื่น ๆ น าไปเป็นต้นแบบเพื่อขยายผลและยกระดบัการปฏิบัตงิานของตนเช่นกัน  
  ๑๐. การพัฒนาหนว่ยงานภาครัฐให้มีขดีสมรรถนะสงูและบุคลากรเป็นมืออาชีพ  20 
ซึ่งมกีารด าเนินการ ๓ ลกัษณะ กระผมจะขอเสนอข้อคดิเหน็เปน็ประเด็นใน ๓ ข้อย่อย ดังนี้  
        ๑๐.๑ เป็นประเดน็ที่ส าคัญมาก คือ การปรับปรุงบทบาทภารกิจ 
และโครงสร้างหนว่ยงานภาครัฐใหมุ้่งสู่องค์กรแห่งความเป็นเลศิ ได้มกีารทบทวนบทบาท ภารกิจ 
ของภาครัฐในสว่นรวม เพื่อให้สอดคล้องกบัสภาวการณแ์ละภารกิจที่เปลี่ยนแปลงไปหรือไม่ 
และหนว่ยงานภาครฐัแต่ละประเภทท่ีมีจ านวนเพิ่มขึน้หรือลดลงเท่าใด ทั้งนี้ จากรายงานฉบับนี้ 25 
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๕๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๑๔/๓ 
 
มีแต่ข้อมูลการจดัตั้งสว่นราชการที่เพิ่มขึ้น เชน่นีแ้ล้วจะสอดคล้องกับภารกิจและแนวคิด 
ตามยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศหรือไม่ 
        ๑๐.๒ การที่ส านักงาน ก.พ.ร. ได้ให้ทกุส่วนราชการจัดท าแผนการปฏิรปู5 
องค์กรตามมาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพในการบรหิารราชการ คุณภาพของแผนการปฏิรูป
องค์กรเปน็อย่างไร สว่นราชการประเภทต่าง ๆ ได้น าแผนปฏิบตัิให้เกดิผลมากนอ้ยเพียงใด 
ผลการด าเนินการเรื่องนี้เปน็ไปตามวตัถุประสงค์ ตามเป้าหมายมากน้อยเพียงใด และส านกังาน 
ก.พ.ร. มกีลไกในการตดิตามประเมนิผลเรื่องนีห้รือไม่ อย่างไร  
        ๑๐.๓ ที่เสนอขอ้คดิเหน็ในเชิงค าถามกบัส านกังาน ก.พ.ร. ว่า  10 
ส านักงาน ก.พ.ร. มีแผนงานหรือโครงการของส านักงานที่จะทบทวนบทบาท ภารกจิ 
และการประเมินความคุ้มค่าของสว่นราชการและองค์การมหาชนทีม่ีอยู่หรอืไม ่ 
  ๑๑. ส านักงาน ก.พ.ร. ควรมีการเสนอเอกสารรายงานประจ าปีเชน่นี้ 
เสนอคณะรฐัมนตรเีพื่อทราบและให้ข้อคิดเห็นก่อนน าเสนอสู่รัฐสภาหรอืไม ่ถ้ามีการน าเสนอแล้ว 
คณะรฐัมนตรไีดม้ีความเห็นต่อรายงานนี้อย่างไร  15 
  ๑๒. ในการเสนอรายงานประจ าปีที่ผ่านมา ควรมกีารเสนอต่อคณะรัฐมนตร ี
และรฐัสภาเพื่อทราบ ตามทีก่ฎหมายก าหนดไว ้ส านกังาน ก.พ.ร. ควรมกีารเสนอข้อคิดเห็น 
และผลการด าเนินการตามทีค่ณะรฐัมนตรแีละรัฐสภาไดใ้ห้เป็นข้อสังเกตไวทุ้กปวี่า ส านักงาน ก.พ.ร.
ไดด้ าเนินการให้เป็นไปตามข้อคดิเหน็ ข้อสังเกตเหล่านัน้ได้หรอืไม ่มีปญัหาและอุปสรรค 
ในทางปฏิบตัิอย่างไรที่ควรน ามาเสนอให้รฐัสภาได้ทราบในปีต่อ ๆ ไปดว้ย  20 
  ๑๓. การเสนอรายงานประจ าปีของส านกังาน ก.พ.ร. ถงึรัฐสภาควรมกีารปรับปรงุ
การน าเสนอรายงานใหเ้รว็ขึน้ โดยไม่ควรเสนอเกนิปีงบประมาณถดัไป เชน่ รายงานฉบบันี้ 
เป็นรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจ าป ี๒๕๖๑ แตน่ าเสนอรฐัสภาได้ในปี ๒๕๖๓  
ซึ่งควรมีการปรบัปรงุการด าเนินการในเรื่องดังกล่าวนี้ในปีต่อ ๆ ไป  
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๕๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๑๔/๔ 
 
  ๑๔. เพื่อเป็นการเพิ่มประสทิธิภาพในการปฏิบตัิงานขององคก์ารมหาชน 
ที่จัดตัง้ตามพระราชบญัญตัอิงค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ ส านักงาน ก.พ.ร. ควรมีการศึกษา
วิเคราะห์และทบทวนความจ าเป็นในการมีอยู่ขององค์การมหาชนทกุ ๆ ๕ ป ีและรายงานผล 5 
ต่อคณะรัฐมนตร ีเพ่ือสั่งการตามที่เห็นเหมาะสมต่อไป 
  ๑๕. ข้อคดิเห็นต่อโครงการพัฒนานักบริหารการเปลี่ยนแปลงรุ่นใหม่ 
ของส านักงาน ก.พ.ร. ซึ่งการอบรมในรุน่ที่ผ่านมาตั้งแตรุ่่นที่ ๑ - ๑๑ มีผูเ้ข้ารับการอบรม 
และส าเร็จแล้ว จ านวน ๓๘๑ คน และเมื่อผ่านการอบรมแล้วจะได้รบัการจัดใหไ้ปปฏิบัติราชการ 
ในต าแหน่งและสว่นราชการที่มีความส าคญัเชงิยุทธศาสตร์ยังมีจ านวนน้อย เมื่อเปรยีบเทียบกับ10 
จ านวนหน่วยงานและความต้องการของสว่นราชการตา่ง ๆ จึงสมควรที่จะมกีารเพ่ิมจ านวน 
ผู้เข้ารบัการอบรมโครงการในแต่ละรุ่นใหม้ีจ านวนมากขึน้จากเดิม เพ่ือให้เกดิผลดีตอ่การพัฒนา
ระบบราชการต่อไป  
  จากที่กระผมได้กลา่วมาแลว้ทั้งหมด ๑๕ ข้อ คือ ข้อคดิเห็นของคณะกรรมาธิการ
การบริหารราชการแผน่ดนิ วุฒิสภา ที่มตี่อรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจ าปี ๒๕๖๑ 15 
ฉบับนี้ สดุท้ายนี้กระผมต้องขอขอบคุณส านักงาน ก.พ.ร. ในรายงานฉบบันี้ได้มกีารรายงานเพิ่มเตมิ
ในผลการด าเนินงานของสถาบันส่งเสริมการบรหิารกิจการบ้านเมืองที่ดขีองส านกังาน ก.พ.ร. ไว้ดว้ย 
เมื่อเปรียบเทียบกับรายงานฉบับปี ๒๕๕๙ และป ี๒๕๖๐ ที่ได้น าเสนอไว้แต่เพียงงบแสดงฐานะ
การเงินของสถาบนัแห่งนีไ้วเ้ท่านั้น และขอขอบคุณส านกังาน ก.พ.ร. ส าหรับการอภปิราย 
ที่ได้พูดถึงเรื่องการด าเนินงานในสภาวะปัจจุบนัให้ทีป่ระชุมได้รับทราบเพ่ิมเตมิดว้ย กระผมขอจบ20 
การอภิปรายการเสนอข้อคดิเหน็ของคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผน่ดนิเพียงเท่านี้ 
ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดนิ 
ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของสมาชกิวฒุิสภา ทา่นที่ประสงค์จะอภิปรายขอใหแ้สดงตน 
เพื่อที่เจ้าหน้าที่จะไดบ้ันทกึไว้  25 
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๕๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๑๔/๕ 
 
    ๑. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์
    ๒. นายอ าพล  จนิดาวฒันะ 
    ๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์5 
    ๔. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
    ๕. นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล 
    ๖. นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช์ 
    ๗. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
    ๘. นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย 10 
    ๙. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 
  ๑๐. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์
  เรื่องของส านักงาน ก.พ.ร. คงเปน็ที่นา่สนใจ มีท่านใดจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ 
จ านวน ๑๐ ทา่น ท่านละ ๘ นาท ีเชิญคุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ครับ 
 15 
               - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๑๕/๑ 
 
  คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ขออนุญาตอภิปรายในประเดน็ที่เกี่ยวกับเอกสารวนันี ้เอกสารฉบับนี้
อาจจะมีผลงานด้านบวก แต่สิ่งที่จะอภิปรายเป็นผลงานด้านลบทีเ่กิดขึ้นจากการทีม่ี ก.พ.ร.  5 
เป็นผู้เริ่มต้น ตวัอย่าง ในป ี๒๕๔๕ มกีารปรับโครงสร้างครั้งใหญ่ หนึ่งในนัน้ คอื กระทรวงยุตธิรรม 
ซึ่งท าตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ ซึง่ให้แยกศาลออกเปน็อิสระจาก
กระทรวง จึงมีหน่วยงานเกดิขึน้ ๓ ประเภท หนว่ยงานใหม่เกดิขึน้ ๔ กรม คือ กรมสอบสวนคดี
พิเศษ สถาบันนิตวิิทยาศาสตร์ กรมคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพ และส านกักิจการยุตธิรรม กรมที่ปรบั
โครงสร้างจากหนว่ยงานเล็ก ๆ มาเปน็กรม คือ กรมพินจิและคุม้ครองเด็กและเยาวชน กรมที่ย้ายมา 10 
คือ กรมราชทัณฑ์ สิ่งทีเ่ราเห็น คือ กรมเกิดใหม่ กรมเกดิใหม่เป็นกรมทีเ่กดิขึ้นโดยที่น่าจะมีผู้เตรียม
เอาไว้ ไม่ใช่คุณหญิงพรทิพย ์ โรจนสนุันท ์แต่เมือ่สถาบนันติิวิทยาศาสตร์เกดิขึน้ในกระทรวง
ยุติธรรม เกดิความไม่พร้อมขึ้นมากมาย ซึง่อยากจะฝากว่าถ้าต่อไปในอนาคตจะตั้งกรมใหมก่รุณา
เขียนแนวทางให้ครบ ยกตัวอย่างเชน่ เมือ่กรมถูกตั้งขึ้นเป็นที่กลา่วทัว่ไปว่าไปขดัแยง้กับต ารวจ ไม่มี
อ านาจบา้ง อะไรบ้างมากมาย จนป ี๒๕๕๘ เมื่อพลเอก ไพบูลย์  คุ้มฉายา มาเป็นรฐัมนตรี 15 
ท่านจึงสัง่ให้กระทรวงเป็นคนเขียนกฎหมายให้สถาบันนติิวิทยาศาสตร์ไม่ต้องถกูต าหนิในเรื่องนี้ 
อีกต่อไป นี่คือ ตวัอย่างว่า ถา้ ก.พ.ร. คิดจะตั้งหน่วยงานใหม่กรุณาท าทุกอยา่งให้ครบ เพราะเวลา 
เราเสนอส านักงานปลดักระทรวงอาจจะไม่ไดด้ าเนินการ สิ่งที่ส าคัญ คือ การท าความเข้าใจใน
บทบาทหน้าทีข่องแต่ละกรม อันนี้ตอ้งขอร้อง ก.พ.ร. จะต้องมีความรู้ มคีวามกล้าทีจ่ะท าให้ถกูต้อง 
ตลอดเวลาที่ผ่านมา ยกตวัอย่าง สถาบันนติิวิทยาศาสตรถ์ูกตัง้ขึน้เพ่ือเปน็หน่วยงานทางเลือกของ20 
การบริการ จ าไดว้่าท่านสุทศัน์  เงนิหมื่น รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุตธิรรมในสมัยนัน้เปน็คนคิด
เรื่องนี้ แต่พอตั้งขึน้มาแลว้แต่ละคนเปลี่ยนไปบอกว่า ไมเ่อาให้เปน็คนไปคุมมาตรฐาน  
ในเมื่อการบริการของประชาชนยังมไีม่ทัว่ถงึเลยจะไปเที่ยวคุมใครเขาได้อย่างไร นีค่ือ ตวัอย่าง 
ของความไม่เข้าใจในเนื้องานเลยท าใหไ้ม่สามารถเข้ามาช่วยแกไ้ขได ้นีเ่ป็นเพียงส่วนสั้น ๆ  
ซึ่งจะมีผล เพราะว่ารฐัธรรมนูญใหม่ก าหนดให้มกีารพัฒนาเรือ่งนี ้เดี๋ยวจะอภิปรายในข้อถัดไป  25 
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๕๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๑๕/๒ 
 
  ประเดน็ส าคญัในเรือ่งนี ้คือ กระบวนการของการตัง้หนว่ยงานใหม่ ท่านจะใช้
โครงสร้างเปน็กรม เป็นสถาบัน หรือเป็นอะไรกต็ามแต ่ท าอย่างไรจะท าให้ได้รูว้่าตวัอย่างของ
สถาบนันติิวิทยาศาสตร์ คือ หนว่ยงานวิทยาศาสตร์อยู่ในท่ามกลางกรมทีไ่ม่มวีิทยาศาสตร์เลย 5 
ในกระทรวงยุตธิรรม เพราะฉะนั้น เมื่อใหเ้ป็นอธบิดีเทียบเท่ากบัผู้อ านวยการเลยมกีารหมนุเวียน 
กันมา แลว้มากันเดี๋ยวเดียวแล้วไป เพราะว่าไม่รู้เรื่อง แล้วไม่อยากอยู่ ข้าราชการสนับสนนุ 
ไม่อยากอยู่เพราะอะไร เป็นงานยากมาก เพราะเปน็งานด้านวิทยาศาสตร์และเปน็เรือ่ง 
กระบวนการยตุิธรรม เพราะฉะนั้น อยากจะฝากทา่นวา่ ขอใหม้องลงไปในโครงสรา้ง แต่สิง่ส าคญัที่
ยังเป็นรอย อยากใช้ค าว่า “รอยบาป “ คือ นโยบายที่ใช้ค าว่า “คอรป์อเรตคอล (corporate call)” 10 
ก.พ.ร. เป็นคนก าหนดว่า หน่วยงานสรา้งใหม่ไมต่้องมีหน่วยงานสนับสนนุของตวัเอง ให้ไปใช้ของ
ส านักงานปลัดกระทรวง บอกไดเ้ลยว่าคือ ความล้มเหลว ที่เราถูกรอ้งเรียนสารพัดทกุอย่างที่ท า
พลาดเพราะว่าเอานกับญัชมีาเปน็นักบรหิาร อย่างนี้เปน็ตน้ เพราะฉะนัน้ นโยบายนี้หายไปหรือยัง 
ไม่ทราบ แตว่่าอตัราก าลังวุน่วายไปหมด นัน่เปน็ส่วนของภาพตัวอย่างหนว่ยงานที่เคยตั้งไว ้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะอภปิรายฝากนโยบายดมีาก การจัดให้ท าเคพีไอ เปน็ภาค15 
บังคับ แต่ปรากฏว่าเนื้อในไม่ค่อยเปน็เนื้อคุณภาพ หลายหน่วยงานท าในเชงิจ านวนไม่ได้เปน็
ปริมาณและไม่คอ่ยชาเลนจ์ (challenge) ซึ่งสิ่งเหล่านี้ไม่มีอาจจะดีกว่าทีม่ีก็ได้  
  อีกอันหนึง่ที่เปน็โครงการดี ๆ เชน่ พีเอม็คิวเอ (Public Sector Management 
Quality Award : PMQA) กลายเปน็สิ่งที่สมคัรใจ ทัง้ ๆ ที่จรงิ ๆ เป็นตัวที่พัฒนาศกัยภาพไดด้ีมาก 
หลายหน่วยงานหลีกเลี่ยงทีจ่ะไม่สมัครเข้ามา เพื่อท าการแขง่ขนัให้ได้รบัรางวัล รวมไปถงึเรื่องฮิปส ์20 
(hips) เรื่องนิวเวฟ (new wave) เดก็เหลา่นี้ทีไ่ปเทรน (train) จ าเป็นจะต้องได้รับการสนับสนนุ  
แตบ่างหนว่ยงานไม่สนับสนนุ ยกตัวอย่าง สถาบนันติิวทิยาศาสตร์เมื่อลกุขึน้จากต าแหน่ง 
บริหารฮิพส์แทบจะไม่รู้จะท าอะไรเลยประมาณนัน้ เพราะฉะนัน้ อาจจะจ าเป็นต้องตามลงไปดแูล    
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๖๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๑๕/๓ 
 
  ในส่วนที ่๒ คงจะฝากในเรื่องของอนาคต เอกสารฉบับนีจ้ะเหน็ได้ชัดว่า ท่านพูด 
เรื่องการปรับโครงสร้างดว้ย ซึ่งดีคะ่ แล้วหวงัว่าในรายงานปถีัดไปจะมีในเรื่องกระบวนการ 
ยุติธรรม แต่สิ่งหนึ่งทีเ่ปน็หว่ง คือ บอกว่าปรับโครงสร้างยืดหยุ่นให้ท าเอง เขาฝากว่าสถาบนั 5 
นิตวิิทยาศาสตรม์ีการปรบัโครงสรา้งแปลก ๆ เรามีงานเรื่องพิสูจน์ศพนิรนาม แต่อดตีผู้บรหิาร 
ท่านหนึ่งให้ยบุ เพราะจะเอาต าแหน่งไปไว้เปน็ส านักบรหิาร นี่คอื ตัวอย่างของการปรับโครงสร้าง
ภายใน หรอืคนก่อนหนา้นี้ทีเ่พิ่งย้ายไป คือ ขอให้ยกเลิกการตรวจทางดิจิทัลฟอเรนสกิ (digital 
forensic) เป็นต้น ทัง้ ๆ ที่เป็นงานที่อยู่ในระดับมาตรฐานสากล การปรบัโครงสร้างภายใน 
อาจดดี้านหนึง่ แต่อาจไมด่ีอกีด้านหนึ่ง ถ้าได้คนไม่รู้ ไมม่ีคุณธรรม เพราะฉะนัน้ ในเรื่องการปรับ10 
โครงสร้างอนาคต ซึง่มาตามรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จะมีการพัฒนา
งานด้านกระบวนการยุตธิรรม โดยเฉพาะ คือ เรื่องนิตวิทิยาศาสตร์ที่ฝากส านักงาน ก.พ.ร.  

เรื่องแรกที่เราปล่อยให้เป็นงานฝากมานานมาก คือ การชันสูตรพลิกศพโดยคุณ
หมอ ไม่ควรที่จะต้องใหคุ้ณหมอเป็นผู้ชนัสูตรพลิกศพ เพราะไมม่ีความรู้ แตถ่ึงเวลาแล้วที่จะต้องมี
งานนิติเวชในกระทรวงสาธารณสุขและอยู่ในแผนปฏิรูป ฝากท่านดูโครงสร้างอย่าให้ไม่สามารถ15 
ท างานได ้เพราะเป็นตน้สายธารกระบวนการยุตธิรรม  พิสูจน์หลักฐานเหมือนกนั จ าเป็นจะตอ้งได้
งบประมาณเพื่อให้เพียงพอต่อการบรกิารทัง้ประเทศเปน็หนว่ยงานที่เข้าไปฝาก ไปซ่อนเอาไว้อยู่ใน
หนว่ยงาน คือ ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ(สตช.) ทัง้ที่จรงิ ๆ แลว้เปน็งานทีต่้องใหก้ารอ านวยความ
ยุติธรรมเต็มที ่เพราะฉะนัน้ งานฝากงานซ่อนเป็นสิ่งที่อยากจะฝากไว ้แต่มีอกีส่วนหนึ่งที่อยากจะ
ฝากท่าน คือ เปน็การต่อยอดที่จะต้องท าให้ครบ ส านักงาน ก.พ.ร.       คงต้องชว่ย หลายส่วนของ20 
กระบวนการยตุิธรรมยังขาด เรามีเรื่องการผลักดัน เรื่องการจดัตั้งศูนย์พิสูจนศ์พนิรนาม ซึ่งกว่าจะมี
นโยบายของสหประชาชาตทิี่ห้ามซ้อมทรมานและหา้มอุ้มหายใช้ เวลานานพอสมควร หนว่ยงานที่
จะท างานเรือ่งราวเหล่านี้ต้องการโครงสร้างรองรับ ฝากท่านพิจารณาวันนี้เป็นหนว่ยเล็ก ๆ ที่เกอืบ
ถูกยุบในสถาบนันติิวิทยาศาสตร์ แต่มีความส าคัญ ศพทกุศพมีสิทธติ้องการไดก้ลับบา้นเท่า ๆ กัน 
เรายังไม่มีการด าเนินการทีด่ใีนเรื่องราวเหลา่นี้ เพราะฉะนั้น  25 
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๖๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๑๕/๔ 

 
จะมีส่วนที่เป็นนติวิิทยาศาสตร์เชงิความมัน่คง นิตวิิทยาศาสตร์ในเชงิของทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งมี
แผนการปฏริูปชดัเจน เชน่ กรณีเสือด าจะท าอย่างไรที่จะจัดการกบัคนที่บุกรุกท าลายป่าหรอืท าลาย
สิ่งเหล่านี้ นั่นเป็นในอนาคตที่จ าเป็นจะตอ้งมหีนว่ยงานเหล่านี้อีกหลายกระทรวง 5 
  ส่วนที่ส าคัญ คือ เรื่องการแต่งตั้งผู้บริหาร เรื่องนี้อาจจะไม่เกี่ยวกับส านักงาน 
ก.พ.ร. โดยตรง แต่วา่ท่านนา่จะช่วยได ้เพราะว่าขึ้นทีโ่ครงสร้างกรมวา่ จะเป็นหนว่ยงานแบบกรม 
เป็นแบบใด ถ้าท่านต้องการตามนโยบายให้เปน็เบสตแ์พรกทิส (best practice) หรอืเป็นอิสระ 
เป็นสากล ท่านต้องมองวา่ไม่ใช่สักแต่วา่ย้ายเมื่อระดับซเีขาถงึ ถ้าเราได้คนมาแล้วไมส่ามารถท า 
อะไรไดไ้มค่วรที่จะใหม้ีการแตง่ตั้งในระบบนี้ เพราะฉะนั้น อยากจะฝากเรื่องการไดม้าซึง่ผู้บรหิาร10 
หรือผู้ที่ท างานด้านสนบัสนนุ 
  เรื่องสดุท้ายคงจะไม่เกี่ยวกบัเรื่องสถาบันนิตวิิทยาศาสตร์ แต่ว่าเป็นสิง่ที่นา่จะฝาก 
ส านักงาน ก.พ.ร. จากการทีไ่ด้มีสว่นไปเป็นกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณในสว่นของสมาชิกวฒุิสภา เราพบว่ามหีนว่ยงานหลาย
อย่างที่ซ้ าซ้อน มีหน่วยงานหลายแห่งที่ผดิฝาผดิตวั แล้วน่าสนใจดว้ยว่าทีอ่ยู่ผิดฝาผิดตวัท างานได้15 
ดีกวา่ที่อยู่ถกูตวั ท าอย่างไรถึงจะใหม้ีความสิน้เปลอืงนอ้ยลง หลาย ๆ หน่วยงานทีถ่งึเวลายบุไป
เถอะค่ะ อย่าให้อยู่อีกเลย อยากจะฝากไว้สดุท้าย เพ่ือให้เกดิประโยชน์สูงสดุกับประเทศ 
ขอบพระคุณคะ่ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา 20 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ คณุหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ ต่อไปท่านอ าพล  จินดาวฒันะ  
เชิญครับ 
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๖๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ศุภลักษณ์  ๑๕/๕ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานทีไ่ด้ให้เวลา 
ในการอภิปรายต่อรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่มคีวามส าคัญ5 
อย่างมาก ประเทศของเรามกีารพัฒนาระบบราชการมาเป็นรอ้ยปี ซึ่งมีความส าคัญมากตอ่การ
ขับเคลือ่นประเทศมาจนถงึวันนี้แต่เมื่อประเทศพฒันามาโลกเปลี่ยนแปลงมาก ระบบราชการเรา
เผชิญกบัปัญหามากขึน้ ๆ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 10 

 

 

 



๖๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๑๖/๑ 
 
เนื่องจากเปน็ระบบที่มีความแขง็ตวัสูง ในขณะที่โลกเปล่ียนแปลงและปรบัไปมาก ดุลยภาพ 
อ านาจต่าง ๆ ในสังคมเปลี่ยนไป ไมว่่าจะเปน็ภาคเอกชนที่เตบิโตขึน้ ภาคประชาสังคมที่เติบโตขึน้ 
ภาคอื่น ๆ ทกุภาคสว่น แต่ระบบราชการเราโตและแข็ง แล้วยังไม่มแีนวโน้มที่จะลดขนาดลงได ้5 
ซึ่งเป็นประเดน็ใหญ ่ในรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ท่านได้
น าเสนอต่อสภาในวนันี้เป็นเอกสารทีง่ดงามและมเีนื้อหาสาระอดัแน่นทเีดียว ได้พยายามสแกน 
(scan) อ่านกันตามสมควร ได้รบัฟังจากทา่นผูร้ายงานวา่ ปี ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ จะมาด้วยกัน  
ผมขอชืน่ชมไว้ลว่งหน้า ผมคิดวา่ในยุคนี้ความเร็วส าคัญกว่าความสวย ตรงนี้สวยมาก สมบรูณ์ 
ขอให้เรว็และไปสู่เนื้องานใหม้ากที่สดุ ต้องขอบพระคุณ ก่อนจะเข้าไปในเนื้อเพิ่มเตมิ ผมขออนญุาต10 
เรียน ณ ที่นี ้เพ่ือจะฝากชืน่ชมอย่างน้อยสัก ๒ หนว่ยงาน กรมการขนส่งทางบก ที่เราเรียกว่า  
“กรมขนส่ง” เป็นที่ประจกัษ์ว่าถ้าเราไดเ้ข้าไปสัมผัสกับการบริการของกรมการขนสง่ทางบกจะเห็น 
การเปลี่ยนแปลงไปสู่การเปน็มิตรตอ่ประชาชน ระบบบริการดีมาก มีการพฒันาอยา่งมาก รวมทัง้
แม้กระทั่งเรื่องเลขสวยที่สมยัก่อนเปน็เรื่องของอ านาจ เป็นเรือ่งของเงินที่อยูน่อกระบบ วันนี้มีการ
น ามาสู่ในระบบและน าไปสูก่องทุนที่จะไปใช้ในเรือ่งความปลอดภัยในท้องถนน ผมต้องขอชื่นชม15 
และเป็นความงดงามทีห่ลายส่วนได้ชว่ยกันท า อกีจุดหนึ่งที่อยากจะขออนญุาตชื่นชมฝากไว้ คือ 
อุทยานหลวงราชพฤกษ ์จังหวดัเชียงใหม่เขาสังกดัอยู่กบัสถาบนัวิจัยและพฒันาพ้ืนที่สูง  
(องค์การมหาชน) ผมมีโอกาสได้เห็นการเปลี่ยนแปลงที่งดงามมาก ท่านไมไ่ดบ้ริการเฉพาะ 
การที่คนเข้าไปเยี่ยมและเรียนรู้ในอุทยานหลวงราชพฤกษ์ แต่มีการปรับการบริหารในช่วงสัก  
๓ – ๔ ปมีานี ้ถ้าผมสังเกตไม่ผิดจะมีการเปดิพ้ืนที่สาธารณะทางเข้าและบริเวณรอบนอกหลังจาก20 
เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา เขาจะปิดถนนเข้าไปแลว้จัดให้เปน็ที่ออกก าลังกายของประชาชน ผมเหน็
ตั้งแต่มคีนไปออกก าลงักายจ านวนเปน็สิบ เปน็ร้อย เดีย๋วนี้วนัหนึ่งเป็นพัน ทั้งเดก็ ทั้งผู้ใหญ ่ 
เป็นการใช้พื้นที่สาธารณะ ซึง่เป็นสมบตัิของทุกคนที่อยู่ในความดูแลของอุทยานหลวงราชพฤกษ์
บริการประชาชนเพ่ิมเติม ผมต้องชื่นชมและเปน็ตวัอย่างว่า ในประเทศไทยเรามหีนว่ยราชการ 
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๖๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๑๖/๒ 
 
หนว่ยงานของรัฐจ านวนมาก ถ้าน ามาใช้ประโยชน์ต่อสาธารณะจะสร้างคุณค่ามหาศาล ไม่ใช่ตดิอยู่
เพียงแคต่ัวเองมบีทบาท ภารกิจหลกัคืออะไร ท าอยูแ่คน่ั้น แลว้นอกเวลาปดิสถานที่และไม่ให้คนอืน่
ใช้ อันนีม้ีมาก ผมเข้าใจว่าเรื่องดี ๆ เหล่านีก้ าลังเกิดมากมาย แตอ่ยากจะพดูไว้ในสภาแห่งนี้ เพ่ือ5 
เป็นการชืน่ชมและใหก้ าลังใจ และอยากจะมีสิ่งเหล่านี้ให้มากขึ้นเป็นทางบวก ฝากส านักงาน ก.พ.ร. 
กรุณาชว่ยส่งเสริมในสิ่งเหลา่นี้ ถ้าจะเรียกไปแลว้แต่ละหนว่ยมีพ้ืนที่อยู่ ซึ่งเป็นของส่วนกลาง
สาธารณะ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต ์ทุกวนันีเ้ราอาจจะใช้เพียง ๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ ๖๐ เปอรเ์ซ็นต์   
๗๐ เปอรเ์ซน็ต ์หรือบางแหง่ขณะนี้เริม่มีผู้ใช้บริการหลกัน้อยลง เราอาจจะใชไ้ม่ถงึ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ 
ถ้าเราเอามาใช้ส าหรับสาธารณะให้กว้างขวางขึ้นในการสร้างเสริมสุขภาพ สร้างกิจกรรมทางสังคม 10 
ส่งเสริมผูค้นในการเรียนรู้รว่มกันจะเกดิประโยชน์อีกมหาศาล ยกตวัอย่างเช่น ระบบเรื่องโรงเรียน 
ถ้าจะใช้เป็นสถานศึกษาที่เรียนรู้รว่มกนัของคนทุกวัยจะมีงานหนา้ตาใหม่เกิดขึ้นมากมาย แล้วเป็น
คุณเป็นประโยชน์ไมต่้องไปตั้งหน่วยงานเพ่ิม ไม่ตอ้งไปหางบประมาณเพิ่มเลย ผมขอขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน วฒุิสภา ซึง่ไดศ้ึกษาไว้ลว่งหน้าและไดร้ายงาน 
เมื่อสักครู่นี ้ผมคดิวา่ที่ท่านศึกษา วิเคราะห์และรายงานไวแ้ลว้เสนอความเห็นวันนีม้ีคุณค่ามาก  15 
ผมขอย้ า ข้อ ๓ ข้อ ๔ ข้อ ๕ ในเอกสาร ข้อ ๓ เรื่องของระบบราชการทีโ่ครงสร้างใหญ่อ านาจ
ซ้ าซอ้น มีปญัหาเรื่องภายในของแต่ละหน่วยงานและระหว่างหน่วยงานภูมิภาค ท้องถิ่นและ
ส่วนกลาง ข้อ ๔ เรื่องค่าใชจ้่ายและบอกว่าจะควบคุมขนาดก าลังคนได้อย่างไร เดี๋ยวผมจะลงตรงนี้
นิดหนึ่ง ข้อ ๕ เรื่องการกระจายอ านาจ ผมคดิวา่คณะกรรมาธิการได้ฝากเรื่องส าคญัไวแ้ลว้ 
ส านักงาน ก.พ.ร. คงต้องชว่ยดูเรื่องเหลา่นี ้ไม่ใช่เพียงงานที่ท่านได้ท าและรายงานเทา่นั้น ผมคดิวา่20 
สิ่งที่ท่านท าและรายงานเปน็ระดับการพัฒนาค่อยเปน็ค่อยไป แต่ตอนนี้โลกเปลี่ยน สังคมเปลี่ยน เรา
ก าลังต้องเข้าสู่การปฏิรปูและเปลี่ยนแปลงขนานใหญ่ จะท าอย่างไรที่จะต้องก้าวกระโดดมากกว่านี้ 
ไม่เชน่นัน้เรายิ่งท ายิ่งอุ้ยอา้ย แล้วยิง่เสียทรัพยากรไปในสิ่งที่ไม่ควรจะเสีย ควรจะน าทรัพยากรมุ่งสู่
เรื่องหลัก ๆ ของประเทศ ของบ้านเมือง ข้อย่อยที่อยากกราบเรียน คือ 
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๖๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๑๖/๓ 
 
  ประเดน็ย่อยที่ ๑ เมื่อสกัครูท่่านได้กล่าวถงึหลกัการของตั้งกรมใหม่หนึ่ง ยบุกรมเก่า
หนึ่ง ผมฝากถามไว้ท่านมีขอ้มูลหรอืไม ่ไม่เปน็อะไร อยากจะเรียนรูว้่ามทีี่ไหนท าหรอืไม่ กระทรวงใด
ยอมตั้งกรมใหม่หนึ่งและยบุกรมเก่าหนึ่ง ถ้าเป็นแบบนี้ควรจะกล่าวถึงและยกยอ่งชืน่ชม เราจะเห็น5 
ว่ามีการตั้งกรมใหม่มาก แตห่ลักการนีไ้ม่ไหว เร็ว ๆ นี้มรีายงานฉบับหนึ่งทีม่ีความพยายามเสนอจาก
ส่วนราชการจะตั้งกรมใหม่ขึน้มา ซึ่งผมมีสว่นรู้อยู่ในกระทรวงเหล่านั้น ผมมคีวามรู้สกึว่าบางกรม 
ท าหนา้ที่ได้ไม่จ าเปน็ตอ้งตัง้ขึ้นมาใหม่ 
  ประเดน็ย่อยที่ ๒ ที่อยากกราบเรียนไว้ว่า ในส่วนย่อยของกระทรวงที่เปน็กอง 
ซึ่งขณะนีเ้ปลี่ยนส านักเปน็กองหมดแล้ว มีกองที่มีลักษณะงานที่ล้าสมัยและหมดความส าคัญ 10 
ไปแลว้จรงิ ๆ แตว่ันนี้ยังอยู่ เรามีการคดิเรื่องการปฏริูประบบราชการตัง้แตต่ั้งส านักงาน ก.พ.ร.  
เราคาดหวังว่าเราจะเหน็การเปลี่ยนแปลงตรงนี้ ดูเหมือนไมม่ีใครกลา้ฟันธง ไม่มีใครกล้า
เปลี่ยนแปลงในบางอย่างทีไ่ม่ควรท าแลว้ เพื่อจะยุบ เพ่ือจะเลิก แลว้เอาคนเหล่านัน้ถ้าเขายังไม่
เกษียณไปสูโ่ครงสร้างอื่น ไปอัปสกิล รีสกิล พัฒนาเขาให้ไปท างานหลกัอย่างนั้นน่าจะดีกว่า  
ผมอยากจะกราบเรียนถามไว้เปน็ข้อมูล ซึ่งท่านตอบวนันี้หรอืไมก่็ได้ว่า มหีรือไม่ ในการยุบกอง  15 
ยุบหนว่ยที่ท่านบอกว่าใหเ้ขาตั้งได้เองภายในโดยที่ในจ านวนไมเ่พิ่มขึ้น ผมคิดว่าแคน่ั้นไม่พอ ต้องลด  
เพราะขณะนีบ้างสว่นยงัคงจ านวนเอาไวเ้หมอืนเดิม และบางอย่างไม่ที่นา่จะต้องท าอีกแลว้ โลก
เปลี่ยนไปมาก เทคโนโลยีก็เปลี่ยน งานเหล่านั้นหมดความส าคญัไปแลว้ ผมไม่มเีวลาที่จะลงใน
รายละเอียด ซึ่งท่านจะมีรายละเอียดมากกว่าผม  
  สุดท้ายเปน็ที่นา่ยินดีว่าเมื่อวันที ่๒๕ สิงหาคมที่ผ่านมาคณะรฐัมนตรไีดร้ับทราบ 20 
ผลการประชมุของหวัหน้าสว่นราชการระดบักระทรวงหรือเทียบเทา่ ครั้งที ่๓ ปี ๒๕๖๓ สรุปตรงนั้น
รับทราบอะไร ท่านนายกรัฐมนตรีได้มขี้อสั่งการมอบใหห้ัวหน้าสว่นราชการต่าง ๆ เรื่องส าคญั 
ที่บันทึกทีเ่ราเหน็จากการประชุม 
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๖๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                  ทิพย์อัปสร  ๑๖/๔ 
 
  ข้อ ๑ ให้ส านักงาน ก.พ. ส านักงาน ก.พ.ร. ร่วมกันปรับปรุงระบบการท างานใหม ่ 
เช่น โครงสร้างราชการ การจัดองคก์รก าลังคน ลดจ านวนข้าราชการและบคุลากรของรัฐ  
โดยน าระบบดิจิทัลมาใช ้ขดีเส้นใต้ ๓ เส้น ผมคดิว่า ครม. ได้รบัทราบเรื่องนีแ้ละเปน็เรื่องส าคญั  5 
ผมทราบดวี่าเรือ่งเหล่านีค้งเสนอโดยส่วนราชการเข้าไปในที่ประชุมของหัวหน้าส่วนราชการระดับ
กระทรวง ที่มบีทบาทส าคัญ คือส านักงาน ก.พ. และส านักงาน ก.พ.ร. วันนี้ท่านคงจะตอบไมไ่ดว้่า
จากนี้ไปท าอะไร แต่ในการรายงานการพัฒนาระบบราชการคราวหนา้ ขอความกรณุาอยากทราบ
ด้วยว่า จากมติตรงนี้ที่จะลดขนาดก าลงัคน ปรับโครงสรา้งมาใช้รปูธรรมคืออะไร แลว้เกดิจริง ๆ 
อย่างไร เพราะตรงนี้เปน็ค าใหญ่ค าโตมาก แต่จริง ๆ คืออะไร เพราะวนันีเ้งินค่าใช้จา่ยด้านบุคลากร10 
ของรฐัในงบประมาณปี ๒๕๖๔ ใช้ไปถงึร้อยละ ๓๗ กวา่ ๆ แลว้ ทั้งเปน็ข้าราชการประจ าและ
บ าเหน็จบ านาญ มหึมามาก มากกว่า ๑ ใน ๓ เราใช้เพือ่บุคลากร ซึ่งไปสัมพันธ์กบัโครงสรา้งที่
ส านักงาน ก.พ.ร. ดูอยู่ อันนีฝ้ากถามว่าจะวา่อย่างไร 
  ข้อ ๒ ให้ส านักงาน ก.พ.ร. เร่งรดัผลักดันอเีซอร์วิสเพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพบรกิาร
ประชาชน คงอยู่ในงานที่ท่านท าอยู่ แตเ่มื่อมีมต ิครม. รบัทราบแบบนี้เป็นมตริ่วมจะมีการท าแบบ15 
เพิ่มมูลค่าแล้วเหน็ผลชัดเจนได้อย่างไร ไม่อย่างนั้นมติจะไม่มีความหมายอะไร จากมตินีน้่าจะมี
ตัวชีว้ัดหรอืไมว่่าจะท าให้ประสบความส าเร็จมากนอ้ยเพียงใด ในเวลาเท่าใด --------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๗/๑  
 
ปรับปรุงการสรรหาคดัเลือกบุคลากรเขา้รับราชการให้เหมาะสมกับภารกิจตรงตามความต้องการ 
ของสว่นราชการ ใหค้วามส าคัญกบันโยบายการปฏิบตัิงานนอกสถานทีต่ั้งหน่วยงาน แสดงว่า 
ต้องเปลี่ยนรปูมาก เปลี่ยนรปูวิธกีารท างานมากมาย ตรงนี้อยากจะกราบเรียนฝากถามท่านไว้ 5 
เพราะมตินีค้ณะรัฐมนตรีเพิง่รับทราบเมื่อเดือนสงิหาคม ท่านคงก าลงัไปสู่การปฏิบตัอิยากจะเห็นตัว 
ไม่ตอ้งเปน็ตัวชีว้ัดแบบเคพีไออะไรมากมาย แต่ให้เหน็วา่แผนที่จะน าไปสูค่วามเปน็จริง 
อันนี้เพราะถ้าท าตามนี้ได้จรงิ  การทีป่ฏิรูประบบราชการ ลดขนาด ลดโครงสร้าง ลดคน  
ซึ่งจะท าได้จริงหรอืไมเ่ป็นค าถามฝากไว้ ซึ่งการรายงานครั้งหน้าถ้าท่านจะชว่ยกรณุาเล่าถงึผลงาน
ตรงนี้ให้เป็นรูปธรรมจะเกิดประโยชน์อย่างยิ่ง ขอใหก้ าลังใจครับ ขอบพระคุณทา่นประธานครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ต่อไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
เนื่องด้วย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ได้มหีนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบ 
การอภิปรายรายงานฉบบันี ้เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชญิครบั 15 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ รายงานฉบับนี้เป็นไปตาม 
พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผน่ดิน พ.ศ. ๒๕๓๔  มาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ก าหนดอ านาจ
หน้าทีข่อง ก.พ.ร. ว่า “การจัดท ารายงานประจ าปีเกี่ยวกับการพัฒนาและจัดระบบราชการและงาน20 
ของรฐัอย่างอื่นเสนอคณะรฐัมนตร ีเพ่ือเสนอต่อสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา” ซึ่งเนื้อหาหลักของ
รายงานฉบับนีเ้ท่าที่อ่านดูแล้วมี ๒ สว่นด้วยกนั  
  ส่วนที ่๑ เป็นผลการด าเนินงานย้อนหลังตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑ อยู่ใน 
หน้า ๔๒ – ๘๒  
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๖๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๗/๒ 
 
  ในส่วนที ่๒ เปน็ผลการด าเนินงานในปี ๒๕๖๑ ตั้งแต่ในหนา้ ๘๖ – ๒๒๓  
ซึ่งเป็นเนื้อหาส่วนใหญ ่ 
  ทั้ง ๒ ส่วนนีไ้ม่วา่เนือ้หาจะละเอียดและครอบคลุมเรื่องต่าง ๆ และรูปแบบ 5 
การน าเสนอชัดเจน มีข้อมูลสถิตติ่าง ๆ เปน็รูปแบบของตารางแผนภูมิเข้าใจง่ายครบั  
แตข่อตัง้ข้อสงัเกตวา่รายงานค่อนข้างจะล่าชา้ เพราะเปน็รายงานป ี๒๕๖๑ แต่คณะรัฐมนตรีเพิ่ง
รับทราบเมือ่วนัที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๓ เพิ่งเข้าวุฒิสภาในวันนี้ ดังนั้น ผมเหน็วา่ส านกังาน ก.พ.ร.   
ซึ่งรบัผิดชอบงานธุรการของ ก.พ.ร. นอกจากจะต้องดูในเรื่องของการพัฒนาระบบราชการ 
ของประเทศแลว้ คงจะต้องพัฒนาระบบการจดัท ารายงานของหน่วยใหร้วดเรว็ขึน้กว่านี ้เหน็ด้วย 10 
ที่ท่านจะท ารายงานในครั้งหน้ารวบยอดในป ี๒๕๖๒ กับ ๒๕๖๓ ด้วยกัน ถ้าหากว่าปรับปรุง 
ได้เร็วกว่านี้จะท าให้รายงานแต่ละปีมเีนื้อหาที่ทนัสมัยและน่าสนใจมากยิง่ขึ้นครบั ส าหรับ 
ในรายงานฉบับนี้ กระผมมีความเห็นและข้อสังเกตเพิ่มเติมในรายงานซึง่อยู่ในส่วนที ่๒ ในข้อ ๒.๖ 
คือ ผลการด าเนนิงานของส านักงาน ก.พ.ร. บางประเดน็ ดงันี ้ 
  ประเดน็แรก คือ การจดัตัง้ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 15 
หรือ ศรชล. ตามที่ท่านเลขาธิการท่านไดก้ล่าวไปบ้างแลว้ ทั้งหมดนี้อยู่ในแผนใตแ้นวคิดของ 
การบริหารราชการแบบบรูณาการอยู่ในรายงานหน้า ๑๒๗ ย่อหน้าสดุท้ายสรุปว่า การจดัตั้ง 
ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนช์าติทางทะเล หรือ ศรชล. เป็นหนว่ยงานหลกัในการบูรณาการ 
การบริหารจัดการ การบังคบัใช้กฎหมายร่วมอีกหลายหน่วยงาน เพ่ือรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลมูลค่ามหาศาล ทา่นก าหนดตวัเลขไว ้๒๐ ล้านล้านบาท ผมขออนญุาตแจง้ว่าล่าสดุ 20 
ค านวณไว้ ๒๔ ล้านล้านบาท ซึ่งการจะตัง้ ศรชล. เปน็ไปตามพระราชบญัญตัิการรกัษา 
ผลประโยชน์ชาติทางทะเล พ.ศ. ๒๕๖๒ มีผลบงัคับใช้เมื่อเดอืนมนีาคม ๒๕๖๒ กอ่นเกดิ
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เมื่อตน้ป ี๒๕๖๓ ซึ่งผมเหน็ว่า 
ผลงานของส านักงาน ก.พ.ร. ในส่วนนีก้ารตรากฎหมายมาใช้ประโยชน์ได้ทันสถานการณ์อย่างยิง่ 
เพราะวา่เมื่อเกดิการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขึ้นทัว่โลกตัง้แต ่25 
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๖๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๗/๓ 
 
เดือนมกราคม ๒๕๖๓ เปน็ต้นมา เรือเดินทางทะเลระหว่างประเทศทุกสญัชาติประสบปัญหาไม่
สามารถผลัดเปลี่ยนคนประจ าเรือตามเมืองทา่ต่าง ๆ ไดเ้ลย คือ คนประจ าเรือเดมิหา้มขึน้บก ส่วน
คนที่จะมารบัหน้าที่ใหมเ่ข้าประเทศมาไมไ่ด ้เนื่องจากวา่ มาตรการปอ้งกนัโรคระบาดอย่างเข้มงวด5 
ของแต่ละประเทศรวมทั้งไทยด้วย ซึ่งเราประกาศใช้พระราชก าหนดบริหารราชการในสถานการณ์
ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ จดัตัง้ศนูย์บรหิารสถานการณแ์พร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
หรือ ศบค. ขึน้มาดแูล ซึ่งเรือ่งนีแ้ม้วา่องค์การทางทะเลระหว่างประเทศหรือไอเอม็โอ 
(International Maritime Organization : IMO) จะมหีนังสอืถึงประเทศสมาชิกตา่ง ๆ ขอให้
อ านวยความสะดวกในการผลัดเปลี่ยนคนประจ าเรอืเดนิทะเลตามเมืองท่า แต่วา่การจะอนญุาต 10 
ให้เรือต่างชาติเข้าเทียบท่าของประเทศตน ถือเปน็เอกสทิธิ์ของรัฐชายฝั่งแต่ละประเทศ เรอืพาณิชย์
ไทยที่เดนิเรอืระหวา่งประเทศไดร้ับผลกระทบเชน่กันทัง้ในการผลดัเปลี่ยนคนประจ าเรือในเมืองทา่
ต่างประเทศหรือแมแ้ต่เมืองท่าในบ้านเราเอง ซึง่ในเรือ่งนี้คณะกรรมาธกิารการคมนาคม วุฒิสภา 
ได้รบัเรือ่งร้องเรียนถงึความเดือดร้อนกรณดีังกล่าว ดงันัน้ ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๓ 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมโดยคณะอนุกรรมาธกิารด้านการคมนาคมทางน้ าและการพาณิชยนาวี 15 
ได้เชญิหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง ไดแ้ก ่ศบค. กระทรวงการต่างประเทศ กรมเจ้าท่า ส านักงานตรวจคน 
เข้าเมอืง และ ศรชล. มาหารือในเรือ่งนี ้และได้ก าหนดแนวทางปฏิบัตเิฉพาะในการอนญุาต 
ทางเรือพาณชิย์ที่มาจากต่างประเทศเข้ามาในนา่นน้ าไทยสามารถผลัดเปลี่ยนคนประจ าเรือได้  
แตต่้องจอดเรือที่ท่าเรือที่ก าหนดเปน็ดา่นทางน้ า และการผลัดเปลี่ยนคนประจ าเรือต้องอยู่ภายใต้
มาตรการคัดกรองด้านสาธารณสุขและการกกัตวั หรือโลคัลควอรันทนี (local quarantine)  20 
๑๔ วันอย่างเข้มงวด โดย ศบค. ได้มอบหมายให ้ศรชล. ซึ่งเพิ่งจัดตั้งขึ้นมาดแูลรบัผดิชอบ 
และควบคุมการตรวจคัดกรองคนเข้าเมืองผา่นด่านทางน้ าอย่างเข้มงวด ซึ่งโดยโครงสร้าง 
และองค์ประกอบและหลกันิยมการปฏิบตัิของ ศรชล. ซึ่งเดิมเป็นศูนย์ประสานการปฏิบัต ิ
มีด าเนินการอยูแ่ลว้ในเรือ่งของการบรูณาการ มีพ้ืนฐานในเรือ่งนีค้่อนข้างหนกัแนน่เปน็เอกภาพ  
จึงท าให้ไม่ว่าจะอยู่ในชว่งของการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ปญัหาคนเข้าเมือง 25 
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๗๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๗/๔ 
 
และการผลดัเปลี่ยนคนประจ าเรือทีด่่านทางน้ าตา่ง ๆ คลี่คลายลง สไลดแ์รก ขออนญุาตน าเสนอ
ผลงานการจดัตัง้ ศรชล. ที่ส านักงาน ก.พ.ร. ไดร้่วมผลักดันมา ข้อมูลคนเข้าเมอืงผ่านด่านทางน้ า 
หลังจากมีมาตรการผ่อนคลายตั้งแต่พฤษภาคมจนถึงวันที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เมือ่สัปดาห์ทีแ่ล้ว 5 
รวมทัง้สิ้นเข้ามาแลว้เปน็ตัวเลข ๒,๓๓๕ คน แยกเป็นคนไทย ๒,๒๗๙ คน อยู่ในกรอบสีเขียวตวัเล็ก 
และต่างชาติในกรอบสีส้ม ๕๖ คน ด้วยกนั สว่นใหญ่เป็นคนประจ าเรือ และมีเรอืเข้ามาทั้งหมดอยู่
ในกรอบสเีทา ๆ ตัวเล็ก ๆ เรือ ๒๑๓ ล า แตป่ระเทศต้นทางมามาก ๒๓ กว่าประเทศด้วยกัน อยู่ใน
กรอบสี่เหลี่ยมด้านล่างซ้ายสุด ด่านทางน้ าที่ก าหนดไวม้ีอยู่ ๑๓ จังหวดัด้วยกนั อยูใ่นอ่าวไทย  
๘ จังหวดั และด้านอันดามนั ๕ จังหวดั ซึ่งคนตา่งชาตจิะอนญุาตให้ขึน้บกไดเ้ฉพาะที่ด่านทางน้ า  10 
๔ แห่งทางดา้นอา่วไทย มกีรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ สมุทรสาครและชลบุรี ซึง่ขณะนี้ขึน้บก
มาแลว้ ๕๖ คนด้วยกนั หนว่ยงานหลักของ ศรชล. ซึ่งเป็นหวัใจและความส าเร็จของการควบคุม 
คนเข้าเมืองของดา่นทางน้ า คือ ศนูย์ควบคุมความมัน่คงท่าเรือ อักษรย่อ ศคท. หรือพีเอสซีซ ี 
(Port Security Control Center : PSCC)  ตามมุมลา่งซ้าย จดัตั้งได้ประจ าทั้ง ๒๓ จังหวดั
ชายทะเล ซึ่งในแต่ละ ศคท. จังหวัด จะมีเจ้าหน้าที่จากหลายหน่วยงานรว่มกันเป็นทีมสหวชิาชีพใน15 
กระบวนการคัดกรองคนเข้าเมืองและคดักรองคนประจ าเรือตามมาตรฐานของ ศบค. อย่างเคร่งครดั 
ผมเหน็ว่า ผลการด าเนนิงานของส านกังาน ก.พ.ร. ในเรื่องการจัดตั้ง ศรชล. ตามรายงานใน 
หน้า ๑๒๗ ซึ่งม ีศคท. จังหวัดเป็นกลไกส าคัญนับเป็นคณุประโยชน์อย่างยิ่งที่ชว่ยแก้ปัญหาความ
เดือดร้อนของผู้ประกอบการพาณิชยนาวีในชว่งการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ได้อย่างทันทว่งท ีต้องขอขอบคุณส านักงาน ก.พ.ร. ทีเ่ปน็หนึง่ในหลายหน่วยงานทีร่ว่มกันพิจารณา20 
จัดตัง้ ศรชล. ขึ้นมาจนเป็นรปูเป็นร่างและเปน็กลไกส าคญัในการรักษาประโยชน์แหง่ชาติทางทะเล
เช่นทุกวันนี้ในท่ามกลางมาตรการเข้มงวดในการจัดตั้งหนว่ยงานใหม่ของท่านขณะนี้เข้าคิวรออยู่ 
๕๒ หนว่ยงาน สามารถฝ่าดา่นมาได้อยา่งยากยิง่ไมก่ี่หนว่ยดว้ยกัน นัน่เปน็ประเด็นแรก  
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๗๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๗/๕ 
 

ประเดน็สุดท้าย การน าความส าเร็จของการแก้ปญัหาของการท าประมงผิด 
กฎหมายหรือไอยูยูฟิชชิง (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU Fishing)  
มาเปน็ตวัอย่าง เปน็ตัวชีว้ัดในการประเมนิส่วนราชการ อันนี้อยู่ในรายงานในหน้า ๑๔๕ ใน (๓) 5 
ระดบัความส าเร็จของการแก้ปัญหาประมงผิดกฎหมายจนสามารถปลดสถานะใบเหลืองไอยูยูไดด้ว้ย
การบรูณาการการปฏิบตัิหลายหนว่ยงานและเชื่อมโยงกบัยุทธศาสตรช์าต ิด าเนนิการครอบคลุม 
ทางด้านกฎหมาย การตรวจสอบย้อนกลบั และการติดตามควบคุม เฝ้าระวังการท าประมง  
ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่งครบั ที่ส านักงาน ก.พ.ร. ไดน้ าผลส าเร็จของการจ้างทางประมงไอยูยู มาเปน็
ตัวอย่างหรือตวัชีว้ัดส าคัญของการบูรณาการและเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ เพราะนับจากที่ไทย 10 
เราโดนใบเหลืองไอยูยูเมื่อเมษายน ๒๕๕๘ ซึ่งด้วยระดบัความรนุแรงสถานการณ์การท าประมง 
ของไทยในขณะนั้น มีเรือประมงประมาณกว่า ๕๐,๐๐๐ ล าดว้ยกัน และด้วยมูลค่าการส่งออกสินคา้
ประมงมูลค่ากว่าปีละ ๒ แสนล้านบาท ขณะนั้นทกุประเทศมองว่า เราโดนใบเหลืองและเราจะโดน
ใบแดงไอยูยูในเวลาต่อมาแน่นอนครบั --------------------------------------------------------------------- 
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๗๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งสอง)          ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๑ 
 
แตด่้วยความมุ่งมั่นและแก้ปญัหาของทกุหน่วยงานมกีารจัดตัง้ศูนยบ์ัญชาการแกไ้ขปญัหาการท า 
การประมงผิดกฎหมาย ตวัย่อ ศปมผ. ซึ่งมีผูบ้ัญชาการทหารเรือเป็นผู้บญัชาการ ศปมผ. บูรณาการ 
การปฏิบตัิทุกหนว่ยงาน แกไ้ขปญัหา จัดระเบียบ ใน ๓ องค์ประกอบหลกั ๆ ทั้งด้านเรือประมง  5 
เครื่องมือท าการประมงและแรงงานประมง จนในที่สดุเมื่อวนัที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๒ หรือเพียง  
๓ ป ี๘ เดือนเท่านั้น เราสามารถปลดสถานะใบเหลืองได้ส าเร็จ ส่วนหนึ่งของหัวใจความส าเร็จ 
และเป็นทกุอย่างชดัเจนของการบรูณาการ การควบคุมเฝ้าระวัง การท าประมง คือ การตรวจ 
ที่ท่าเรือประมงของศนูย์ควบคุมการแจ้งเรือเขา้ – ออก ภาษาอังกฤษ คือ พอรต์อนิ - พอร์ตเอาท์  
(port in – port out) หรือว่า ศนูย์ควบคมุการแจง้เรือเข้า - ออก ซึ่งมีทัง้หมดกว่า ๓๐ แหง่ดว้ยกัน10 
ในกว่า ๒๓ จังหวดัชายทะเล และนอกนั้นจะมีเป็นศูนยจ์ุดตรวจเรือประมงส่วนหน้า อีก ๒๑ แห่ง
ด้วยกนั ซึ่งจะมีเจ้าหนา้ที่จากหลายหน่วยงาน ทั้งกองทพัเรือ กรมประมง กรมเจา้ทา่ กรมศุลกากร 
กรมการจดัหางาน ต ารวจน้ า กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ร่วมกันท างานเปน็ชุดสหวิชาชีพ
ตรวจเรือประมงในกลุ่มเสี่ยงที่ท่าเรือ ผมขออนญุาตเสนอว่า นอกจากจะใช้ผลส าเร็จของการ
แก้ปญัหาประมงผดิกฎหมายเป็นตัวชีว้ัดส าคัญของการประเมิน 15 
ส่วนราชการแลว้ เสนอว่าควรน ารูปแบบและการท างานร่วมกนัของชุดสหวชิาชีพในศูนยค์วบคุม 
การแจ้งเรอืเขา้ - ออก ซึง่มลีักษณะการท างานทีบู่รณาการอย่างแท้จริงเป็นทีมงานเดียวกัน ท างาน
เคียงบ่าเคียงไหล่กนั แมว้่าจะมาจากต่างกรม ต่างกระทรวง มาเป็นต้นแบบ หรือภาษาอังกฤษ
อาจจะเรียกว่า แฟลกชิปโมเดล (flagship model) ก็ได ้พัฒนาและเสริมสร้างให้แพร่กระจาย 
ไปยังหนว่ยงานต่าง ๆ กลายเป็นคา่นิยมและเกดิเปน็วฒันธรรมองค์กร ซึ่งเรื่องนี้ส าคญั คือ ในระบบ20 
ราชการไทยที่จะสามารถท างานรว่มกันอย่างบรูณาการเชื่อมโยงระหว่างสายงาน พันธกิจ ควรจะ
ก้าวข้ามก าแพงความเปน็กรมและกระทรวง ซึ่งเป็นปัญหาเชิงโครงสรา้งของเราและเป็นอปุสรรค
ส าคัญของแนวคดิที่จะเกิดการท างานอย่างบูรณาการมาช้านาน กลา่วโดยสรปุ แมว้า่รายงานฉบับนี้
อาจจะเสนอมาค่อนข้างลา่ชา้นิดหนึง่ แตว่่าในชว่งเวลาที่ล่าช้านีต้้องขอขอบคุณ ส านักงาน ก.พ.ร.  
ที่ไดข้ับเคลื่อนการพัฒนาระบบราชการหลายเรื่อง ช่วยแก้ปญัหาของประเทศไดเ้ปน็อย่างดี 25 
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ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งสอง)                                            ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๒ 
 
และทนัสถานการณ์ ส าหรบัข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่าง ๆ ที่ผมได้กล่าวมา หวังว่าส านักงาน 
ก.พ.ร. จะรับไปพิจารณาและด าเนินการตามความเหมาะสมตอ่ไป ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ต่อไปท่านศาสตราจารย์นิสดารก์   
เวชยานนท ์เชิญครับ  
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ดิฉนั ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ดฉิันขออนญุาตให้ข้อสงัเกตกบัส านกังาน ก.พ.ร. ส าหรับ
รายงานผลการพัฒนาระบบราชการไทย ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑  10 
  ประเดน็ที่ ๑ จากการทีอ่่านรายงานฉบับนี ้ดฉิันคิดว่าส านักงาน ก.พ.ร.ใหน้้ าหนัก
เกี่ยวกบัการพัฒนาการบรกิารมากกวา่การพฒันาระบบราชการเชิงโครงสรา้ง อนันีถ้ามว่าผิดหรือไม ่
ไม่ผิด เพียงแตว่่าเราจะต้องดูโจทย์ ณ ปัจจบุัน ในอดตีที่ผ่านมาการให้บรกิารของเราอาจจะไม่
ครอบคลุม การใหบ้รกิารอาจจะไม่ทัว่ถงึ เราไม่ได้น าเทคโนโลยีมาใช้ แต่ตอนนี้ยกตวัอย่างเช่น 
กรมการขนส่งทางบก เราจะเหน็ว่าเขาผา่นยุคการใหบ้ริการมาแลว้ ตอนนี้ยุคของเขาจะต้องเข้า15 
มาถึงการน านวตักรรมมาใช้ เพราะฉะนั้น ถ้าเราเนน้ตวันี้มากเกินไปจะท าให้เราลงน้ าหนักเกี่ยวกบั
การพัฒนาโครงสร้างของระบบน้อย จะเห็นไดว้่าทกุ ๆ ท่านที่อภิปรายมาจะมีประเด็นที่เป็นจุดรัว่
เหมือนกนั เรายึดยุทธศาสตร์ชาต ิยุทธศาสตร์ชาติบอกวา่ โครงสร้างของระบบราชการจะต้องเลก็ลง 
เราวาดภาพวา่ระบบราชการในอนาคตจะตอ้งเป็นระบบราชการ ๔.๐ หมายความว่า เราต้องใส่
อินพุต (input) น้อย และเราต้องได้ผลมาก แต่เราจะเหน็ได้ว่า ณ ปัจจุบัน 20 
เราใส่เขา้ไปมากแตเ่ราได้ผลน้อย อนันี้จะกลับกัน เพราะฉะนั้น ถ้าเราจะไปสู ่๔.๐ เราจะต้อง
พยายามที่จะท าใหร้ะบบราชการมโีครงสรา้งที่เลก็ลง แต่ในขณะเดียวกนัสามารถจะท างานได้เพิ่ม
มากขึน้ อนันี้จะตอ้งคดิกลบักันและจะต้องไปเปลี่ยนมายด์เซต (mindset) ของคนในทุกกระทรวง 
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๗๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งสอง)                 ณัฐนิตยร์ด ี ๑๘/๓ 
 
ให้คิดแบบนี้ใหไ้ด ้ทีนี้เท่าทีด่ิฉนัฟังหลายทา่นพูดมา ดฉินัเลยได้ข้อที่จะมาเสนอแนะอย่างหนึ่ง  
ตอนแรกดฉิันไม่ได้คดิว่าจะมาเสนอแนะเรื่องนี้ แตด่ิฉนัหันไปทบทวนดูวา่เวลาที่เราสอนเรื่องของ
การบริหารทรัพยากรมนุษย์ในองค์กร เราจะมีวิชาที่เราเรียกว่า ฮวิแมนรีสอรซ์แมนเนจเมนต ์5 
(human resource management) หรือ ฮวิแมนแคปปิทัลแมนเนจเมนต ์(human capital 
management) แต่จะมอีีกวิชาหนึ่ง ซึง่คนเรียนน้อย ไม่ค่อยได้เรียน และจะเปน็วชิาซึ่งจะอยู่ 
แต่เฉพาะในปรญิญาโทหรือในปริญญาเอกเท่านั้น คือ การออกแบบโครงสรา้งของหน่วยงาน 
ที่เราเรียกวา่ ออร์แกไนเซชนัดไีซน์ (organization design) หรือ ออรแ์กไนเซชันสตรักเจอร์ 
(organization structure) ซึ่งตัวนี้ถ้าเราไปดูในภาคเอกชนเราจะมหีนว่ยงานของภาคเอกชน  10 
ซึ่งเขาเรียกว่า การพัฒนาองค์กร หนว่ยพัฒนาองค์กรนี้เขาจะไม่รบัเดก็ ๆ เข้ามาท า แต่เขาจะต้อง
รับคนที่มีประสบการณ์ เพราะคุณจะพฒันาองคก์รได้ คณุจะควบรวม คุณจะลดความซ้ าซ้อน 
ขององค์กร คุณจะลดทีเ่ขาเรียกว่า ลีน (lean) ท าให้ลีน ท าให้ลดไขมันลงได้ คน ๆ นี้จะต้องมี
ประสบการณ์ในการบรหิารงานชว่งเวลาหนึง่ในองค์กร จะต้องมีความเข้าใจองค์กร เข้าใจวฒันธรรม 
เข้าใจโครงสร้าง ซึ่งเราจะเหน็ได้ว่า ในระบบราชการไทยไม่มี เรามีแต่เอชอาร ์(Human Resources  15 
: HR) เอชอาร์จะท าแต่เฉพาะกระบวนการ แตเ่ราจะไมม่คีนที่มคีวามรู้เรื่องนี้ และถ้าเราจะมา 
หวังพึ่งแต่ส านกังาน ก.พ.ร. คิดวา่ในปัจจบุันไม่ทันแลว้ แต่ละหน่วยงานมีพนัธกิจ มลีักษณะงานที่
หลากหลายแตกต่าง คนของส านักงาน ก.พ.ร. ไม่ได้มีความสามารถที่จะไปเข้าใจงานของเขาทัง้หมด 
จริง ๆ แล้วเราควรจะให้เขาพัฒนาองค์กรของเขา ดฉินัมีข้อเสนอแนะว่า จะท าอยา่งไรที่จะให้ทุก
กระทรวงมีฝ่ายที่เขาจะพฒันาองค์กร ให้เขามีความเข้าใจเรื่องนี ้ดฉิันอยากจะฝากเอาไว ้ในขอ้แรก20 
ซึ่งดิฉนัพูดถงึการที่รายงานฉบับนี้ให้ความส าคัญกับการพัฒนาการใหบ้ริการ ดิฉนัมขี้อเสนอแนะอกี
อย่างหนึ่ง คือ การใหบ้ริการทั้งหลายทั้งปวง จริง ๆ แล้วจะมีลักษณะเปน็ภาพรวมบรูณาการ ซึ่งใน
การบรูณาการเราจะเห็นไดเ้ลยว่า แต่ละกระทรวงต่างคนต่างท า เพราะฉะนั้น ฐานข้อมูลจะกระจัด
กระจาย แต่ส านักงาน ก.พ.ร. นา่จะเป็นคนที่มคีวามเขา้ใจเรื่องนีว้่า บรกิารอะไรที่ประชาชน
ต้องการมากที่สดุ ยกตัวอย่างเช่น ในเรือ่งของการลดอุบตัิเหตุ  25 
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๗๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งสอง)                 ณัฐนิตยร์ด ี ๑๘/๔ 
 
ซึ่งจะต้องมีการบูรณาการฐานข้อมูลจากหลากหลายกระทรวง ตรงจดุนี้ส านักงาน ก.พ.ร. ควรจะ 
เข้าไปทบทวนและไปท าเรื่องนี้เลยว่า เราควรจะบูรณาการฐานข้อมูลอันนี้ก่อน เพราะว่า ประชาชน
จะไดป้ระโยชน์มากกวา่ ซึ่งจะตรงกับแนวคดิที่เราบอกว่า เอาประชาชนเป็นตัวตั้ง หรือ ซติิเซนเซนท5 
ริก (citizen centric) นอกจากนี้ ดฉิันคดิว่าในเรื่องของโครงสร้าง เราพูดปัญหาของเราตอนนี้ คือ 
ปัญหาโครงสรา้ง เพราะไปโยงกับเรื่องของเงิน เมื่อเร็ว ๆ นี้ทดีีอาร์ไอ (Thailand Development 
Research Institute : TDRI) มีการสัมมนาเรื่องเกี่ยวกับระบบราชการและเขายังมีขอ้ที่เขาพูดถึงว่า 
ระบบราชการของเรายังขาดตวัที่เขาเรียกว่า เพอร์ฟอรแ์มนซ์อนิฟอร์เมชัน (performance 
information) ไม่มีเพอร์ฟอร์แมนซอ์ินฟอรเ์มชนั จรงิ ๆ แลว้ถ้าเรามตีวันี้จะสามารถท าให้เราเวลาที่10 
เราจะมีงานใหมข่ึ้นมา เราอาจจะต้องไปทบทวนว่า ต่อไปถ้าเราจะตั้งหนว่ยงานจะตอ้งไม่ใช่เป็น
หนว่ยงานภาครฐั จะต้องเปน็นอนกัฟเวริ์นเมนต์ (Non-government) และ น็อนกฟัเวิร์นเมนต์  
จริง ๆ แล้วหมดงานต้องสลายไป เราจะเหน็ได้วา่ บา้นเราตัง้และยุบไม่ได้ แตต่อนนีต้้องตั้งหลัก 
ให้ดี ๆ เพราะว่า มิเช่นนั้นแล้วเราจะมหีนว่ยงานที่อยู่ในภาครัฐมาก เพราะฉะนั้น ดฉิันเสนอว่า  
ถ้าจะตั้งต้องเป็นนอนกัฟเวริน์เมนต ์ไม่ใชข่้าราชการ ซึ่งถ้าไม่ใชข่้าราชการจะไม่มาผกูพันกับ15 
สวัสดกิารโนน่นี่อะไรหลาย ๆ อย่าง ซึง่ตามกนัออกมา -------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๙/๑ 
 
นอกจากนัน้อีกอย่างหนึ่งที่จะช่วยในเรื่องโครงสร้างได้ ดฉิันคดิว่าส านักงาน ก.พ.ร. ควรจะเนน้ใน
เรื่องการกระจายอ านาจในเชิงภารกิจและทรัพยากร จะต้องท าอันนี้จากสว่นกลางไปยัง 
ส่วนภูมิภาคและลงไปถงึการปกครองทอ้งถิน่ อนันีเ้ป็นประเดน็ที่ ๑  5 
  ประเดน็ที่ ๒ ดฉิันอ่านรายงานของส านกังาน ก.พ.ร. หัวเรื่องดี คอื บอกวา่การ
พัฒนาโครงสร้างราชการเพือ่ลดความเหลื่อมล้ าทางด้านเศรษฐกิจและสงัคม อันนี้ดูแลว้ดวี่า 
เราไปพัฒนาโครงสร้าง เพื่อให้เป็นลดความเหลื่อมล้ า เขียนเอาไวต้ั้งแต่หน้า ๑๒๖ แตป่รากฏว่า 
พอไปอ่านในรายละเอียดมีแต่อธบิายวา่ หน่วยงานกระทรวงสาธารณสุข กรมอนามัยท าอะไร 
กรมอืน่ ๆ ท าอะไร แตไ่ม่ไดอ้ธิบายว่าที่เขาท าไปแก้ปญัหาความเหลื่อมล้ าอย่างไร ไปปรับสดัสว่น10 
งบประมาณรายจ่ายประจ าอย่างไร หรือไปเสรมิสร้างความมัน่คงของมนุษย์อย่างไร ไปพัฒนา
คุณภาพชีวิตอย่างไร ไปเพิ่มสวัสดกิารใหก้ับกลุม่คนที่เปราะบางหรือผูด้้อยโอกาส ผูย้ากไร ้สิ่งไหน 
ที่เป็นความเสมอภาค สิ่งไหนที่เปน็การลดความเหลือ่มล้ า แลว้พอปี ๒๕๖๑ ดฉิันไปดูงบประมาณ                                                                                                                                                                                                                                        
จะเหน็เลยวา่ ถา้จะลดความเหลื่อมล้ าส านักงาน ก.พ.ร. ต้องตัง้หลักให้ด ีต้องเปน็แอเรียเบส  
(area based) ถึงจะลดความเหลื่อมล้ า เพราะฉะนั้น พอเราไปดงูบประมาณจะเห็นได้เลยว่า 15 
งบประมาณที่ลงไปในรายจ่ายพ้ืนที่ มีแค่ประมาณ ๑๒.๘ เปอร์เซน็ต ์ดฉินัค านวณมาให้เรียบรอ้ย 
แต่ในขณะทีง่บประมาณรายจ่ายบุคลากรภาครฐั ๓๕.๒ เปอร์เซน็ต ์และงบประมาณที่เป็น
งบประมาณฟังก์ชนั ๑๙.๙ เปอร์เซ็นต์ เลยน ามาสู่ค าถามที่ว่า ที่ผ่านมาได้มกีารทบทวนถึงการ
ปรับเปลี่ยนโครงสร้างระบบราชการที่ไปเชื่อมโยงกบัการจัดสรรงบประมาณแผ่นดินมากนอ้ยแคไ่หน 
เพราะฉะนัน้ ต่อไปนีเ้ราไม่สามารถที่จะมองมมุเดียวไดแ้ล้ว ถา้จะท าเรื่องโครงสรา้งต้องไปดูกับ20 
งบประมาณดว้ย เพราะวา่นัน่ คือ ผลลัพธ์ โครงสรา้งจะต้องไปดูผลลัพธ์วา่ ถา้เราปรบัโครงสร้างได้ 
งบประมาณตวันี้จะต้องกระจายลงไปที่ทอ้งถิน่มากขึน้ แตถ่้าเราดเูราจะเหน็ได้เลยว่า ท้องถิน่ 
ที่ยากจนยังคงที่จะยากจน เพราะฉะนัน้ ประเดน็ที่จะย้ าอีกอย่างหนึ่ง คือ จะต้องหันไปถ่ายโอน
อ านาจ ทั้งภารกิจ ทัง้งบประมาณ ทั้งทรัพยากร อาจจะต้องไปท าเป็นแบบเชิงรุก เพราะถ้าหวงัวา่ 
จะท าให้ลดความเหลื่อมล้ าและจะต้องไปท าตรงนี้ให้เกดิผลจริงจงัมากขึน้  25 
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๗๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๙/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ดฉิันคิดว่าเกิดในการประเมินผลการปฏิบตัิงาน แล้วส านักงาน ก.พ.ร.  
จะให้เปน็ค่าคะแนน เวลาที่เราท างบประมาณเราจะมีการรายงานของกรมบญัชีกลาง รายงานของ 
ส านักงาน ก.พ.ร. จะรายงานสถานะว่า หนว่ยราชการเหล่านี ้ปีทีแ่ล้วเราได้คะแนนต่าง ๆ เปน็5 
อย่างไร ดฉินัมีข้อสงัเกตอยูอ่ย่างหนึ่งว่า คา่คะแนนที่ใหไ้ม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี  
และแผนแม่บท เพราะวา่ในยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ก าหนดว่าเขาควรจะท าอะไรและมีการ 
แตกแผนออกมาเปน็แต่ละป ีแต่ปรากฏว่าคะแนนที่ส านกังาน ก.พ.ร. ให้ ไปใหง้านทีเ่ขาท าไดด้ี  
ซึ่งงานที่เขาท าไดด้ีอาจจะไม่ไดต้รงกับยุทธศาสตร์ชาต ิเขาท าดีก็ท าไป อันนั้นเป็นเอ็กซต์ร้า (extra) 
แตว่่าคะแนนจะต้องตรงกับตัวชีว้ัด ตรงกบัยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บท เพราะฉะนั้น ตรงนี้ท าให้10 
เกิดผดิฝาผดิตวัวา่ บางกระทรวงดแูล้วท ายุทธศาสตร์ชาติได้ด ีแต่พอไปดคูะแนน เขาได้คะแนนต่ า 
แตก่ระทรวงซึง่ท ายุทธศาสตร์ชาติไม่ได้ด ีส านักงาน ก.พ.ร. ให้คะแนนเขาสูงเกินมาตรฐาน 
เพราะฉะนัน้ ตรงนีด้ิฉนัฝากไวว้่าในเมื่อตอนนีเ้ราขับเคลือ่นประเทศโดยผ่านยุทธศาสตร์ชาติ       
เราขบัเคลื่อนงบประมาณโดยผ่านยุทธศาสตร์ชาติ เพราะฉะนั้น เราต้องน ายุทธศาสตร์เป็นตัวตั้ง   
เขาต้องท ายุทธศาสตร์ชาตเิขาจะไปท าอย่างอืน่ไมไ่ด ้เขาท าอย่างอืน่ก็ชา่งเขา แตเ่ราจะต้องให้15 
คะแนนตามอันนี้ ต่อไปถ้าไปเชื่อมโยงกบัในประเทศที่เจริญแลว้กระทรวงที่ท าเรือ่งนี้ได้ดีเราจะดแูล
งบประมาณเขาเลย แต่กระทรวงไหนที่ท าไมด่ี ในต่างประเทศเขาจะมีการแขวนงบประมาณ 
เพราะฉะนัน้ ดฉิันว่าเราอาจจะยังไปไมถ่ึง แต่อย่างน้อยเราขยับเข้าไปมากขึน้ ฝากขอ้สังเกตแลว้ให้
ก าลังใจหน่วยงานนี้ ขอบคณุค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ ต่อไปท่านสมชาย   
ชาญณรงค์กุล เชญิครบั  
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล สมาชิกวุฒิสภา ผมมีสัน้ ๆ ๒ ประเด็น คงไม่ใช้เวลามากครับ  
กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัส านกังาน ก.พ.ร.  25 
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๗๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๙/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ที่ผมสนใจมากในรายงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรือ่งการปรับ
โครงสร้างสว่นราชการ ซึง่มหีลายประเด็นหลายเรือ่ง กระผมคดิว่าการปรับโครงสรา้ง 
ของสว่นราชการทั้งหลายตามบทบาท ส านักงาน ก.พ.ร. แต่เดมิที่ผ่านมา เรารับราชการจะมี5 
ส านักงาน ก.พ. เป็นสว่นใหญ่ มารู้จักส านักงาน ก.พ.ร. เมื่อ ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมา หรอื ๒๐ ป ี
ที่ผ่านมา แต่จะมีบทบาทมากในการดแูลเรื่องโครงสร้าง การปรับโครงสร้างทั้งหลายนอกจากท าให้
เล็กลง ท าให้มปีระสิทธิภาพมากขึน้ แต่สิง่ที่ส าคญัมาก คือ ตอ้งล้อตามทศิทางของประเทศที่จะไป 
ผมยกตวัอย่าง เมื่อประมาณปี ๒๕๔๖ ประเทศไทยประกาศตอ้งการเป็นครัวไทยสู่ครัวโลก  
ทุกหนว่ยงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในระบบราชการจะตอ้งไปในทิศทางนัน้ เพื่อจะปรับบทบาท 10 
ในการท างาน ในการสรา้งสรรค์ใหเ้ป็นครวัของโลกให้ได ้สร้างความมัน่คงและมั่งคัง่ทางเศรษฐกิจให้
ได้ ทุกหน่วยงานจะตอ้งปรบับทบาทและโครงสรา้งของตัวเอง เพ่ือจะไปทางนั้นในการสร้างงาน 
สร้างการด าเนนิงานตามบทบาทของตวัเอง ในขณะเดียวกันยุทธศาสตรช์าติทัง้หลายที่จะขับเคลื่อน
ในการสร้างความมั่นคงด้านอาหารก็ด ีในการที่จะปกปอ้งตวัเองทางด้านการเกษตร ทางด้านการ
พัฒนาน าไปสู่ความมัน่คงทางด้านนี ้มีหลายหน่วยงานมากที่เขา้มาด าเนินการ ยกตวัอย่างที่เหน็ได้15 
ง่ายในการด าเนนิงานการค้าระหว่างประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สนิค้าเกษตร สนิคา้มีชีวติทั้งหลาย  
วันนี้บทบาทอันหนึง่ที่เขา้มาเกี่ยวขอ้งกบัพวกเรามาก คอื การด าเนนิการเพื่อปกป้องผลประโยชน์
ชาติใช้หลกัการควอเรนทีนเข้ามาด าเนินการ เพ่ือปกป้องไม่ใหม้ีการขับเคลื่อนหรือมาตรการ 
ที่ไม่ใช่ทางภาษ ีเปน็มาตรการสุขอนามัย หรอืสุขอนามยัพืชก็ตาม สิ่งเหล่านีทุ้กประเทศใช้เพ่ือ
ปกป้องตวัเขาเอง ทั้งการคา้ระหว่างประเทศ ผลประโยชน์ของชาติที่เกดิขึน้จากการน าเข้าหรือ20 
ส่งออกกต็าม เพื่อสรา้งมูลคา่เพิ่มหรอืปกป้องการเกษตรในประเทศเขา สิง่ที่จะต้องด าเนินการ คือ 
งานควอเรนทนีของประเทศไทย ผมเรียนท่านประธานผา่นไปยังท่านเลขาธิการ ก.พ.ร. ท่านลองเดนิ
ทางเขา้ประเทศในบางประเทศ ถ้าท่านเข้าประเทศไทยท่านจะพบด่านควอเรนทีนมาก ด่านแรก 
ที่ได้พบ คือ ด่านตรวจพืช ดา่นตรวจสตัว ์ดา่นตรวจสัตวน์้ า ด่านป่าไม้  ด่านแรงงาน หรือด่าน
อาหารและยา ซึ่งเกี่ยวขอ้งกบังานที่เกี่ยวเนื่องกนัทั้งนัน้ หรืออาจจะเปน็งานเดียวกัน แต่ถ้าท่าน 25 
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๗๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๙/๔ 
 
เดินทางไปประเทศออสเตรเลีย ผมยกตวัอย่าง เข้าเมอืงซิดนีย์ท่านจะพบดา่นเดียว คือ  
ด่านควอเรนทีน หรอืซไีอควิ (Custom Immigration Quarantine : CIQ) ที่เขาท าทุกหนว่ยงาน
รวมเป็นหนว่ยเดียวกนั และใช้กฎหมายฉบับเดียวกันในการขบัเคลื่อนจึงมีพลัง ท่านอาจจะเอาผลไม้5 
หรืออะไรเข้าไปประเทศออสเตรเลียสักอย่างเดียว ท่านจะถูกตรวจจับเขามีสนุัขดมกลิ่นตัง้แต่เริ่มต้น 
เข้าสนามบนิ มีการตรวจสอบ มีการบรูณาการทุกสว่นงานเขา้ดว้ยกันต้องผ่านตรงนีก้่อนเพื่อปกป้อง
การเกษตรของประเทศเขา เพื่อปกป้องความมัน่คงด้านการขบัเคลื่อนเป็นแหลง่อาหารของประเทศ
เขา เพราะการน าเข้ามาซึ่งศตัรูพืชอะไรก็ดีที่จะมีผลกระทบกับประเทศเขา เขาต้องปกป้อง รวมทัง้
สุขภาพประชาชน แต่ท่านเดินทางเขา้มาในประเทศไทย ท่านต้องมีหน่วยงานมาก ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้10 
ที่ผมเสนอ ข้อเสนอของส านกังาน ก.พ.ร. ที่บอกไว้ดว้ย การปรับโครงสร้างให้หน่วยงานน าเสนอ 
ตัวอย่างที่ผมน าเสนอประเดน็ตรงนีไ้มแ่คว่่าหลายกรม มหีลายกระทรวงและถือกฎหมายหลายฉบับ
เรื่องการขับเคลือ่นตั้งแตป่ี ๒๕๔๖ ที่เราประกาศนโยบายครัวไทยสู่ครวัโลกไม่มีการด าเนินการ
ประการใด เพราะวา่แต่ละหน่วยงานก าหนดบาวน์ดารี (boundary) ในการขบัเคลื่อนของตวัเอง  
ท าให้ไมม่ีโอกาสได้เห็น ๑ คอวเรนทีนแหง่เดียวทีต่รวจสอบการเข้ามา รวมทั้งหนว่ยงานที่จะอ านวย15 
ความสะดวกในการสง่ออกของผู้ประกอบการไทยก็เหมอืนกัน วนันี้จะส่งออกสินค้าอะไรสกัอย่าง
หนึ่งพยายาม  ท าเรื่องซงิเกลิวินโดว์ (single window) มา ๒๐ ป ีแล้วยังไปไม่ถงึไหน การ
ด าเนินการเรื่องนี้ไมม่ีการด าเนินการอย่างเปน็ระบบ -------------------------------------------------------
---------------------- 
 20 
          - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๘๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๒๐/๑ 
 
ถามว่าถ้าจะรอให้หน่วยงานควบรวมและด าเนนิการกันเองก็ไม่เกดิ โดยธรรมเนียมของ 
ส่วนราชการไทยเราเป็นที่ทราบกนัด ีแต่หนว่ยที่ส าคญัผมมองว่า ส านักงาน ก.พ.ร. น่าจะเป็น
หนว่ยงานที่ดีที่สดุในการท าเรื่องนี้ โดยการวเิคราะห์ทิศทางของประเทศ แลว้ก าหนดทิศทางการ5 
ด าเนินการ แลว้อาจจะเป็นผู้ลงมือเองในการด าเนนิการ เช่น ของประเทศจนี ก่อนที่เขาจะเข้าเป็น
สมาชิกดับเบิลยูทีโอ เขาพิจารณาศกึษาว่าอะไรที่จะสร้างพลังต่อรองในการเจรจาใหก้ับเขาในการท า
การค้า เมือ่เขาเปน็สมาชกิดบัเบิลยูทีโอ แต่ในอนาคตข้างหนา้การค้าระหว่างประเทศ แน่นอนครับ 
มาตรการทางภาษไีม่ใชเ่ปน็มาตรการที่ส าคญัแลว้รนุแรง ชี้เป็นชีต้ายในการที่จะเข้าสู่ระบบธุรกิจใน
การน าเขา้ - ส่งออกสินค้าเกษตร สินคา้อาหารทัง้หลาย ควบรวมงานควอเรนทนีไว้ที่เดียวกนั ตั้ง10 
เป็นกระทรวงขึน้มาเลยเอควิเอสไอคิว (General Administration of Quality Supervision, 
Inspection and Quarantine : AQSIQ) รวมทุกอย่างในการตรวจสอบรับรองทกุอย่างเข้ามาที่
เดียวกัน การจราจรมีน้ าหนกั การขับเคลื่อนทุกอย่างมนี้ าหนกั สิ่งต่าง ๆ เหล่านีน้ าไปสู่การสร้าง
ความมั่นคงกบัการขับเคลื่อนด้านนีข้องประเทศ เพราะฉะนั้น ผมมองว่าถ้าจะรอใหห้นว่ยงานเปน็
ผู้ด าเนินการไม่เกดิ ส านักงาน ก.พ.ร. ควรจะต้องเปน็ผู้ทีว่ิเคราะห์ความจ าเป็นว่า การปรับโครงสรา้ง15 
ของหนว่ยงานลกัษณะแบบนี้ที่ต้องควบรวมในลกัษณะข้ามกระทรวง แม้แต่มกีารปรับปรงุกฎหมาย
ที่แต่ละหน่วยงานดูแลอยู่ เพ่ือให้สอดรบักับทศิทางของประเทศ ส านักงาน ก.พ.ร. น่าจะเป็นผู้ลงมือ
ท า 
  ประเดน็ที่ ๒ อีกประเดน็หนึง่ที่มองว่าเป็นเรื่องส าคัญมาก การเกษตรส าคัญ 
ประการหนึ่ง คือ เมลด็พันธุ ์ผมได้เคยตั้งกระทูถ้ามรัฐมนตรไีวท้ี่นี่ ท่านรัฐมนตรีให้ความส าคัญว่า20 
เป็นเรื่องทีด่แีละจ าเป็นที่จะต้องขับเคลื่อน เพราะว่านั่น คือ ต้นทนุการผลติที่สูงที่สดุของเกษตรกร 
ในการท าการเกษตร แตว่ันนี้ไปดูหน่วยวิจัยท าวิจัยไป หนว่ยที่จะขยายพันธุ์พืช ไมม่ีถูกยุบ 
ไปหมดแล้ว ลงทนุวิจัยไปปหีนึ่งเป็นพัน ๆ ล้านบาท ไดเ้มล็ดพันธุ์ออกมา แต่ไปไมถ่งึมือ 
พ่ีน้องเกษตรกร ถึงเวลาจะปลูกที ฤดูทมีีปัญหาอยู่ในมอืพ่อค้าหมดไม่สามารถจะสร้างพลังต่อรอง 
ในการขับเคลื่อนท าให้ตน้ทนุสูงขึน้มากมาย เรามีหน่วยราชการที่เคยมีกองที่จะดแูลท าด้านนี้ 25 
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๘๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๒๐/๒ 
 
ในการทีข่ยายพันธุ์พืชเพื่อสง่ถึงมอืเกษตรกร ถูกยุบด้วยเหตุผลอะไรกแ็ล้วแต ่แตว่ันนี้ 
ความเดือดรอ้น ความเสียหายเกิดขึ้น สมมตุิวา่มีการมองในภาพรวม โดยส านักงาน ก.พ.ร. 
ด าเนินการจะสามารถควบรวมเอาเรื่องราวเหล่านี้ให้ไปอยู่ในหนว่ยเดียวได้ หนว่ยวจิัยพัฒนาและ5 
ขยายการเข้าถึงเมล็ดพันธุ์ของเกษตรกรจะงา่ยขึน้ ลดตน้ทุนการผลติของพี่น้องเกษตรกรทั้งหลาย 
อันนี้เป็นตัวอย่างสัน้ ๆ ๒ ตวัอย่างเทา่นัน้เอง แต่ผมไดเ้สนอว่าหนา้ที่ส านักงาน ก.พ.ร. ผมอา่นดูใน
รายงานหน้าที่ ๑๒๙ หน้าที ่๑๓๐ ส่วนใหญ่จะเปน็เรือ่งหลักเกณฑ์ใหห้นว่ยไปท า ผมมองว่า 
ส านักงาน ก.พ.ร. อาจจะต้องเป็นหนว่ยลงมือในการทีดู่วา่ทิศทางของประเทศไปอย่างไร อะไรมี
ความจ าเปน็ วันนี้ยุทธศาสตร์ชาตชิี้ชัดว่าจะไปอยา่งนีแ้ลว้ ส านักงาน ก.พ.ร. ต้องเปน็ผู้ลงมือท า 10 
แล้วใหเ้กดิการควบรวมขา้มกระทรวงดว้ยซ้ า ไม่ใชข่้ามกรมอย่างเดียว มฉิะนั้น งานนี้จะไม่เกดิ  
แล้วสดุท้ายไม่สามารถตอบสนองทิศทางของประเทศได ้จึงฝากประเด็นเดียวสัน้ ๆ ว่า ผมสนับสนุน 
ขอบคุณรายงานทีดู่แลว้น่าชืน่ใจในฐานะที่ผ่านระบบราชการมาดว้ยกันว่า จ าเปน็ยบุต้องยบุ  
ขยายต้องขยาย แต่ขยายเทา่ที่จ าเปน็ ยุบแตเ่พิ่มประสิทธิภาพเป็นเรื่องส าคญั หนว่ยงานกลาง 
อย่างเชน่ ส านักงาน ก.พ.ร. ในบางครั้ง ท่านต้องเปน็ผู้ลงมือเอง มฉิะนั้น ผลจะไม่เกดิ ขอบคุณ 15 
ท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล  ต่อไปท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ 
เชิญครับ 
  นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  20 
กระผม นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์สมาชิกวฒุิสภา วนันีม้ีเรื่องที่น่าสนใจที่จะอภิปรายเพ่ิมเติม 
จากเพื่อนสมาชิกทกุท่าน เมือ่สักครูน่ี้ส านกังาน ก.พ.ร. กับคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการ
แผ่นดินได้สะท้อนปัญหาหลายเรื่อง ที่ผมจะสรุปมาเกี่ยวข้องกบัหวัข้อที่ผมจะอภิปรายมีอยู่  
๓ ประเด็นปัญหา 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๒๐/๓ 
 
  ประเดน็ปัญหาที ่๑ คือ โครงสร้างใหญ่โต อ านาจหน้าทีซ่้ าซอ้น  
  ประเดน็ปัญหาที ่๒ คือ ขนาดก าลงัคนมาก เดิมขา้ราชการอาจจะมถีึง ๓ ล้านคน
ตอนนี้เขา้ใจว่าลดลงเหลือ ๒ ล้านคนเศษ 5 
  ประเดน็ปัญหาที ่๓ คือ การสร้างองค์กรที่มีสมรรถนะสงู แลว้บุคลากรมืออาชีพ 
  ทั้ง ๓ ประเด็นปญัหานี้เป็นปัญหาที่ผมจะสะท้อนกลับวา่ สิ่งที่เราก าลังคดิขณะนี้ 
คือ รปูแบบทั้ง ๓ ปัญหา ทีส่ านักงาน ก.พ.ร. กับคณะกรรมาธิการได้เสนอผูกโยงกนัอยู่เรื่องหนึง่ คือ 
ค าว่า “ตดัเสื้อโหล” เดี๋ยวผมจะค่อยอธิบายเรื่อยไปวา่ความหมายของค าว่า “ตดัเสือ้โหล” ของผม
คือ อะไร ผมรบัราชการอยู่เกือบ ๑๑ จงัหวัด ตลอดการรับราชการ เราเหน็ปญัหาโครงสร้างของ10 
ราชการเหมือน ๆ กนัทุกจังหวดั คอืค าว่า “ตดัเสื้อโหล” ผมจะยกตัวอย่างที่ผมเคยอยู่ คือ จงัหวัด
สมุทรสาคร จงัหวัดทกุจังหวดัในประเทศไทย ผมวา่ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาต ิได้ศกึษาวิเคราะหอ์ย่างดแีล้ว แลว้ก าหนดศกัยภาพของจังหวดัไว้ว่าแต่ละจังหวดัมี
ศักยภาพสูงในเรือ่งอะไร อันนี้อันที ่๑  
  อันที่ ๒ กระทรวงมหาดไทยเหมือนกนั แบ่งจงัหวัดไวแ้ลว้ เชน่ งานมิตติ่าง ๆ ของ15 
จังหวดัที่เป็นเกษตร จังหวดัที่เก่งในเรื่องอุตสาหกรรม จงัหวดัที่มคีวามเปน็ชัน้น าในเรื่อง 
การท่องเที่ยว เชน่ จังหวดัภเูก็ต หรอืสมุย จงัหวัดสรุาษฎร์ธาน ีอย่างนี้เป็นต้น หรอืจังหวดั 
ท่ีเกี่ยวขอ้งกบัความมัน่คง หรือจังหวดัแพร่ทีเ่กี่ยวข้องกบัทรัพยากรป่าไม้สูง อย่างนีเ้ป็นต้น  
ทั้งส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ ทั้งกระทรวงมหาดไทยและจังหวัดเอง
ก าหนดยุทธศาสตรข์องจงัหวัด หรอืที่เราใช้เรียกค าวา่ “ศักยภาพของจงัหวัด” เพราะฉะนั้น 20 
ทุกจังหวัด ม ี๓ ชดุใหญ่ ๆ ที่สามารถแยกแยะจงัหวัดได้ แตค่ าวา่ “ตดัเสื้อโหล” ของผม คือ  
เราเห็นปญัหาที่ยังไม่ถูกแกแ้ละเป็นมาหลายสบิปแีล้ว ตั้งแต่ผมรับราชการมา ขณะนี้ยังไม่ถกูแก้  
ผมยกตวัอย่างเช่น จังหวดัสมุทรสาครก าหนดยุทธศาสตร์ หรือที่เราใช้ค าว่า “ค าขวญัของจงัหวัด”
สะท้อนตัวตนของจงัหวัด คอื เมืองประมง ดงโรงงาน ลานเกษตร เขตประวัตศิาสตร์ ทุกจงัหวัด 
มีอย่างนี ้อนันัน้เขาสะท้อนให้เหน็วา่จุดเน้นของจงัหวัดเขาคืออะไร ปญัหาที่เกดิขึน้ คือ พอเรา 25 
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๘๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๒๐/๔ 
 
ตัดเสือ้โหล ระบบราชการเราก าหนดอัตราก าลงั รวมถึงทรัพยากร เขาเรียกว่า หารแบ่งหรือหารยาว 
ผมยกตวัอย่างให้เหน็ภาพชดั ๆ กรมประมงมขี้าราชการอยู่แต่ละจังหวดัประมาณ ๗ - ๑๐ คน 
ทุกจังหวัดเป็นแพตเทิรน์ (pattern) เดียวกันหมด แต่จงัหวดัสมุทรสาครมีกองเรือที่ใหญ่ที่สดุ 5 
ในประเทศไทย เรอืที่เกนิ ๓,๐๐๐ ตนักรอส มถีึง ๑,๗๐๐ กว่าล า เมื่อก่อน แต่ขณะนี้หายไปมาก 
แล้วมปีระมงชายฝั่ง ซึ่งมีเรอืประมงชายฝัง่ไมต่่ ากว่า ๕๐๐ ล า ปญัหา คือ ทุก ๔ ป ีเราประกาศ 
ปิดอ่าวไทย ตวั ก ที่เราเรียกว่า “เขตห้ามล่า” คือ เพื่อให้ปลาได้พักและเกิดลกูเกดิหลาน 
เพราะฉะนัน้ ผมเคยถามประมงจังหวัดผมว่า ถ้ามีคนท าผิดกฎหมาย ประกาศเขตหา้มล่าสัตว์  
๔ เดือนนี้ ปีหนึ่งเราปดิอ่าว ตัว ก ๔ เดือน ถามว่าถ้ามีเรอืท าผิดกฎหมาย ท่านลงไปจับอย่างไร  10 
เขาบอกวา่ผมแจง้วิทยไุปทีป่ากน้ า จังหวดัสมุทรปราการ เราบอกว่าใช้เวลาเทา่ไรจากสมุทรปราการ
มาสมุทรสาครต้องมี ๑ ชัว่โมง ผมบอกแล้วคนท าผิดจะจอดเรอืให้คุณจบัหรอือย่างไร สภาพเปน็
อย่างนี ้เพราะว่าประมงที่สมุทรสาคร ซึ่งเป็นเมืองทีป่ระมงใหญ่ที่สุดในประเทศไทย ไม่มเีรือ  
ต้องพึ่งเรือที่ปากน้ า อนันีป้ระการที ่๑ ที่ผมยกตัวอย่างให้เหน็ 
  ประการที ่๒ โรงงานในที่นี ้กรมการจดัหางานมีข้าราชการตดัเสื้อโหลเหมือนกนั 15 
ทุกจังหวัด คือ มีประมาณ ๒๓ คน จงัหวัดสมุทรสาครมีโรงงานอยู่ ๕,๐๐๐ โรงงาน แม่กลอง 
จังหวดัสมุทรสงครามอยู่ตดิกับจังหวดัสมุทรสาคร ม ี๒๐๐ โรงงาน ๕,๐๐๐ โรงงาน กบั  
๒๐๐ โรงงาน แตข่้าราชการหารแบ่งเหมอืนกนั คือ ประมาณ ๒๓ คนของกรมการจดัหางาน ท่าน
คิดวา่ ๕,๐๐๐ โรงงาน ที่เขาต้องตรวจทุกปีกับ ๒๐๐ โรงงาน ทีต่รวจทุกป ีถ้าใช้ก าลังคนเท่ากนั 
ที่ผมเรียกว่า “ตัดเสือ้โหล” ประสิทธิภาพงานจะเทา่กันหรือไม่ ทา่นได้ค าตอบเองนะครับ ---------- 20 
 
          - ๒๑/๑ 

 

 

 



๘๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๒๑/๑ 
 
โรงงาน ๕,๐๐๐ โรงงานนี ้ผมยังไมน่ับแรงงานไทยที่จังหวัดสมทุรสาครมคีนพม่าไมต่่ ากว่า  
๔๐๐,๐๐๐ คน คนไทยประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ กว่าคนเหมือนกนั ใกลเ้คียงกนัทั้งบนดินและ 
ใต้ดิน คนพม่า แรงงานเหลา่นี้คนเท่ากนั ข้าราชการท่ีรับผิดชอบเท่ากนั แต่ทกุจังหวดัที่มแีรงงาน5 
ต่างด้าวไมม่ีใครเกิน ๑๐๐,๐๐๐ คน ยกเว้นจงัหวัดสมทุรสาครกับปากน้ า แต่ทา่นแบ่งหาร
ข้าราชการทีร่ับผดิชอบที่ท าหน้าทีเ่ท่ากนั อนันี้ คือ ปัญหาที่ประเทศไทยยังไม่ถกูแกไ้ข เพราะฉะนั้น 
ที่ผมยกตวัอย่างมานีเ้พื่อจะชี้ให้ท่านเห็นว่า ถ้าตราบใดที่เรายังหารยาวหรือหารแบง่โดยทรัพยากร
เรามีจ ากัดอย่างนี ้ผมคิดว่าเราก าลงัไปจดัทรัพยากรผิดพลาดหรอืเปล่า เพราะฉะนัน้ ส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติก าหนดศกัยภาพของจังหวดัแลว้ กระทรวงมหาดไทยมี10 
มิติของจังหวดัที่เป็นแหลง่ทอ่งเที่ยว จังหวดัอุตสาหกรรม จังหวดัเกษตร หรือจังหวัดที่ท าเรื่อง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จังหวดัก าหนดแผนยุทธศาสตร์ของจังหวดั ซึ่งมุ่งเนน้เป้าไปที่
ไหนชัดเจนอยูแ่ล้ว ข้อเสนอผมมีประการเดียว คือ ส านกังาน ก.พ.ร. ควรจะวิเคราะห์ตรงนีไ้ดแ้ลว้ว่า 
การจดัวางอัตราก าลังรวมถงึงบประมาณควรจะเนน้ไปตาม ๓ เรื่องที่ผมได้พูดถึง ฝากเปน็ข้อเสนอ
ท่านวา่เราจะหารแบ่งหารยาวไม่ได้แลว้ เพราะว่าท าใหทุ้กอย่างแย่ไปหมด ขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ ตอ่ไปทา่นเจตน ์ ศิรธรานนท์ เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา เราก าลังอภิปรายรายงานของส านักงาน ก.พ.ร.  
ในเรื่องรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ ผมกังวลใจวา่ผมจะอภิปราย 20 
ผิดหวัข้อ เพราะว่า ในเรื่องของระบบราชการมีหน่วยงานที่ดแูลอยู่หลายหนว่ยมาก เราเห็นว่า
หนว่ยงานราชการมีลักษณะเทอะทะ ใช้คนมาก งบประมาณมาก แล้วประสิทธิภาพค่อนขา้งต่ า  
ซึ่งตรงนั้นจะมีคนที่ส านักงบประมาณที่เขาดแูลงบประมาณอยู ่แนวนโยบายก็ส านักงานสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ โดยเฉพาะเรื่องยุทธศาสตร์ชาติกบัแผนการปฏิรปูประเทศ 
ก าลังคน ลงลึกเรือ่งส านักงาน ก.พ. หรือส านักงาน ก.พ.ร. ซึง่ดเูรื่องของอัตราคนภาครัฐ คือ 25 
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๘๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๒๑/๒ 
 
คณะกรรมการก าหนดนโยบายและเป้าหมายก าลงัคนภาครัฐ ซึ่งต่าง ๆ เหล่านีต้้องเป็นองค์ประกอบ
ที่ดูดว้ยกนั ในเรื่องของการพัฒนาระบบราชการ เพราะฉะนั้น เวลาที่ผมจะดูวา่ ผมอภิปรายถกู
หัวขอ้หรือเปลา่ ผมมาดวู่าพนัธกิจของส านักงาน ก.พ.ร. คืออะไร ก่อนอืน่ผมมาดวู่าหน้าทีข่องทา่น 5 
คือ ขบัเคลื่อนการพัฒนาระบบราชการให้เปน็ไปตามหลกัธรรรมาภิบาลของการบริหารกิจการ
บ้านเมืองทีด่ีอย่างต่อเนื่องและบังเกิดผลอย่างเป็นรปูธรรม คอ่นข้างจะจ ากดัลงมา อันนี้เฉพาะ
หน้าทีแ่ละอ านาจ ที่ผมอา่น คือ วิสัยทัศน์และยุทธศาสตร์ชาติ แลว้มาดูยุทธศาสตรช์าติท่ี ๖ ที่ทา่น
เน้นเรื่องยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการปรบัสมดลุและพัฒนาระบบการบรหิารจดัการภาครัฐจะให้แคบลง
มาหน่อย 10 
  ในเรื่องของรายงานนี ้ก่อนอืน่ต้องไปดูเรื่องของงบดุล ซึง่เป็นรายงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๑ ผมไม่เห็นเพ่ือนสมาชิกคนไหนได้อภิปรายเรื่องของงบดุล สว่นใหญอ่ภิปราย 
เรื่องของผลการปฏบิัตงิาน บางท่านอภิปรายเฉพาะ บางท่านอภิปรายกว้างออกไปก็แล้วแต่ 
เพราะวา่ในการอภิปรายสามารถพดูถึงมุมมองต่าง ๆ ได้ ผมในฐานะที่เป็นอดตีข้าราชการผมรู้สึก
กังวลกับการพัฒนาระบบราชการของประเทศไทย แต่ผมเหน็ใจส านักงาน ก.พ.ร. ดว้ยก าลังคน 15 
ที่ท่านม ี๒๘๕ คน ซึ่ง ๒๘๕ คนยังมี ๒ ประเภท ใน ๑๙๕ คน บวกกับที่เหลือ คือ ขา้ราชการ     
พลเรือนสามัญซึ่งสังกัดส านกังาน ก.พ.ร. เพ่ือรว่มโครงการพัฒนานักบรกิารการเปลีย่นแปลงรุน่ใหม่ 
อีก ๙๐ คน อนันีค้นน้อย พูดถึงเรื่องงบประมาณ ท่านได้รับงบประมาณ ๓๑๑ ล้านบาท น้อยอีก 
พอเราจะอภิปรายเห็นใจวา่งบประมาณน้อย คนน้อย งานมาก แล้วส าคัญด้วย ตรงนี้เปน็เรื่องที่คง
จะต้องอภิปรายฝากไป เพราะมีหลายเรื่องที่ผมคิดว่าเปน็เรื่องที่ใหญม่าก ผมเห็นใจส านักงาน ก.พ.ร. 20 
ว่า ส านักงาน ก.พ.ร. อยากจะท าหลายอย่าง แต่เผอิญสิง่ที่ท่านต้องการท าไปขัดกับแนวคดิ 
หรือความต้องการของกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ขา้ราชการมีขอ้จ ากดัอยู่ตรงทีว่า่ไม่อยากจะ
สูญเสียอ านาจ มอีะไรที่เกิดขึ้นไปรอนอ านาจของขา้ราชการเกดิขึ้นยาก เพราะฉะนัน้ ผมภูมิใจว่า
สมัยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิเราสามารถตรากฎหมาย พระราชบัญญัตติ่าง ๆ ออกมาไดถ้ึง  
๔๔๖ ฉบับ บางฉบบัสามารถลดทอนอ านาจให้กบัระบบได้ พระราชบญัญตัิบางฉบบัอาจจะไปเพ่ิม25 
อ านาจใหก้ับขา้ราชการ เพราะว่ากฎหมายส่วนใหญ่เสนอมาจากหนว่ยงานราชการท่ีผมภูมิใจ  
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๘๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุชารัตน์  ๒๑/๓ 
 
อันหนึ่ง คือ พระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ  
พ.ศ. ๒๕๕๘ กฎหมายฉบบันี้เกดิมาจากหลกัธรรมาภบิาลของส านักงาน ก.พ.ร. มีอยู่แล้ว ทีม่ี
วันสต็อปเซอร์วิส (one stop service) ของกระทรวง ทบวง กรมตา่ง ๆ เป็นเพียงระเบียบ      5 
ส านักนายกรฐัมนตรีไมไ่ดเ้ปน็พระราชบญัญตัิ แต่พอออกมาเปน็พระราชบัญญัตติ้องมีการตดิตามให้
หนว่ยงานต่าง ๆ ไปปฏิบตัิ ซึ่งจะต้องมีคู่มอื ปรากฏว่าจนถึงวันนี้คู่มอืยังไม่เสร็จ แต่เห็นใจ เพราะว่า
คู่มือมีมาก แต่อันนี้ คือ สิ่งทีเ่กิดคณุูปการตอ่ประชาชนโดยตรง ประชาชนเขาไมไ่ดร้บัความสะดวก
ในการไปติดต่อราชการ เพราะว่าราชการมกัจะท าตวัเปน็ปัญหา ทีนี้ผมยกเวน้ให้กบัหนว่ยงานหลาย
หนว่ยงานที่เขาปฏิรูป เขาปรับปรงุตา่ง ๆ ไปมากมาย แล้วผมเห็นด้วยกบัเพื่อนสมาชิกบางทา่นที่10 
อภิปรายไปแลว้วา่ เรามีลักษณะตดัเสื้อโหล แต่ถ้าเราให้อิสระหน่วยงานเขาสามารถคิดและสามารถ
ท าไดโ้ดยไม่มขี้อจ ากัดด้วยพันธนาการทางกฎหมายมากเท่าที่ควร ผมคิดว่าจะมีการพัฒนาและ
ปฏิรูปไปได้อย่างมาก -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 15 
 

 

 

 



๘๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                ดวงทพิย์  ๒๒/๑ 
 
ท่านประธานครับ ผมคงจะต้องดูเรือ่งของปญัหา ผมก าลังคิดว่า สิง่ที่ส านักงาน ก.พ.ร. ก าลงัท านี้
เป็นการตามปัญหา ไม่ใช่น าปัญหา ท าไมผมถึงพูดค าว่า “ตามปญัหา” เพราะว่าอีสออฟดูอิงบิสเินส  
(is of doing business) อันหนึง่ อตัราความสามารถในการแขง่ขนั ไอเอ็มดี (International 5 
Institute for Management Development : IMD) ดับเบิลยูอีเอฟ (World Economic Forum 
: WEF) เป็นเพียงแต่การแสดงออกว่า วนันีเ้รายนือยู่ที่จดุไหน เราพยายามปฏิรูป คอื ตามปญัหา  
แตถ่้าเรามวัแต่ตามปญัหา แล้วเราไมน่ าปญัหา เราจะแขง่ขันตามเขาไม่ทนั ผมคิดว่าที่เราได้อนัดบั
แรงกิง (ranking) ต่าง ๆ มานี้ เปน็ความสามารถของหนว่ยงานราชการ เปน็ความสามารถของ
ข้าราชการทีเ่ขาตั้งใจปฏบิัตงิาน จนท าให้เราอยู่ในแรงกงิที่ผมคดิว่าเรารับได ้แต่ว่าโลกเปลี่ยน 10 
แล้วเปลี่ยนเร็วมาก ถ้าเรายงัตามปัญหานี้อยู่เราจะตกเวทีการแข่งขัน ปญัหาทีเ่รามอียู่ในขณะนี้ 
ผมต้องฝากส านักงาน ก.พ.ร. ไวด้ว้ยว่า ท่านไมม่ีสวอตอนาไลซิส (SWOT Analysis) ให้ผมดู  
ท่านไม่มีวา่ปญัหาของระบบราชการมีอะไรบ้าง ๑, ๒, ๓, ๔ พันธกิจอาจจะมตีามที่ผมอภิปราย 
ตัวชีว้ัดอาจจะมี แต่ทา่นจะต้องมตีรงนี้ให้เราตามได้ เพราะว่าในรายงานปตี่อ ๆ ไปเราจะไดดู้วา่ 
แล้วเราดีขึน้มากน้อยแค่ไหน ปญัหา คือ อะไร อยากจะฝากส านักงาน ก.พ.ร. ไวด้ว้ย ถ้าเปน็ไปได้15 
ท่านใส่ลงมาในรายงานของปีต่อไป พวกสมาชิกเราจะได้อภิปรายตามนัน้ ซึ่งผมคิดว่าจะมีประโยชน์ 
อย่างมาก ปญัหาที่ผมคดิวา่จะมาในวันข้างหน้า เปน็อยูแ่ล้วดิสรปัทีฟเทคโนโลย ี(disruptive 
technology) หรอื ดิสรัปชนั (disruption) ปัญหาเรื่องเอจจิงโซไซต ี(aging society) หรือสังคม 
สูงวัย ปัญหาตา่ง ๆ เหล่านีถ้้าเราปรบัตวัช้า ปรบัตวัไมท่ัน จะสง่ผลลบกับประเทศชาติ เอาเรื่อง
ของดิสรัปชัน หนว่ยงานตา่ง ๆ นี้ตอ้งปรับตัว ข้าราชการต้องปรับอยา่งมาก เพราะวา่จะมาแล้ว  20 
มาเรว็ มาแรงมาก สงัคมสงูวัยมาอีก ป ี๒๐๒๑ จะมาเปน็สังคมสูงวัยแบบสมบรูณ์ ซึง่ผลกระทบ 
ที่เกิดขึ้นกบัระบบราชการ ผมจะยกตัวอย่าง วันนี้เดก็ไทยรุ่นใหมไ่ม่อยากแต่งงาน แต่งงานแล้วไม่
อยากมีลูก เดก็เกดินอ้ย พอมีลูกเขาไมอ่ยากจะเรียนหนงัสือ เขาเรียนหนังสือในภาคบังคับ พอเขา้
มหาวิทยาลัยเขาไมอ่ยากเรยีนมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยต่าง ๆ นี้ มีนิสติ นักศกึษาเข้าใหม่ลดลง
อย่างฮวบฮาบ ๓ – ๔ ป ีลดไป ๓๐ กว่าเปอร์เซน็ต์ อนันี ้คือ ปัญหาข้อแรก แล้วจะตามมาด้วย 25 
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๘๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                ดวงทพิย์  ๒๒/๒ 
 
แรงงานทีเ่ราขาดแคลน เพราะฉะนัน้ ต้องเปลี่ยนไปเป็นว่าเราจะต้องมีแรงงานที่มีทกัษะมากขึน้  
อันนี ้คือ ผลกระทบที่เกิดขึน้ เราจะมีคนแก่ทีม่ีจ านวนมากเพิ่มขึ้น แลว้ปัญหาต่าง ๆ เราจะตามมา 
เพราะฉะนัน้ ดูเรื่องของอตัราข้าราชการ คดิงา่ย ๆ กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอดุมศกึษา 5 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม จะต้องลดลงให้สอดคลอ้งกับปริมาณงาน กระทรวงสาธารณสขุ  
ซึ่งรบัภาระเรื่องของสังคมสงูวัย จะต้องมีอตัราข้าราชการที่เพ่ิมขึน้ ผมไมก่ังวลใจที่ท่านรฐัมนตรี
เสนอ แล้วได้อัตราขา้ราชการใหม่ ๔๕,๖๘๔ ต าแหน่ง คอืการรองรบัสังคมสูงวัย ซึ่งเหล่านี้ผมฝากไว้
ว่าเราต้องคดิให้ทัน แลว้สามารถน าปญัหาได้ คงจะต้องเป็นข้อที่อยากจะฝากไว ้เพราะว่าเปน็สิ่งที่
ผมคิดว่าจ าเป็น  10 
  สุดท้ายที่ผมอยากจะพูดถึงในเรื่องของไอเอ็มดี เรื่องของดับเบิลยูอีเอฟ เรื่องของ 
การจดัแรงกงิ ท่านประธานครับ อีสออฟดูองิบิสิเนส ผมเองได้เคยฟังปาฐกถาของอดีตผูอ้ านวยการ
ธนาคารโลก ซึ่งทา่นได้อภิปรายไวว้่า ในกรณีของเรามีดชันีตวัชีว้ัดหลายตวั ดัชนีตวัชี้วัดต่าง ๆ  
เหล่านีจ้ะท าให้ผูน้ าของประเทศต่าง ๆ รอ้น เขาจะตอ้งหาทางทีอ่ัพ (up) สถานะของประเทศ
ยกตัวอย่าง อีสออฟดูองิบิสิเนส ซึ่งเราท าไดด้ีตามที่ส านกังาน ก.พ.ร. ชี้แจงมาว่าเราได้จาก 15 
อันดบั ๒๗ เป็นอนัดับ ๒๑ แต่ผมว่าในอดตีเราเคยท าไดอ้ับดบัสูง ๆ แตว่่าตรงนี้ไม่เป็นไร ผมคิดว่า
เป็นเรื่องของทา่นนายกรฐัมนตรกีับท่านรฐัมนตรีที่เกี่ยวข้อง ทา่นต้องไปท าอย่างไรก็ตามให้อันดับ
ความสามารถในการแขง่ขนั อันดับความยากง่ายในทางธุรกิจเพื่อดึงดูดเงนิมาลงทุน อันดับ
ความสามารถในการแขง่ขนัประเทศดงึดดูคนมาลงทุน แล้วเป็นทีแ่สดงออกให้กับ 
นานาอารยประเทศเขาเห็นว่าเรามีขดีความสามารถในการแข่งขันข้อไหน อันนี้ คือ สิ่งที่เปน็ 20 
รูปธรรมเหน็ชัดเจน แต่สิ่งทีเ่ป็นนามธรรมยังมอีีก ดัชนกีารพัฒนาทุนมนุษย์เพ่ิงมกีารจัดปีที่ ๒  
ของธนาคารโลก ดัชนีพัฒนาทุนมนุษย์ปีแรกมีจดัแรงกิง ผมจ าไม่ได้วา่ประเทศไทยอยู่ที่ประมาณ 
สัก ๕๐ - ๖๐ ซึง่ไม่สูง เพราะว่าด้านสาธารณสุขเรามีหลายตัวทีด่ี แต่ตวัที่ถว่งสาธารณสุข คือ  
เรื่องของอตัราการเสียชีวติจากอุบตัิเหตุจราจร อันนี้เปน็ตัวทีด่ึงดัชน ีส่วนกระทรวงศกึษาธิการมี
ปัญหาเรื่องของตวัชีว้ัดต่าง ๆ ท าใหอ้ันดับขดีความสามารถของเรานีไ้ม่สงูเท่าที่ควร แต่ว่าพอจดั 25 
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๘๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                ดวงทพิย์  ๒๒/๓ 
 
ล่าสุดป ี๒๐๒๐ พบว่ามีปญัหา มเีสียงโวยวายมาจากประเทศบางประเทศที่เขาไม่พอใจการจัด
อันดบัไม่สามารถที่จะท าใหก้ารจดัอันดับในปี ๒๐๒๐ เกิดขึน้อย่างที่ควรจะเป็น เพราะฉะนั้น  
ตามมาดว้ยการที่ธนาคารโลกไม่สามารถจัดอันดับให้เปน็แรงกิงเหมือนกับที่เคยเปน็ ผมคดิว่าเรื่อง5 
ของอนัดบัต่าง ๆ เหล่านี้มีความส าคัญ ถ้าเป็นรูปธรรมจะท าให้ฝ่ายบริหารของประเทศเขาตื่นตวั   
ที่จะท าให้อนัดบัสูงขึน้ แต่อะไรทีไ่ม่เห็นชดัเจนเขาไม่อยากท า เช่น งบประมาณแผ่นดินลงไป จะลง
ไปเรือ่งการสร้างสาธารณปูโภค ถนนหนทาง ท่าเรือ ต่าง ๆ เหลา่นี้เป็นรูปธรรมที่จบัต้องได้        
แตก่ารพัฒนาทนุมนุษย์เป็นอนาคตของชาติ มองไม่เห็น ต้องใช้เวลา เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เป็นเรื่อง
ผู้บริหารของทุกประเทศคดิเหมือน ๆ กนัว่า ตรงนี้มาทหีลัง เรือ่งของการพัฒนาที่เปน็รูปธรรม  10 
ผมขอฝากส านกังาน ก.พ.ร. ไวเ้พียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย เชิญครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ กระผม 
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตกราบเรียนเป็น ๓ - ๔ ประเด็น ในเรื่องของ 15 
การที่จะท าให้เราเกดิความเข้าใจในกระบวนการของการพัฒนาระบบราชการไทย ซึ่งรายงานนี้ 
เป็นรายงานของปี ๒๕๖๑ และถึงแมว้่ามบีางรายการจะเป็นตัวเลขที่ย้อนหลังกลับไปถึง 
ปี ๒๕๕๖ หรืออะไรกแ็ลว้แต่ แตถ่ือวา่ ส านักงาน ก.พ.ร. เปน็ศนูย์ปฏิบตัิราชการท่ีดูแลเกี่ยวกบั 
เรื่องนี้ โดยที่มศีูนย์บญัชาการอยู่ที่คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ จริง ๆ แลว้ยทุธศาสตร์ชาต ิ
๒๐ ปี ระบุชดัเจนเลยวา่ การสร้างสมดุลของระบบราชการจะต้องเป็นยุทธศาสตร์ทีส่ าคัญใน20 
ยุทธศาสตร์ที ่๖ ซึ่งถือวา่เปน็ภารกิจทีป่ระชาชนเองคาดหวังว่าภายใต้ระบบราชการที่มีอยู่  
แล้วมกีารกระจายอ านาจลงไปถงึพี่น้องประชาชนในระดับต่างจงัหวัดถึงระดบัต าบล  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กลไกทีเ่ราเหน็อยู่ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ที่มีภารกิจที่ได้รบัการถ่ายโอน
และลงไปจะท าให้เขาได้รบับริการที่ดขีึ้นมากน้อยแค่ไหน ตรงนี้ที่เปน็มมุมองของภาคประชาชน  
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๙๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                ดวงทพิย์  ๒๒/๔ 
 
น่าที่จะมีการหาตัวชี้วดัในลกัษณะที่สร้างความเข้าใจ และให้เหน็ได้ชดัว่าจากการทีร่ัฐบาล 
หลาย ๆ รฐับาลในอดตีที่ผ่านมามกีารกระจายอ านาจลงไป เปิดโอกาสให้พ่ีน้องประชาชนเข้ามามี
ส่วนรว่มในการบรหิารในระดับต าบลของเขาเอง ---------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๒๓/๑    
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๙๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๒๓/๑ 
 
การใช้บริการยงัมีขัน้ตอนทีเ่ป็นปญัหาหรือไม ่มีความไมส่ะดวกเกดิขึ้นหรือไม่ มีความขลุกขลัก 
มีปัญหาอะไรยุง่ยากมากน้อยแค่ไหน ซึง่จริง ๆ ตรงนีเ้ปน็เรื่องของชีวติประจ าวัน แต่ไมน่่าเชือ่ 
งานทะเบียนราษฎรบางงานกลับกลายเป็นต้องโยนไปไวท้ี่อ าเภอ โดยองค์กรปกครอง 5 
ส่วนท้องถิน่บางแห่งต้องเอาเจ้าหนา้ที่ของตวัเองไปนั่งอยู่ที่อ าเภอ ซึ่งผมยังงงมากปญัหานี้ 
และคงเปน็ปญัหาที่จ าเปน็จะต้องได้รับการแกไ้ข 
  อีกอันหนึง่เปน็เรื่องของการท างานซ้ าซ้อนของหนว่ยราชการที่อยู่ในระดับ 
จังหวดั ซึ่งเป็นเรื่องที่พวกเราคงจะเข้าใจดี แต่ผมไมแ่น่ใจว่าถ้ามองในมุมมองของการพัฒนา 
ระบบ มองในมมุมองของการคลิกที่จะท าให้กลไกของรัฐบาลสามารถสัง่การหรอืว่าสามารถ 10 
จัดความเปลี่ยนแปลงให้เกดิขึ้นมาท าได้อย่างไรบ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ปัจจุบนัที่ต้องม ี
การพัฒนาในสว่นของผูป้ระกอบการเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) 
ซึ่งลว้นแล้วแตม่ีทั้งหนว่ยงานไมว่่าจะเปน็อุตสาหกรรมจงัหวดั พฒันาชุมชน พาณิชย์จังหวดั 
หรือว่าแม้กระทั่งบางเรื่องทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการท่องเที่ยว เกี่ยวข้องกับเรื่องของท่องเทีย่วกีฬา 
ลงมาอนันี้ วฒันธรรมลงมาท าด้วย ล้วนแลว้แตไ่ปท ากจิกรรมเดียวกันซ้ า ๆ กันกับคนกลุ่ม 15 
เดียวกัน การท างานในลักษณะซ้ าซ้อนแบบนี ้ส านักงาน ก.พ.ร. ไดม้ีการมองเหน็ประเดน็ปญัหา
เหล่านีอ้ย่างไรบา้ง และมีแนวทางในการแก้ไขกระบวนการของการบริหารจัดการได้อย่างไร และที่
ส าคัญ คือ จะมีการสื่อสารเพ่ือการสร้างความเข้าใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในภารกิจของส านกังาน 
ก.พ.ร. ที่พยายามจะตอกย้ าสิ่งที่ดีมาก ๆ คือ เรื่องของการท าให้เกิดการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ด ี
มีพระราชบัญญัตริองรับ มีถอ้ยค าสวยงาม และเป็นค าพดูที่น่าจะท าให้พีน่้องประชาชนเกดิ 20 
มีความสุขที่จะท าใหไ้ดร้ับบริการทีด่ี แต่ในความเป็นจรงิเมื่อลงไปสู่ในระดับต าบล ในระดับอ าเภอ
แล้ว เขายงัคงไดร้ับสิง่ต่าง ๆ เหล่านีไ้ดเ้หน็ชัดหรือไม ่และเขาสามารถที่จะสะท้อนปัญหาเหลา่นี้
ขึ้นมาได้อย่างไรที่จะท าให้เห็นว่าได้มีการพัฒนาระบบราชการทีแ่มก้ระทั่งลงไปถงึสว่นท้องถิน่ที่มี
การกระจายอ านาจ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๒๓/๒ 
 
  ในเรื่องใหญ่ระดบัอ าเภอหรอืจังหวัดภายใตก้ารบรหิารราชการ ควบคมุก ากบัดแูล
ของท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดทั่วประเทศ ผมคิดว่านา่จะเป็นศนูย์ของการบรหิารราชการแผ่นดินใน
ส่วนภูมิภาคที่ส าคญัมาก ๆ ไม่รวมถงึนายกองค์การบรหิารส่วนจังหวดั ซึ่งเป็นกลไกในเรื่องการน า5 
งบประมาณไปใช้ในการบรหิารจัดการ ในสว่นของผูว้่าราชการจังหวดั ผมไดอ้ภิปรายไปทีว่่าจ าเป็น
อย่างยิ่งที่จะต้องมีส่วนรว่มหรือไม่ในการที่จะท าให้กลไกของการบริหารราชการในหนว่ยราชการ
ต่าง ๆ ที่อยู่ในระดบัจังหวดัสามารถจะบรูณาการได้อย่างมีประสิทธิภาพ อันนี้ คอื สิง่ส าคัญที่จะท า
ให้แม้กระทัง่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดบางทา่น ท่านคงระอาอยู่เหมือนกันส าหรบัในประเด็นปัญหา
เรื่องของบคุคลในการแกไ้ขปัญหาหรอืแม้กระทั่งในการด าเนินกิจการ ด าเนนิกิจกรรมตามภาระงาน10 
ที่มีอยู่ในประจ าป ีดงันัน้ ยิ่งพอไปถึงในส่วนขององค์การบริหารส่วนจังหวดัเชน่เดียวกัน การปฏบิัติ
จัดท า การวางโครงสร้างการพัฒนาเราจะได้เหน็ พยายามที่จะออกมาในรูปแบบที่ตรงกับ 
ความต้องการของพ่ีน้องประชาชน แต่กลายเปน็ว่าบางเรื่องไปท าในกิจกรรมที่อาจจะไม่ใช่  
และจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องย้อนกลับไปสอบทานว่า การบรหิารราชการแผ่นดินในสว่นของท้องถิน่ 
ที่เป็นระดับจังหวดั และมอบหมายให้ผู้แทนของประชาชนที่ถกูเลือกมาเปน็ผู้บริหาร โดยมี 15 
ส่วนราชการที่เปน็ขา้ราชการขององคก์ารบริหารสว่นจังหวดั เขาได้มกีารวางโครงสรา้งในแนว 
อย่างนีไ้ด้จริง ๆ จงั ๆ หรือไม่ วางกลไกในการที่จะบรหิารจัดการใหต้รงกับความตอ้งการของพ่ีนอ้ง
ประชาชน ตรงกบัแผนงานท่ีวางเอาไว้หรือไม่ ที่ส าคัญ คือ ไดต้ิดตามแผนงานที่จะมาจากระดับ
ต าบลหรือจากระดบัหมูบ่้าน จากชุมชนที่เป็นความต้องการ เป็นความจ าเป็นของพีน่้องประชาชน
จริง ๆ มากนอ้ยแคไ่หน 20 
  ผมคงขอโฟกัสเข้าไปที่เรือ่งของการปฏิรปูประเทศ และการด าเนนิงานตาม 
ยุทธศาสตร์ชาติเป็นปัจจุบันที่ส านักงาน ก.พ.ร. น่าจะไดม้ีส่วนช่วยในการที่จะน าการสื่อสาร 
การปฏิรปูประเทศและการด าเนินงานตามยุทธศาสตรช์าติไปเปน็กลไกหลกัที่ส าคญัส่วนหนึ่งของ
การวางโครงสร้างควบคู่ไปกบัการบรหิารกิจการบ้านเมืองที่ดีได้ หรอืควบคูไ่ปกบัเรื่องของความรู้
ใหม่ ๆ ในระบบการบรหิารจัดการใหม่ ๆ ไมว่่าจะเป็นหลักสูตรต่าง ๆ ที่ส านักงาน ก.พ.ร.  25 
ได้เข้ามามีส่วนรว่ม 
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๙๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๒๓/๓ 
  
  สุดท้ายคงเข้ามาที่ส านักงาน ก.พ.ร. ผมเชื่อว่าคน ๒๐๐ – ๓๐๐ คน ที่จะต้องไป
แบกภาระและไปดูแลกลไกต่าง ๆ ที่สะสมมาและเติบโตขึน้มา สร้างกลไกซ้อนกลไกต่าง ๆ ที่มีอยู่
ตลอดมาทั้งหมดคงเปน็ภาระหนกัที่จะท าความเข้าใจ การที่จะไปน าเครื่องมอืระดับโลกมาในการที่5 
จะชี้วดั เป็นเรื่องหนึง่ที่จ าเปน็ เพื่อน าไปสู่มาตรฐานระดบัโลกที่ท าให้เขาเหน็ แตต่วัชี้วัดเหล่านั้น
แนน่อนเมื่อผ่านเวลาไปคงจ าเป็นจะตอ้งดขีึ้นบ้าง แต่พอย้อนกลับไปลงลกึจริง ๆ อาจจะไม่ส าเร็จ
เท่าที่ควร ทา่นได้ส ารวจหรอืไม่วา่กลไกของความไม่ส าเร็จหรือความล้มเหลว หรือวา่กลไกต่าง ๆ  
ที่ยังเป็นปัญหา ที่ส าคัญ คือ ภาพลักษณ์ของระบบราชการที่ท าใหค้นรุน่ใหมเ่กดิความรู้สึกว่ากดทับ 
กับเรื่องของสิ่งที่เขาก าลังเปน็อยู่จะแก้ไขอย่างไร และตวัท่านในส่วนของส านกังาน ก.พ.ร. มปีัญหา10 
อุปสรรคอะไรบา้ง มีข้อเสนอแนะเพ่ือที่จะใหร้ัฐสภา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง วุฒิสภาจะให้การสนับสนุน
ในภารกิจดังกล่าวได้อย่างไรบ้าง และที่ส าคัญ คือ ไม่ว่าจะเปน็ปัญหา 
ในระดับตั้งแต่ประชาชนเป็นตน้มาจนกระทั่งถึงหนว่ยงานของ ก.พ.ร. ภายใต้ภารกจิตรงนี้          
ผมเชื่อมัน่วา่ ส านักงาน ก.พ.ร. นา่จะมกี าลังใจที่จะเปน็ส่วนหนึ่งทีส่ าคญั เป็นกลไกในการบรหิาร
ส่วนนี้ เพ่ือท าให้ศูนยบ์ัญชาการของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการได้ประสบความส าเร็จตาม15 
เป้าหมายที่วางไว้ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ต่อไป ทา่นดุสิต  เขมะศักดิช์ัย เชิญครับ 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย สมาชิกวฒุิสภา วันนี้รู้สกึขอบคณุเป็นอย่างยิ่งที่คณะกรรมาธิการ 20 
การบริหารราชการแผน่ดนิ ได้ใหค้วามเหน็และขอ้เสนอแนะไว ้๑๕ ประเดน็ ซึ่งมคีวามส าคญั 
และเป็นประโยชนม์าก ซึ่งคดิว่าส านักงาน ก.พ.ร. คงจะน าไปด าเนนิการหรอืใช้ประโยชน์ 
อย่างใดอย่างหนึ่ง ในส่วนของผมมคีวามเหน็อาจจะเปน็ข้อเสนอแนะเพื่อประกอบการด าเนนิงาน
ของส านักงาน ก.พ.ร. ในโอกาสต่อไป อาจจะมีสัก ๕ ประเด็นเลก็ ๆ 
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๙๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ชนญัชดิา  ๒๓/๔ 
  
  ประเดน็ที่ ๑ อยากเรียนว่าต้องขอบคุณส านกังาน ก.พ.ร. ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ท่านได้กรุณาส่งเจ้าหน้าที ่
เข้ามาร่วม และใหก้ารรายงานผลการประเมนิองค์การมหาชนทุกหน่วยงานครบถ้วน เพียงแต่ว่า 5 
มีประเดน็ข้อสงัเกตซึ่งศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ได้รายงานไปแลว้สว่นหนึง่ ผมอยากจะ
เรียนเสนอไปอีกสว่นหนึง่ว่า ตวัชี้วดัทั้ง ๔ ด้านในการวดัประสิทธิภาพในการด าเนนิงานทั้งเรื่อง 
ตามภารกิจพ้ืนฐาน ตามภารกิจยุทธศาสตร์ ตามภารกิจพ้ืนที่ และตามภารกิจในเรือ่งนวตักรรม  
ในเรื่องพืน้ฐานคงไม่มอีะไรมาก เพียงแต่ว่าตวัวดัละเอียดในเรือ่งพื้นฐาน ผมคดิวา่ถา้เราจะเนน้ 
ไปที่ยุทธศาสตร์ชาติมากกวา่พื้นฐาน ต้องลดตวัชีว้ัดด้านพื้นฐานไปใส่ในตวัชี้วดัด้านยุทธศาสตร์10 
เพิ่มขึ้น ยกตวัอย่างเช่น สมมุติเราคดิว่าระบบตัวชีว้ัดที่วา่ด้วยเรื่องการต่อต้านทุจริตซึ่งอยู่ใน
ยุทธศาสตร์ชาตหินึ่งในแผนแม่บท แผนแม่บทหนึง่มีความส าคญั ผมคิดว่าอาจจะตอ้งใช้ตวัชี้วดันีเ้ข้า
ไปอยู่ในตัวชีว้ัดเชิงยุทธศาสตร์ สว่นเรื่องพื้นที่เปน็เรื่องตวัชี้วดัที่ท่านมีความเชี่ยวชาญอยู่แลว้ใน
ฐานะที่เปน็กรรมการในการพิจารณาเงื่อนไข หลักเกณฑ์ในเรื่องจังหวดัอยูแ่ล้ว ส่วนเรื่องนวัตกรรม 
มีอยู่ตวัหนึ่ง คือ เรื่องระบบงบประมาณ เราจะเห็นไดว้่าผลด าเนินการขององค์การมหาชนในตวัชี้วดั15 
นี้เตม็ ๑๐๐ ทุกขอ้เลย เพราะว่าการจดัสรรงบประมาณไปให้องค์การมหาชนจัดสรรเป็นเงินอดุหนุน  
เมื่อองค์การมหาชนเบิกเงินคะแนนเต็ม ๑๐๐ เลย ซึ่งไม่ใช่ข้อเท็จจริง อนันีเ้รียนทา่นเลขาธกิาร 
ท่านเลขาธกิารทราบดีเคยท างานร่วมกันมา อันนีเ้ปน็จุดส าคัญ ๒ จดุ ที่ผมเรียนไป คือ ตวัชีว้ัด 
ด้านยุทธศาสตรก์ับตัวชีว้ดัในเรื่องงบประมาณ  
 20 
          - ๒๔/๑ 
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๙๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๒๔/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากกราบเรียน คอื เมื่อเห็นเลม่รายงานการพฒันาระบบ 
ราชการไทย ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ ครั้งแรกผมนึกว่าเราจะไดเ้หน็ภาพรวมระบบราชการไทยทัง้
ระบบ ปรากฏว่าส านักงาน ก.พ.ร. อาจจะไม่ได้ดหูลาย ๆ หน่วย แยกสว่นกัน เพราะฉะนั้น สิ่งทีเ่รา5 
คิดวา่ ถ้าท าได ้อยากจะใช้ค าว่า “หนว่ยงานภาครฐัทั้งหมด” ในฐานะที่ท่านเลขาธิการเรียนเมื่อ
สักครูน่ี้ว่า เล่มต่อไปจะรายงานรวม ๒ ปี คือ ปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓ ถ้าหากไม่ทนัอาจจะเป็น 
ปี ๒๕๖๔ ยังไม่ช้า ถ้าท่านจะรวมทั้งหมด คือ ส่วนราชการ องค์การมหาชนที่ท่านดแูล หนว่ยงานอื่น 
ภาครัฐ และอาจจะไปพูดคุยกับส านกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ เอาผลของเขามา
รายงาน ประกอบด้วย ภาพของการรายงานการพฒันาระบบราชการไทย ซึง่ขับเคลือ่นจาก10 
หนว่ยงานหลายประเภทจะมีความสมบรูณ์มากยิ่งขึน้  
  ประเดน็ที่ ๓ ในเรื่องของการเร่งรัดให้รวดเร็ว นอกจากการรายงาน 
ที่ท่านเลขาธกิารจะรวม ๒ ปีเพื่อให้เรว็ขึน้ ผมอยากฝากอีกเรือ่งหนึ่ง คือ เปน็งานส าคัญมาก ๆ  
ของส านักงาน ก.พ.ร. คือ งานของคณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการ อันนี้เรา
ต้องยอมรับว่ากว่าจะก าหนดเกณฑ์และเงื่อนไขเพ่ือใหม้กีารตรวจสอบ ประเมนิผลผา่นไปแลว้หลาย15 
เดือนกวา่จะออกหลกัเกณฑ์ เพราะฉะนั้น การรายงานผลที่คณะกรรมการมีทั้งสว่นกลางและระดับ
กระทรวงจะรายงานช้า ล้าหลังไปประมาณปี ๒ ป ีอันนี้กราบเรียนท่านดว้ยว่า ถ้าหากกรณีนี้ 
จะเร่งไดเ้หมือนเรื่องรายงานเล่มนี้ผมคดิวา่จะเป็นประโยชน์มาก เพราะวา่เรื่องที่ไดเ้คยศึกษาที่ท าไว้
เดิมเป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญ เช่น เรื่องการบรูณาการ ซึ่งเมื่อสักครู่มีท่านสมาชิกอภิปรายว่า  
งานภาครัฐจะส าเร็จได้ดว้ยดีกด็้วยการบรูณาการ อนันัน้อยู่ในคณะกรรมการตรวจสอบและ20 
ประเมินผลภาคราชการ (ค.ต.ป.) ของท่าน  
  ประเดน็ที่ ๔ ความจริงไม่ไดม้ีข้อขดัขอ้งอะไร คือ เรื่องรายงานของผู้สอบบญัชี 
ท้ายเล่ม ซึ่งว่าดว้ยเรื่องงบการเงนิตา่ง ๆ ไม่ได้มขี้อสังเกตอะไรมากไปกว่าเราอยากเห็นงบประมาณ 
เรื่องการจ้างที่ปรกึษาลดน้อยลงไป แต่ไปเพ่ิมงานดา้นวจิัยมากขึน้ ความจริงในการจัดกลุ่มทา่นอยู่
ในกลุ่มเดียวกนั แต่ผมเห็นวา่คุณภาพของบุคลากรส านกังานดีขึน้มากเลย อาจจะมโีครงการพัฒนา 25 
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๙๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๒๔/๒ 
 
นักบริหารการเปลี่ยนแปลงรุ่นใหม ่(นปร.) อะไรมาช่วยหลาย ๆ อย่าง เพราะฉะนัน้ อยากจะให้ลด
ค่าจ้างทีป่รึกษาลงไป แล้วไปเพิ่มงานวิจัยมากขึน้ เพ่ือรองรับการท างานของเราในอนาคต  
  ประเดน็ที่ ๕ เรือ่งการใช้เงนิกู้เพื่อปรบัโครงสรา้ง ทีเ่ราเรยีกว่า เอสเอแอล5 
(Structure Adjustment Loan: SAL) ซึ่งผมจ าได้ว่าเคยได้รบัมาประมาณ ๘๐๐ ลา้นบาท 
ส านักงาน ก.พ.ร. พยายามด าเนินการแล้วเพ่ือที่จะยกระดับการบริการภาครัฐตามนโยบายของ
รัฐบาล เพ่ือใหต้ัวชีว้ดัไอเอ็มดี ของเราดขีึ้น ส านักงาน ก.พ.ร. พยายามไปท า ท ามากเลย ท้ายสุดได้
ทราบว่ามีเงินเหลือ ท่านไปท าทั้งเรือ่งแพลตฟอร์มทัง้เรือ่งการให้บรกิารการพฒันาระบบต่าง ๆ ที่
เป็นออนไลน์มากขึน้ อยากเรียนถามเพียงแตว่่า ตอนนี้เงินยังเหลือหรือไม่ แล้วจะเอาไปใช้อะไร 10 
หรือว่าเงนิคนืไปหมดแล้ว ผมมีประเด็นที่อยากกราบเรียนให้ความเห็นและสอบถามด้วยใน  
๕ ประเด็น ขออนุญาตขอบพระคุณท่านประธาน และขอบพระคุณทา่นเลขาธิการได้กรุณามาชีแ้จง  
แตม่ีประชุมคณะกรรมาธิการอาจจะไม่ได้รอรับฟังทา่น แต่จะตดิตามผลการรายงานในเรื่องนี้ที่ท่าน
ตอบค าถามในที่ประชมุ ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดุสติ  เขมะศกัดิ์ชยั ต่อไป พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์ 
เป็นผู้เสนอรายชื่อท่านสุดทา้ย มีสมาชิกท่านใดที่จะเพ่ิมเติมรายชื่ออภิปรายอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมขอปดิการรับรายชื่อผูอ้ภิปราย เชิญ พลเรือเอก ชมุนุม   20 
อาจวงษ ์ครบั 
   พลเรือเอก ชมุนุม  อาจวงษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ ์สมาชกิวฒุิสภา จะขอเขา้ประเด็นในเรื่องของการอภิปราย
ส าหรบัการรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ผมมอียู่ ๒ ประเดน็  
  ประเดน็แรก เรื่องระบบการประเมินผลการปฏิบัตริาชการ ซึ่งอนันีต้้องถือวา่ 25 
อยู่ในรายงานส่วนที่ ๑ ของท่าน ในเรื่องของการพฒันาระบบราชการไทย ด้านการยกระดับองค์กร 
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๙๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๒๔/๓ 
 
สู่ความเปน็เลิศ ซึ่งถ้าจะมองให้ดีเรื่องนี้เปน็สิ่งส าคัญมาก เพราะว่าจะเปน็ปัจจัยความส าเร็จ 
ขององค์กรท่านเลยก็วา่ได้ ถ้าท่านจะมกีารพัฒนาระบบนี้ให้ใช้เทคโนโลยีเข้ามามากขึ้น  
และเน้นเรื่องของการประเมนิผลการปฏิบตัิงาน อย่างทีม่ีเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาท่านได้กล่าวไปแลว้ 5 
ในเรื่องของเพอร์ฟอรแ์มนซ ์(performance) หรือในต่างประเทศเขาใช้ค าว่า “เพอร์ฟอร์แมนซ์
แมเนจเมนต ์(performance management)” สิง่ที่ท่านท าอยู่เดิมยังไม่ไดต้อบโจทย์ในเรื่องของ
ความคุ้มคา่ ในเรื่องของการที่เราประหยัดงบประมาณได้อย่างไร ในเรื่องของการปรับโครงสร้าง 
ที่เหมาะสม เพราะฉะนัน้ เรือ่งนี้จ าเป็นที่จะตอ้งมกีารพัฒนาให้เกดิระบบเพอร์ฟอรแ์มนซ์ 
แมเนจเมน้ท์ให้เกิดขึ้นได้อยา่งแท้จริง อันนี้จะเป็นปัจจัยความส าเร็จส าคัญ อยากจะฝากว่า ปัจจุบนั10 
นี้ได้มีการพัฒนาระบบอีเมน็เซอร ์(Electronic Monitoring and Evaluation System of 
National Strategy and Country Reform : eMENSCR) ที่เรียกว่า “ระบบตดิตามและ
ประเมินผลแหง่ชาติ” ขึน้มาแล้ว ท่านจะมีการเชือ่มโยงข้อมูลต่าง ๆ ซึ่งสามารถจะพัฒนาได้ และ
รัฐสภาได้เคยมีรายงานเกี่ยวกับเรื่องการพัฒนาระบบนี้ตัง้แต่สมัยที่เปน็สภานติิบญัญตัิแห่งชาติไป
แล้ว รวมทั้งเรื่องของการจดัการขอ้มูลด้วย ฝากวา่ถ้าทา่นเร่งรัดให้เกดิขึน้ได้อย่างเตม็ระบบจะท าให้15 
สามารถมีการประเมินผลไดอ้ย่างแท้จริง และท่านจะช่วยแม้กระทั่งในเรื่องของการพิจารณา
งบประมาณ ในเรื่องของการปรับโครงสรา้ง ในเรื่องของการสรา้งธรรมาภิบาล อันนีเ้ป็นหลักเลย 
ตามรัฐธรรมนญูต้องการจะให้ทุกอย่างเปน็ไปดว้ยความโปร่งใส จะมีการเชื่อมโยงข้อมูลต่าง ๆ เขา้
ด้วยกนั ฝากไว้เปน็เรือ่งแรก เพราะว่าที่ผ่านมายังไมเ่หน็ความก้าวหน้าตรงชดุนี้สกัเท่าไร  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งขององค์การมหาชน ในเรื่องการปรับเปลี่ยนโครงสร้างหนว่ยงาน20 
ให้เป็นองค์การมหาชน กระผมอยากจะขอยกเรื่องร่างพระราชบัญญัตสิ่งเสรมิการพาณิชยนาวี  
พ.ศ. .... ซึ่งคดิวา่ได้ผ่านการพิจารณาของ ก.พ.ร. ไปแลว้ เพราะว่าเราได้เสนอสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิตัง้แต่ป ี๒๕๕๙ และพิจารณากนัมาจวนจะเสร็จแลว้ แต่ยังไม่สามารถที่จะออกมาเปน็
พระราชบัญญัตไิด ้ในร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมการพาณิชยนาว ีพ.ศ. .... จะพูดถึง 
 25 
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๙๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๒๔/๔ 
 
การปรับเปลี่ยนโครงสร้างของส านกังานส่งเสริมการขนส่งทางน้ าและการพาณิชยนาวี จากเดิมเลย
ตั้งแต่กอ่นป ี๒๕๕๐ ยังมีสถานะเป็นกรมอยู ่สถานะเทียบเท่ากรม แต่หลังจากป ี๒๕๕๐ ลงมาไป
ปรับใหเ้ล็กลงไปอกีทั้ง ๆ ทีเ่ป็นเรือ่งส าคัญของประเทศชาติ เป็นการดแูลเรื่องผลประโยชน์ทางทะเล5 
ทั้งหมด ซึ่งมีมูลค่ามหาศาล แต่ทา่นกลบัไปปรบัลดโครงสร้างตัวนี้ให้ลดมาเป็นแค่กอง ทั้ง ๆ ที่เรื่อง
นี้ต้องการศึกษาในหลายสาขาวิชา ในเรื่องทางทะเลทั้งระบบ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของโลจิสติกส ์ 
การขนส่ง เรื่องทรัพยากรทางทะเล เรือ่งตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง และมีมูลคา่ทางธุรกิจมหาศาล --------- 
 
          - ๒๕/๑ 10 
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๙๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๕/๑ 
 
แตข่ณะนี้เรื่องยังวนเวียนอยูใ่นขั้นของการแสดงเหตุผล เรื่องนีเ้ป็นสิ่งส าคญั 
อีกประการหนึ่ง ผมอยากจะฝากให้ทา่นชว่ยเรง่รดัตรงนี้ดว้ย เพราะเรามองว่าร่างพระราชบัญญัต ิ
ส่งเสริมการพาณิชยนาวี พ.ศ. .... จะเปน็หวัใจส าคญัของการบรรลเุป้าหมายตามยุทธศาสตร์ชาต ิ5 
ในการจะเปน็ศูนยก์ลางโลจสิติกส์ในภูมิภาค เพื่อจะท าให้เปน็ประเทศการค้าและการลงทุน 
ในอนาคต เรื่องนีถ้้าจะถามว่าท าไม บางทหีลายคนอาจจะถามผมเหมือนกันแค่ร่างพระราชบัญญัตนิี้
ปรับเปลี่ยนโครงสร้าง อนันีท้ าไมถึงจะสง่ผลได้ขนาดนัน้ ผมน าเรียนว่าปัจจุบันนี้โครงการต่าง ๆ 
ขึ้นอยู่กบัการตดัสินใจ นโยบายในเรื่องที่วา่จะสร้างท่าเรือที่ไหน จะท าระบบอะไรบา้ง ซึ่งทุกอยา่ง
ต้องใช้เงินลงทุนมหาศาล แต่ที่ผ่านมาเราจะสงัเกตเห็นได้ว่าในเรื่องตา่ง ๆ เหล่านั้นเราอาศัย 10 
ที่ปรึกษา ที่ปรึกษาซึ่งเป็นเพียงเฉพาะรายในการพิจารณาโครงการตา่ง ๆ แตถ่้าเรามีสถาบัน 
ที่เป็นองค์การมหาชนที่ได้เสนอไปจะเปน็ผู้พิจารณาในภาพรวมของทัง้หมด ซึ่งเป็นหลักสากล  
ในต่างประเทศเขาต้องการสถาบนัอย่างนี้ทั้งสิน้ เพราะอะไรครับ เพราะว่าจะมีผูร้ับผดิชอบ  
ในกรณีการศกึษามีปญัหาหรือว่าไมไ่ด้เขาจะมีผู้รบัผิดชอบ ปัจจบุันถ้าท าโครงการอะไรออกมาแลว้
ประสบปัญหาในภายหลังจะไม่มีใครรับผดิชอบ มปีัญหาตามมาและเวลาจะหาความรับผิดชอบตรงนี้15 
จริง ๆ กห็าไม่ได้ ในที่สุดเปน็ประเด็นความเสียหายที่เกดิขึน้โดยไมม่ีความรบัผิดชอบ  
ไม่มีการเปลี่ยนแปลงให้ดขีึ้น ขอความกรุณาฝากผ่านท่านประธานไปยังส านักงาน ก.พ.ร. 
ช่วยกรุณาเรง่รดัร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมการพาณิชยนาว ีพ.ศ. .... และเรื่องการพัฒนาการ
ประเมินผลเป็นเพอร์ฟอรแ์มนซเ์มเนจเมนต ์ให้เกิดขึ้นอย่างเปน็รูปธรรม อันนี้ถือวา่เป็นผลงาน 
ของท่านโดยตรงเลยกว็่าได ้ขอบคุณครับ   20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ เชิญผูแ้ทนหน่วยงานตอบชี้แจงครบั 
  นางสาวอ้อนฟ้า  เวชชาชีวะ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธาน  
ในส่วนข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการที่ พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ ์ เชดิบญุเมอืง ได้กล่าวถึง  
ดิฉนัจะขอน าเรียนว่า 25 
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๑๐๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๕/๒ 
 
  เรื่องศนูย์บริการร่วม ทีบ่อกว่าอยากจะให้รายงานเรื่องปญัหาด้วย ปัญหา 
โดยคร่าว ๆ จะต่างกัน ศูนยบ์ริการรว่มมีทัง้ศูนยบ์ริการร่วมของสว่นราชการเอง อนันั้นจะไมม่ี
ปัญหา เพราะวา่เขาใช้ก าลังคนของส่วนราชการที่มีอยู่ แต่จะมีศนูย์บรกิารร่วมที่เราไปเปดิตาม5 
ศูนย์การค้า ซึง่ต้องขอเรียนว่าเปน็ศนูย์บรกิารร่วมที่มีคนใช้เป็นจ านวนมากเลย อยา่งที่ 
เซ็นทรัลพลาซาเวสต์เกต ตกเดือนละประมาณ ๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ คน เพราะฉะนั้น จะต้องม ี
การจดัสรรเจ้าหน้าทีไ่ปประจ า จะมปีระเดน็ตรงนี้นดิหนึ่งที่จะตดิเรื่องของก าลงัคนที่จะไปให้บรกิาร
ตามศนูย์การค้า ซึง่ในเบือ้งต้นที่ผ่านมาหลายจังหวัด ทา่นผู้วา่ราชการจงัหวัดใชว้ิธีจ้างลูกจ้างเพ่ิม 
หรือขอความอนุเคราะห์จากรัฐวิสาหกิจที่ไปนั่งที่ศูนยร์ว่มบริการให้ช่วยกันดูแล แตใ่นระยะยาวดิฉนั10 
มองวา่ตรงนี้จะตอ้งมกีารแกป้ัญหาอย่างเป็นระบบตอ่ไป โดยเฉพาะในอนาคตเราเปน็สังคมผู้สูงอายุ
เป็นไปได้ในการที่มองว่าถ้าเราสามารถน าผู้สูงอายุเขา้มารีเทรน (retrain) และมาอปัสกิล ตรงนี้ให้
มาช่วย เพราะต้องขอเรียนวา่อนาคตการใหบ้ริการตรงนีส้่วนใหญ่จะเป็นไปในทางอิเล็กทรอนกิส์ แค่
มารับเรื่องและให้เขาคีย์อิน (key in) เข้าไปในระบบเองได้เทา่นัน้เอง อาจจะมีคนที่ให้ค าแนะน าอยู่
ตรงนั้นเท่านัน้ อนันีเ้ปน็แนวทางในเบื้องตน้ที่จะเตรียมไว้  15 
  ในส่วนข้อคดิเห็นเกี่ยวกบัเรือ่งการปรบัโครงสรา้ง อยากจะให้โครงสร้างของภาครัฐ
มีความกะทัดรัดเรื่องการลดขนาดก าลงัคน เรื่องงบประมาณ ซึ่งในสว่นนี้ตอ้งขอเรียนว่า 
ท่านประธานกรรมการพัฒนาระบบราชการ นายวิษณุ  เครืองาม ท่านรองนายกรฐัมนตร ี 
ท่านให้ความส าคัญในเรือ่งนีม้าก ในคราวนีท้ี่เราตั้งคณะอนุกรรมการพัฒนาระบบราชการ          
(อ.ก.พ.ร.) หรืออนุกรรมการ ก.พ.ร. ขึ้นมาใหม ่ให้มาดูเรือ่งของการลดคา่ใช้จ่ายภาครัฐโดยเฉพาะ  20 
๑ คณะ รวมทัง้ดเูรื่องของการที่เราจะปรับโครงสร้างใหม่ที่จะเน้นในเรื่องของการถา่ยโอนภารกิจ
จากภาครฐัไปสูอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ให้มากขึน้ รวมถงึจะให้ภาคเอกชนมากขึน้ อนันี้จะมี
คณะอนกุรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีดแูลตรงนี้อยู่ เพราะฉะนัน้ ขอเรียนว่าอันนีจ้ะเปน็สิ่งที่เรา
ต้องรายงานความคบืหน้าในปีถัดไปใหร้ับทราบในสว่นนี้ แต่ในขณะเดียวกันทา่นเลขาธิการ ก.พ.ร. 
มาเปน็กรรมการอยู่ในคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการดว้ย รวมทัง้เปน็อนกุรรมการ 25 
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๑๐๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๕/๓ 
 
ในคณะอนุกรรมการต่าง ๆ หลายคณะ ซึง่เราจะรว่มกันท างานกับ ส านกังาน ก.พ.ร. อย่างใกล้ชดิ 
ในเรื่องนี้ เพื่อจะให้มแีผนที่สุดท้ายเราจะปรับโครงสร้างภาครัฐและขนาดของภาครฐัให้มี 
ความกะทดัรดั  5 
  ในเรื่องของการขับเคลื่อนประเทศไทยและระบบราชการไทยสู่ประชาคมอาเซียน 
ที่มีข้อสอบถามว่า มีเป้าหมายอย่างไร มมีาตรฐานอย่างไร ต้องขอเรียนวา่ ตามโรดแม็ป ของอาเซียน
เน้นเรื่องของการสร้างธรรมาภิบาล หรือเรื่องของกู๊ดกัฟเวิรน์แนนซ์ โดยเป้าหมายในปี ๒๐๑๕ ท่ี
ผ่านมาเป็นเรื่องการเผยแพรค่วามรู้เรือ่งของกูด๊กัฟเวิร์นแนนซ ์ซึง่เราท าไปแลว้ และเป้าหมายของป ี
๒๐๒๐ ปนีี้เปน็เรื่องมุง่เนน้การขบัเคลื่อนเรื่องของอเีซอร์วิส ซึ่งตรงกับเป้าหมายที่ส านักงาน10 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการและรฐับาลท าอยู่ และในปี ๒๐๓๐  
จะเปน็เรื่องการสร้างโอเพนแอนด์คอนเน็กเทต็กัฟเวิร์นเมนต ์(Open and Connected 
Government) ซึ่งอยู่ในนโยบายการท าโอเพนแอนดค์อนเนก็เทด็กัฟเวิร์นเมนต์ที่รฐับาลและ
ส านักงาน ก.พ.ร. ก าลังขับเคลื่อนอยู่ อันนี้คือเป็นภาพโรดแม็ปของอาเซียนที่จะขอน าเรียนให้ทราบ  
  ในเรื่องให้มีขอ้สังเกตว่า ควรจะบรูณาการการท างานกบัส านักงาน ป.ป.ช. 15 
เรื่องการแก้ไขปญัหาการทุจริต อันนี้จะขอรับไป เรื่องของการให้มีเคพีไอของส านักงาน ก.พ.ร. 
ปรากฏในรายงานประจ าปี อันนี้เห็นดว้ย และเปน็สิ่งส าคัญที่จะท าในปถีัดไป 
  ประเดน็เกี่ยวกับศนูย์บริการร่วมที่สอบถามวา่ มกีารใชบ้ริการมากน้อยแค่ไหน 
อย่างไร อย่างที่เรียนศูนยบ์รกิารรว่มมี ๒ ลักษณะ อนัหนึ่งอยู่ในสว่นราชการ มีการใช้อยู่ 
แตข่ึ้นกบัลักษณะของงาน อย่างเช่น ถ้าเปน็ศูนยบ์ริการร่วมของกระทรวงคมนาคม กรมการขนส่ง  20 
ทางบก คนใช้อยู่ประมาณ ๖๐,๐๐๐ คนต่อป ีแต่บางศนูย์ราชการแล้วแต่จะเปน็หลัก ๑,๐๐๐ คน 
หรือหลัก ๑๐๐ คน และของเอกชน ๒๙ แหง่ อย่างที่เรยีนใช้กันประมาณเดือนละ ๖๐,๐๐๐ คน  
ปีหนึง่เปน็หลายแสนคนอยู่ 
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๑๐๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๕/๔ 
 
  ในเรื่องบิซพอร์ทัล หรือระบบบริการภาครัฐแบบเบด็เสรจ็ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ที่สอบถามว่า มีการเชื่อมโยงอยูก่ี่หนว่ยงาน มีอยู่ประมาณ ๓๐ หนว่ยงาน  
และใหบ้ริการอย่างที่ได้เรียนตอนข้างตน้ไปแลว้ ไมว่่าจะเปน็อีคอมเมิรซ์ ก่อสรา้ง สปา โรงแรม  5 
รีสอรต์ขนาดเล็ก  
  ประเดน็เรื่องการมอบรางวัลเลิศรัฐ และท่านมีการสอบถามว่ามีการขยายผลหรือไม่ 
ต้องขอเรียนวา่เราขยายผลในส่วนของผลงานดีเดน่ เฉพาะดีเด่นที่เอามาขยายผลในช่วง 
ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๓ ที่ผ่านมาเราขยายผลไปแล้ว ๖๕ ผลงาน ในส่วนของรางวัลระดบันานาชาติของ
ยูเอ็น (United Nations : UN) ต้องขอเรียนว่าตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ – ๒๕๖๒ เรามหีนว่ยงานที่ไปได้รบั10 
รางวลัเรื่องการบรกิารภาครฐัที่ยูเอ็นทัง้หมด ๑๒ หน่วยงาน ๑๔ ผลงาน อนันีเ้ป็นสิง่ที่ชี้ให้เห็นว่า
หนว่ยงานภาครฐัของเรามีการพัฒนาเปน็ที่ยอมรับในระดับสากล  
  เรื่องแผนการปฏิรูปองค์การ มีข้อค าถามวา่ได้มีการติดตามดแูลอย่างไรบ้าง  
ต้องขอเรียนวา่เมื่อมีการจัดท าแผนการปฏิรูปองค์การและมีการก าหนดให้ส านักงาน ก.พ.ร. ก าหนด
ตัวชีว้ัดในปี ๒๕๖๒ และหนว่ยงานมีการขบัเคลื่อนตามตัวชีว้ัด และในปถีดัไปคือปีนี้เราก าหนดว่า 15 
หนว่ยงานสามารถน าแผนดงักล่าวไปปรับปรุงให้มีความสอดคล้องทันสมัยมากขึ้น และน ามาใช้ใน
การพัฒนาเรื่องของพีเอ็มคิวเอ ๔.๐  ซึ่งพีเอม็ควิเอ ๔.๐ เป็นตัวชีว้ดัภาคบงัคับในส่วนของ  
๓๐ เปอรเ์ซน็ต ์เอนนาเบิล (enable) ของหนว่ยงาน 
  เรื่องการทบทวนบทบาท ภารกิจขององค์การมหาชน ทีส่อบถามว่าไดม้ีการทบทวน
บทบาทหรือไม่ รวมทั้งควรจะมีการทบทวนความจ าเปน็ของการมีอยู่ขององค์การมหาชน ทุก ๕ ปี 20 
ต้องขอเรียนวา่ ที่ผ่านมาเราเคยทบทวนไปแลว้ครั้งหนึ่งโดยคณะรัฐมนตรีมมีติไปแล้วตั้งแต ่
วันที ่๒๐ มิถนุายน ๒๕๖๐ ตอนนั้นมีการยุบไปแลว้ ๑ หนว่ยงาน คือ ส านักงานพฒันาพิงคนคร  
(องค์การมหาชน) และในปัจจุบันนี้ส านักงาน ก.พ.ร. อยูร่ะหว่างการว่าจ้างทางจุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัยศึกษาเรื่องเกี่ยวกับกรอบและหลักเกณฑ์ วธิีการประเมนิความคุม้ค่า ซึง่จะไปใช้ใน 
การประเมินความคุ้มค่าองคก์ารมหาชนอื่น ๆ ให้เปน็หลกัเดียวกัน ขณะเดียวกนัส านกังาน ก.พ.ร.  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๕/๕ 
 
ได้เคยเสนอคณะกรรมการพัฒนาและสง่เสรมิองค์การมหาชน (กพม.) ไปว่า ควรจะต้องมกีาร
ทบทวนความจ าเป็นในการมีอยู่ขององค์การมหาชนทุก ๕ ปี คณะกรรมการพัฒนาและส่งเสริม
องค์การมหาชนจะมมีติใหก้ าหนดเรือ่งนีอ้ยู่ในพระราชกฤษฎีกาการจัดตั้งองค์การมหาชนต่อไปว่า5 
พอครบ ๕ ป ีตอ้งมกีารทบทวนความมีอยู่  
 

- ๒๖/๑ 

 

 

 



๑๐๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๖/๑ 
 

ในประเดน็อื่น ๆ ที่ดฉิันจะขอน าเรียนท่านประธานเพื่อจะตอบข้อสงัเกตของ 
ท่านสมาชิก ประเดน็ของคณุหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท์ ที่บอกว่าตัวชีว้ดัไมค่่อยเปน็เชิงคุณภาพ  
เราพยายามปรับอยู ่และอยา่งที่เรียนเรื่องพีเอ็มคิวเอ ทา่นบอกไมค่วรสมัครใจ เราเห็นว่าเปน็สิ่ง5 
ส าคัญเรามาเร่งรัดในปีนีว้่าเป็นส่วนหนึ่งของตัวชี้วดัอันหนึ่งทีห่นว่ยงานจะต้องเร่งด าเนินการ  
  ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ทา่นถามตวัอย่างเรื่องของวนัอินเอ็กซ์เอาต์ ที่ผ่านมา
ตัวอย่างมีเรื่องของกรมทรัพยากรน้ า มกีารตัดเรื่องงานถา่ยโอนแหลง่น้ าขนาดเลก็ไปที่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ (อปท.) และมีการตัง้กองส ารวจออกแบบเขา้มาแทน อันนี้เปน็ตัวอย่างหนึ่ง 
  ส าหรบัศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์ท่านพูดถงึเรือ่งการปรบัโครงสรา้ง  10 
เรื่องของการปรับลดงบประมาณที่ลดลงและมีผลที่ชดัเจน จึงขอเรียนวา่ตอนนี้ที่ส านกังาน ก.พ.ร.  
ท า ถ้ามีการปรบัโครงสร้าง มีการตั้งกองหรืออะไรใหม่เราจะมีการก าหนดใหม้ีตวัชี้วดัโพสต์ออดติ 
(post audit) หมายความวา่ เราจะก าหนดไว้ในมตขิอง ก.พ.ร. เลยว่าถัดไปอกี ๓ ป ีถ้าไม่สามารถ
บรรลตุามเป้าหมายของกองที่ตั้งใหม่ได้ หรือกรมทีต่ั้งใหม่ไดเ้ราอาจจะต้องน าไปสู่การยุบเลิกต่อไป  
  ประเดน็เรื่องของเงนิแซล (Structural Adjustment Loan: SAL) ที่ท่านดุสติ   15 
เขมะศักดิ์ชัย สอบถาม ขอเรียนวา่คืนเงินอันนี้ไปแลว้ช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ เพราะเห็นว่าตอนนัน้รัฐบาลจ าเป็นต้องใช้เงินมาก แตต่้องขอเรียนวา่เงนิที่เหลือ เนื่องจาก 
ที่ไม่ได้ใช้เพราะว่าหนว่ยงานได้มกีารปรับโครงการ ไปใชง้บประมาณปกติเรียบร้อย  
และสามารถด าเนนิการได้บรรลุผลไปครบถว้นตามเป้าหมายทุกประการแล้ว 
  เรื่องของ ค.ตป. ส านักงาน ก.พ.ร. ปรับเรื่องการจดัท ารายงานใหเ้ร่งขึ้นเหมอืนกนั20 
เพื่อจะให้มีการรายงานสู่ ครม. ได้ทันเวลา  
  ประเดน็ของพลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ เรื่องระบบอีเม็นเซอร์ ต้องขอเรียนว่า
ส านักงาน ก.พ.ร. ได้พูดคุยเรื่องการเชื่อมโยงกับระบบอซีาร ์(e-SAR) ไปตั้งแตป่ีที่แล้วเราวางแผน
ราชการในการเขียนระบบใหม่ให้มกีารเชื่อมโยงข้อมูล เรื่องจรงิเราอยากจะให้เชื่อมโยงไปถึง 
 25 
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๑๐๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๖/๒ 
 
ทั้งระบบของอีบดัเจ็ทติง (e-Budgeting) ดว้ยเหมือนกัน อาจจะต้องพูดคุยและขยายผลต่อไปเพ่ือให้
ระบบการประเมนิผลและการใช้ดาตา (data) ภาครัฐเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้ 
  ในเบื้องต้นดฉิันขอน าเรียนตอบประมาณนี้และตอ้งขอกราบขอบพระคุณ 5 
ส าหรบัข้อเสนอแนะ ความเห็นดี ๆ หลายเรื่องที่ส านกังาน ก.พ.ร. จะขอรบัไปด าเนนิการ  
และจะขอน ามาเรียนเสนอตอ่ไปในครั้งถัดไปในปีหน้า ขอกราบขอบพระคุณทา่นประธานค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเด็นทีห่นว่ยงานตอบชีแ้จงอกีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปรายนะครับ เปน็อนัว่าที่ประชุมไดพิ้จารณา
รายงานการพฒันาระบบราชการไทย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐)  
แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิโดย
พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผน่ดิน (ฉบบัที ่๕) พ.ศ. ๒๕๔๕) เรียบร้อยแล้ว  15 
ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธิการนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 20 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๑๕  นาฬิกา 
 
 
 25 
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